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La Coordinadora para la Prevención de la Tortura pide a la Generalitat catalana que cree un comité de vigilancia 

BARCELONA, 20 (EUROPA PRESS) 

La Coordinadora para la Prevención de la Tortura de Cataluña (CPT-Cataluña) ha pedido al Gobierno catalán que ponga en funcionamiento un Subcomité de Vigilancia y Control de la tortura. Este mecanismo está previsto en el Protocolo Facultativo de la ONU contra la tortura, firmado por 38 países, y se pondría en marcha tras la ratificación definitiva del protocolo por parte de las Cortes españolas. 

La CPT-Cataluña, en coordinación con la entidad a nivel estatal, pide que la Secretaría de Servicios Penitenciarios, Rehabilitación y Justicia Juvenil de la Generalitat cree este subcomité, ya que Cataluña es la única comunidad con plenas competencias para la ejecución de las normas penitenciarias, y además también tiene transferidas las competencias en seguridad ciudadana. 

El presidente del Observatorio del Sistema Penal y los Derechos Humanos de la Universitat de Barcelona, Iñaki Rivera, explicó que el Parlament ya aprobó el pasado 1 de diciembre una Proposición no de ley instando a la Generalitat a crear los mecanismos para terminar con la tortura en Cataluña. Además, el 17 de mayo el Pleno del Congreso aprobó una moción contra la tortura. 

El Protocolo Facultativo (PF) de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, aprobado por la Asamblea General de la ONU el 18 de Diciembre de 2002 y firmado por el propio Gobierno español el 13 de abril, todavía tiene que ser ratificado. 

MUERTES Y DENUNCIAS EN CATALUNYA 

El representante de la Coordinadora Antirepressiva de Gràcia, miembro de la CPT-Cataluña, David Fernández, recordó varios de los casos de torturas y malos tratos ocurridos en Cataluña durante los últimos años por parte de funcionarios públicos. 

Entre septiembre de 2003 y octubre de 2004 tres personas murieron en manos de los Mossos d'Esquadra durante una detención o reducción, dos de ellos enfermos mentales y otro inmigrante magrebí. Además, la Audiencia de Girona consideró probadas las torturas y lesiones a otro inmigrante magrebí en la comisaría de los Mossos en Roses aunque no pudo inculpar a ningún agente por falta de pruebas y testigos. 

También ha habido agresiones en cárceles catalanas y agresiones de agentes policiales durante manifestaciones. Por todo ello, Fernández se quejó de que la Conselleria de Justicia no investigue más a fondo algunos de estos casos para determinar hasta las últimas responsabilidades. 

La abogada y representante de la Asociación Catalana para la Defensa de los Derechos Humanos, Marion Hohn, recriminó al Gobierno español su "falta de coherencia", ya que, a pesar de aprobar mociones y legislación contra la tortura y firmar e impulsar acuerdos internacionales sobre la materia, "deslegitima" los informes de la ONU y otros organismos como Amnistía Internacional que denuncian la existencia de torturas y malos tratos en el país. 

Hohn recalcó la necesidad de cambios legislativos para tapar algunas "lagunas" y pidió a los jueces que busquen "otras vías" para poder probar y condenar los casos denunciados, como ya se hace desde hace pocos años en los casos de violencia de género. 

Por su parte, Iñaki Rivera destacó la importancia de las visitas de observadores y expertos independientes a las cárceles, comisarías y centros de internamiento españoles, ya que son una buena medida de prevención. 

Por ello, insistió en la aplicación de las medidas previstas en el PF, entre ellas el Subcomité Internacional contra la Tortura, con diez expertos independientes que harían visitas regulares y no avisadas a los lugares de detención. El protocolo de la ONU también prevé que cada Estado firmante cree un Comité nacional u otros mecanismos para la vigilancia más próximas de estas prácticas ilícitas. 

EN CATALUNYA HUBO 113 DENUNCIAS POR TORTURAS 

En un informe de la CPT se constata que Andalucía, con un total de 237, encabeza la lista de comunidades con mayor número de denuncias interpuestas por tortura en las comisarías, cárceles españolas, centros de menores y demás centros de detención del Estado en 2004, cifra muy superior al de las siguientes regiones en esta estadística, que son Cataluña y País Vasco, con 113 y 100 denuncias presentadas, respectivamente. 

La CPT considera necesaria la inmediata ratificación y puesta en marcha del PF. La CPT, integrada por 33 asociaciones, ocho de ellas catalanas, mostró su "profunda preocupación" por las 755 personas que le consta que el pasado 2004 denunciaron haber sufrido torturas y/o malos tratos. 

LA MAYORIA, EN LA CALLE 

A juicio de la CPT, las denuncias fueron presentadas principalmente por personas del movimiento sindical, de otros movimientos sociales, personas presas, inmigrantes, menores, hasta un total de 755 personas con o sin aplicación de legislación antiterrorista y muy distintos orígenes y condiciones sociales, que han denunciado haber sufrido malos tratos y/o torturas. 

Respecto a los lugares donde se producen las agresiones, del total de denuncias destacan que el 62% se produjeron en la calle, el 16% en prisión, un 15% en comisarías, un 3% en vehículos --en traslados entre comisarías, a prisión o a juzgados--, un 2% en centros de menores y el 2% restante en distintos lugares --hospitales, domicilios particulares, etc.--. 

El colectivo de funcionarios con más denuncias es el Cuerpo Nacional de Policía, con 315 denuncias, mientras que las Policías Locales fueron denunciadas 177 veces y los funcionarios de prisiones 127. Los Mossos d'Esquadra fueron denunciados en 19 ocasiones, mientras que la Ertzaintza lo fue 55 veces. 

En cuanto a sentencias relativas a malos tratos o torturas, hubo 222 en toda España, de las que 123 fueron condenas penales. En Cataluña, de las 37 sentencias, 22 fueron condenas penales. 

La mayor parte de condenas fueron por faltas de lesiones, 62 sobre el total de 161 y el cuerpo de funcionarios con más denuncias y condenas penales fue el de las Policías Locales. 
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