CARTA ABIERTA DE LA FAMILIA DE JOSÉ ANDRÉS L.S.M.

Preso de Santurtzi muerto en la cárcel de Nanclares de la Oca el pasado 2 de septiembre

Soy una prima del último recluso muerto en la prisión de Nanclares de la Oca y quiero hacer una queja, o critica, o como quieran llamarlo, sobre dicha cárcel.
He visto cómo a una madre que ha hablado con su hijo 7 horas antes, comprobando que todo estaba perfectamente, la llaman por teléfono a su casa y le dicen que su hijo ha muerto... es algo muy duro. Sobre todo cuando ella pregunta cómo y porqué y le contestan que ya la llamarán para decirle algo. Eso no es humano, ni a los animales se tratan así, muy “señores” míos, un poco más de humanidad, un mínimo de respeto.
No es humano que nos tengamos que enterar por la prensa y la TV de cómo ha muerto nuestro familiar... eso es muy duro. Es muy duro tener a tu hijo durante 6 días en casa lleno de vida y que se vaya de vuelta a prisión, a una “supuesta” prisión de máxima seguridad, hable con su madre para decirle ”mamá he llegado bien, no te preocupes de nada” y 7 horas después té enteras por una llamada, fría y escueta, que tu hijo ha muerto, sin saber a qué es debida su muerte, ni como ha pasado.

¿Alguien puede explicar que paso durante esas 7 horas, señores? Su madre creo que tiene el derecho a saber que pasó allí. Los familiares tenemos ese derecho... el muerto tiene derecho a que se sepa, toda la gente. Por lo menos que alguien tenga la decencia de explicar que pasó y cómo pudo pasar dentro de una supuesta cárcel donde todo es seguridad. ¿quién me lo puede explicar? Una persona con 31 años, llena de vida y con planes de futuro, no puede acabar así su vida. Esperamos y deseamos que se investiguen los hechos de cómo ocurrió esta muerte y también esperamos que se depuren las correspondientes responsabilidades, lo que es inaceptable es que a las personas que están presas allí, nos las devuelvan en ataúdes. Ni que decir tiene, si en verdad es que mi primo murió por una sobredosis, que nos preguntamos cómo pudo conseguir la droga, cuando se supone que la cárcel es el “no va más” de la seguridad. No conseguimos entenderlo, señores. Esta situación para nosotros es inaceptable.

Las familias que tenemos presos en las cárceles no queremos “planes de choque” sino soluciones, y las queremos ya. No tanta palabrería y más actuar y poner solución. Supuestamente metieron a mi primo en la cárcel para reformarlo, por los delitos que había cometido. ¿Y como nos lo devolvieron? En un ataúd. Sus miedos y temores se hicieron realidad, por lo que hemos podido ver. Y su madre no hace nada más que preguntarse: ¿cómo pudo pasar eso? ¿cómo paso?.
A esa madre no le van ha devolver a su hijo vivo, pero por lo menos que esto acabe ya, y que pongan una solución y se dejen de tanta palabrería y hagan algo. Que esta sociedad despierte y vean lo que esta pasando en las cárceles, que siempre hacemos lo mismo, cerramos los ojos y decimos: como a mi no me toca, pues allá lo que pase con ellos. Pues no, esto no puede seguir así, ayuden a que esto mejore.  Y a los organismos capacitados para poner una solución, les digo “háganlo ya”, no esperen a que haya más muertes... y que el nuestro sea el último familiar de alguien que muere en prisión. 
Nos gustaría preguntarle a la Directora General de Instituciones Penitenciarias que respuesta nos va ha dar por esta ultima muerte, porque esperamos que sea, la “Última” muerte.

-¿Cuáles fueron las causas de su muerte?.

-¿Cómo paso?

-¿Cómo pudo ocurrir?

Esas son las preguntas que nosotros la hacemos a ella. Y que esperamos que nos las conteste. No esperamos silencio, por respuesta. No queremos más silencio por respuesta. Esperamos que la muerte de mi primo no sea en vano ya que ha ocurrido, que sirva para algo, y que haga ver a esta sociedad lo que está pasando en la cárcel de Nanclares de la Oca.


Una prima de José Andrés L. S. M.
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