LA INFANCIA NO SE PENSÓ PARA PAGAR CÁRCEL, por ello elegimos el día de Reyes para concentrarnos y protestar, en unas fechas en que tanto recordamos a los niños que sufren lejos de nuestro país, hemos de tener presente que a nuestro lado, nuestros hijos, hermanos, nietos sufren y son torturados en los Centros de Menores, gestionados por empresas privadas, vigilados por guardias de seguridad, sin ningún control Estatal y donde no educan, ayudan a madurar o mejorar sino que son fábricas de futuros delincuentes. SON CÁRCELES PARA NIÑOS que cuando sean mayores de edad serán carne de cañón. NECESITAN DE NUESTRA SOLIDARIDAD Y NECESITAN SENTIR QUE ALGUIEN AL OTRO LADO DEL MURO SE PREOCUPA POR ELLOS.

Por ello la COMISIÓN DE DENUNCIA DA GALIZA OS CONVOCA:

A LA CONCENTRACIÓN QUE REALIZAREMOS EL JUEVES 5 DE ENERO A LAS 19:00 HORAS DE LA TARDE, EN LA CIUDADAD DE OURENSE, EN EL PUENTE ROMANO (en el lado del barrio del Puente), EN PROTESTA POR LA SITUACIÓN EN LOS CENTROS DE RECLUSIÓN DE MENORES.

Es importante que vayamos todos los que podamos ir para presionar y que se investigue con seriedad y rigor lo que está ocurriendo en estas CÁRCELES disfrazadas de centros de reinserción.

Gracias anticipadas por la colaboración a tod@s

Un saludo .
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