Sigue la represión en Marruecos contra los subsaharianos.
Em infoapdha – associação pró-direitos humanos de Andaluzia

Son acciones con frecuencia vinculadas a la visita de autoridades españolas o francesas, ante las que las que las autoridades marroquíes quieren mostrar la “firmeza” en su lcuah contra la inmigración “ilegal”. El último acto ha sido la detención el jueves 16 de 16 personas, catorce congoleñas y 2 nigerianas coincidiendo con la visita del Minstro del Interior francés Nicolás Sarkozy (el gran “selector” de inmigrantes). Afortunadamente han sido liberados postriormente. Reproducimos el comunicado público de la Asociación de Refugiados y Solicitantes de Asilo Congoleños (ARCOM).
-------
La Asociación de los refugiados y solicitantes de asilo congoleños, ARCOM en siglas, informa a la opinión tanto nacional como internacional que 14 congoleses, todos solicitantes de asilos y portadores de un certificado entregado por el ACNUR fueron detenidos y están recluidos en el calabozo de la prefectura de policía de Rabat Youssef. Esos inocentes congoleños,  como lo reconoció el Comisario de la policía, fueron detenidos en la noche del 15 al 16 de febrero de 2006 debido a una pelea que oponía los nigerianos entre ellos, y visto la gravedad de los daños, la policía llegó y detuvo a todos los que se encontraban en el edificio. Los nigerianos reconocidos culpables después de la investigación están actualmente en la cárcel a Salé, según el Comisario contactado por nuestro presidente. Parece que los congoleños estén detenidos porque no tienen carné de identidad y deben estar reconducidos en la frontera, según el Comisario de la policía. Esto equivale a decir que el papel dado por el ACNUR acaba de ser ignorado otra vez. Además todo contacto con estos presos está prohibido. El Presidente de nuestra asociación que seguía de cerca este expediente se vio negado todo contacto.
El ARCOM denuncia esta detención arbitraria que viola la ley 02 - 03 marroquí relativa a la entrada y la estancia de los extranjeros al Reino de Marruecos. 
El ARCOM llama todas las personas y todas las organizaciones de buena fe para que se movilicen y recurren a las autoridades competentes para la liberación inmediata e incondicional de estos pacíficos solicitantes de asilo, quienes dejaron su país debido a persecuciones, y que eligieron Marruecos como tierra de asilo a donde pueden vivir en paz. 
El ARCOM pide a las autoridades marroquíes de respetar sus compromisos frente a la comunidad internacional, en particular, el convenio de Ginebra de 1951, precisamente en sus artículos 31,32 y 33 relativos a los principios de inmunidad y de no rechazo de los que gocen los refugiados y los solicitantes de asilo. 
El ARCOM sigue esta situación de cerca y les tendrá informado de todo nuevo elemento que podrá ocurrir.

 

