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Voces presas…

... en el módulo II (de mujeres) del CP Nanclares de Oca

Noticias entre mayo de 2004 y marzo 2005:

Que alguien quiere obligar a una presa a prostituirse. Todo el mundo sabe que pasan cosas raras en el módulo de mujeres y habla del mismo funcionario: presiones y chantajes que este funcionario sobre ciertas presas para obtener de ellas favores sexuales directos y/o indirectos.
Marzo de 2005:

Una presa denuncia los hechos: Expediente 840/05 Juzg. Instr. nº 2 de Gasteiz: denuncia de una presa (B) por coacciones sexuales y amenazas: “Quiero hacer una denuncia en toda regla del XXXX, del C. P. de Nanclares de la Oca. Tal acusación es extorsión sexual y amenazas contra mi marido.”
Una Inspección llegada desde Madrid investiga las denuncias: se habría entrevistado con varias presas y presos (contando a las coaccionadas y a los maridos de las coaccionadas) y con algunos funcionarios. 
Denuncia de la Asociación SalHaketa: Expediente 879/05 Juzg. Instr. nº 3 de Gasteiz: que se investiguen las posibles coacciones sexuales a presas en Nanclares.

Una segunda presa denuncia: Expediente 1162/05 Juzg. Instr. nº 3 de Gasteiz: una 2ª presa (M) denuncia “Quiero hacer una denuncia en toda regla al XXXX del Centro de Nanclares de la Oca. Mi acusación es de insinuaciones sexuales, amenazas y humillaciones contra mi persona.”

Abril de 2005:

Nos comentan que algunas presas que no habían denunciado nada, aún, estaban en unas condiciones de salud física, psíquica y emocional muy preocupante, especialmente en presencia del XXXX.

De una carta de B: “[…] no me parece justo que, por muy presa que sea, personas (por llamarlas de alguna manera) que supuestamente tienen un poder dentro de la prisión lo utilicen para denigrar y abusar de nuestras personas, cuando debieran de estar para que pudiéramos pagar nuestra condena lo más dignamente posible y prepararnos para reinsertarnos en la sociedad ¡Muy al contrario usan y abusan del poder en nuestra contra! Denigrándonos y humillándonos de cualquier forma que les sea posible. […] me pareció muy bien que le dierais luz pública a una de las tantas cosas que están pasando aquí dentro, pues te diré, para tu información, que no soy la única mujer que ha pasado por esto, [...] el trato que se le ha dado al tema, tanto por el director de esta prisión “que se está lavando literalmente las manos del asunto” […] Te pongo en antecedentes que hace una semana tuve que pasar por Junta disciplinaria estando ahí presente el XXXX, supuestamente para arreglar un parte que ya había sido sobreseído con anterioridad y el cual yo me había negado a pasar por junta. Como ves, siguen haciendo lo que les da la gana. Otra cuestión de la que quiero hablar es que yo denuncio a este señor también por amenazas a [mi] marido, que se encuentra en el módulo N de esta misma prisión: se me prometió que iba a ser intocable ¡Y dicho señor no hace más que mandarle a otros internos para que le busquen la boca y pierda todo lo que se ha ganado a pulso! Pues tiene un tercer grado con efecto art. 182 en curso, y este señor se lo quiere quitar en venganza por no haber obtenido de mí lo que quería, que fueron una de sus amenazas y la sigue manteniendo por lo que se ve. [...] ¿Por qué este señor sigue siendo intocable y le siguen permitiendo hacer lo que quiere o desea? Como veo que por este camino no estoy consiguiendo nada, tanto mi marido como yo estamos en la cuerda floja a cada paso.”

Mayo de 2005:

Las presas denunciantes se ven sometidas a cacheos integrales con mayor frecuencia que el resto de las presas, se las controla más en las llamadas y se están viendo sometidas a fuertes presiones psicológicas: a M. se la está sometiendo a una fuerte presión psicológica con insultos hacia un aspecto físico concreto y se la ha expulsado de talleres. Las dos presas están dispuestas a llegar hasta el final con sus denuncias y esperan que haya más. 
Un preso denuncia coacciones económicas: Expediente 1225/05 Juzg. Instr. nº 3 de Gasteiz: un preso (C.) denuncia al XXXX por coacciones a él y su familia para controlar su peculio (dinero disponible en prisión).
Una abogada de SalHaketa Gasteiz ve impedidas sus visitas a B. y C. el día 26.


De una carta de B.: “ayer me dio un papel denegándome un permiso por “trastornos psicológicos” y como no tienen nada en que basar esto, puesto que siendo encargada de un taller de 14 mujeres muy mal de la cabeza no puedo estar, entonces hoy, día 26 en la tarde, ha venido el funcionario encargado de talleres diciendo que por orden de arriba yo ya no podía seguir de encargada. [...] No sé si esto tiene algo que ver con el tema que tengo con XXXX, la denuncia, a mi me da la sensación que sí, que quieren desprestigiarme para que mi palabra como mujer no tenga ningún tipo de valor. [...] Te diré que jamás me han denegado un permiso con esta excusa, cuando a mí ni me ha mirado ni un psiquiatra, ni un psicólogo, ni estoy con ningún tipo de medicación. Y mucha casualidad que al día siguiente de darme denegado el permiso por lo que te comento, se me quite de encargada, cuando en el taller las mujeres me quieren de encargada, ya que venía desarrollando bien mi trabajo.” 
Junio de 2005:

Se acepta el recurso de SalHaketa (Juzg. Intr. nº3, exp. 879/05) para que se incorpore el informe de Madrid como prueba a las diligencias judiciales.
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Siguen las represalias hacia las presas denunciantes y hacia algunas de sus compañeras: suspensión de permisos, presiones en el taller a la que sigue trabajando allí, cacheos integrales frecuentes, etc.

No podemos permitir que sigan las represalias hacia las presas que denuncian los abusos que están sufriendo en Nanclares... Por ellas y por tod@s.


   Plataforma de Apoyo



a las presas de Nanclares


        
Gasteiz, 20 de junio de 2005.-

Más información: 

Asociación SalHaketa
Bizkaia
  c/ Uribarri 2, 3º Dcha, 48007, Bilbao. Tfn. 944464100 salhaketa@salhaketa.euskalnet.net  

Gasteiz c/ Florida 37, 2º A,  01005, Gasteiz.  Tfn. 945272004   salhacarcel@euskalnet.net  
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