Levante, 16 de junio de 2005 

Denuncian a un agente por acusar de abusos a la policía local en un reportaje
El documental, que trata de la venta ambulante, fue proyectado en un local público


El jefe de la unidad GOE (Grupo de Operaciones Especiales) de la Policía Local de Valencia, ha presentado una denuncia contra un oficial del Cuerpo Nacional de Policía, Miguel Ángel G., por las presuntas «acusaciones genéricas» que se vierten contra la Policía Local en un reportaje sobre la venta ambulante en Valencia, filmado por el segundo agente, y que fue proyectado el pasado lunes en la FNAC de Valencia, según han confirmado a Levante-EMV fuentes municipales. 


M. V., Valencia

Además de al autor del reportaje, titulado Con su permiso, el policía local ha denunciado también al establecimiento donde se emitió el reportaje, así como a los inmigrantes que aportan sus testimonios acerca de determinadas actuaciones de varios agentes de la Policía Local a los que acusan, según la denuncia, de supuestos «abusos -como apropiarse de parte de la mercancía que venden-, agresiones y cobros irregulares de multas».


El jefe de la unidad GOE denuncia al autor del documental por declaraciones como: «Ningún uniforme debe servir para tapar abusos»; «todo trabajo es respetable, pero no se puede agredir escudándose en un uniforme, sea el uniforme que sea». Estas palabras suponen para el denunciante «acusaciones genéricas de hechos que constituyen un delito y que no se realizan en una comisaría, sino en un medio de comunicación».


Sin embargo, el autor del reportaje, Miguel Ángel G., afirmó ayer a este periódico que su intención con estas palabras «no es ofender o acusar a la Policía Local de Valencia, sino poner de manifiesto mi condena en contra de cualquier funcionario policial que cometa abusos gracias a su uniforme, sea el que sea».


Exigen que un juez diga si hay delito

La denuncia pretende que un juez analice el documental y «determine si en su contenido hay algún tipo de delito o falsa acusación contra la Policía Local», según fuentes municipales, y, en caso de que exista, exigen que se depuren las responsabilidades pertinentes. 


Pero, para Miguel Ángel, en el documental «no se acusa a nadie. Únicamente se pone de manifiesto una situación en la que la Policía Local cumple un papel, otro los inmigrantes que venden artesanía de forma ambulante y yo otro». 


«La intención del reportaje es dar a conocer al público cómo viven los vendedores ambulantes y, sobre todo, proponer a la Administración una posible solución -agregó el autor de las imágenes-, que sería la creación de un mercado alejado de las tiendas del centro para, así, evitar competencia entre ellos, que los vendedores ambulantes paguen sus tasas por estar en ese mercadillo y que, a su vez, puedan vender tranquilamente y tengan una oportunidad de tener una vida digna».


Sin embargo, a juicio de la Policía Local, lo que realmente hace ese documental es «exponer hechos delictivos que de ninguna manera pueden o deben quedar impunes y que el autor del reportaje, como funcionario del Cuerpo Nacional de Policía, debería haber perseguido en caso de que se hubiesen producido».

http://www.levante-emv.es/secciones/noticia.jsp?pIdNoticia=115834&pIdSeccion=10&pNumEjemplar=2822&pFechaEjemplar=2005-06-16%2000:00:00
Las Provincias, 17 de junio de 2005 

La Policía Local denuncia a un agente nacional por injurias

REDACCIÓN/ VALENCIA

El jefe del Grupo de Operaciones Especiales (GOES) de la Policía Local de Valencia ha denunciado en la Comisaría de Abastos a un agente de la Policía Nacional al que acusa de injurias al cuerpo municipal supuestamente vertidas en un reportaje de vídeo que presentó en un centro comercial y en dos entrevistas concedidas a dos medios de comunicación. 


El establecimiento ha sido igualmente denunciado por la difusión de las imágenes, que versan sobre intervenciones de los agentes municipales en puestos de venta ilegales. La Policía Local considera que el reportaje daña gravemente la imagen del cuerpo y que si el policía nacional hubiera apreciado algún abuso en la actuación de los agentes debería haberlo denunciado desde su posición de funcionario público, no de esa manera. 


Según la Policía Local, se trata de forcejeos con supuestos delincuentes y no de abusos. 

http://www.lasprovincias.es/valencia/pg050617/prensa/noticias/Sucesos/200506/17/VAL-SUC-167.html
