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Juicio en la Audiencia de Zaragoza
Piden tres años de cárcel para dos policías por presuntas torturas
Los agentes están acusados de maltratar a un detenido en Calatayud

J. M. P. B.
El ministerio fiscal solicita penas de tres años de prisión para dos policías de Calatayud por presuntas torturas a un detenido en dependencias de la comisaría de esa localidad. El juicio, que se inició ayer en la Audiencia de Zaragoza, continuará hoy. 
Los hechos ocurrieron el 2 de julio del 2003, después de que el ciudadano argelino Rachid B. fuera detenido en el bar Bravos de esa localidad, donde amenazaba con matar "a todos los españoles". Según las diligencias policiales, el sospechoso se autolesionó, tanto en el traslado en el coche policial como en el calabozo de la comisaría e, inicialmente, no aceptó ser atendido por ningún médico. 

Sin embargo, posteriormente denunció a dos agentes como autores de las lesiones, entre ellos uno de los que había participado en su arresto y que le acusaba de un delito de atentado. La denuncia fue ratificada en el juzgado. 

El denunciante, que ayer no compareció en el juicio y que está en paradero desconocido, incurrió en contradicciones en su declaración, ya que, en el momento de ser golpeado, entre las 22.30 y las 23.30 horas, ninguno de los acusados estaba en la comisaría por haber terminado su servicio media hora antes. 

Los acusados reconocieron ayer que tuvieron que reducir a Rachid, tanto para detenerle como para que no se autolesionarse, pero negaron que llegaran a utilizar su defensa. "Le tuvimos que sujetar fuertemente, pero no recibió ningún golpe", dijeron. 

El juicio concluirá hoy tras la declaración de varios vecinos de Calatayud y los informes de las partes.
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