Coordinadora Catalana per a la Prevenció de la Tortura

Barcelona, 3 de octubre de 2006

Comité Para la Prevención de la Tortura y otros Tratos o Penas Degradantes del Consejo de Europa

Distinguido Sr. Jan Malinowski,

En nombre de todas las organizaciones sociales, corporaciones profesionales y Universidades que constituimos la Coordinadora Catalana para la Prevención de la Tortura (cuyo listado se contiene al final del presente escrito), nos dirigimos a usted con el fin de poner en su conocimiento unos hechos de máxima gravedad que afectan, en el presente caso, a la impunidad de la tortura que se consuma con la "distinción" que el día jueves 5 de octubre de

2006 se otorga a un miembro del Cuerpo de Funcionarios de Prisiones de la Generalitat (Gobierno de la Comunidad Autónoma de Cataluña, España).

En efecto, en el marco de las "I Jornadas Penitenciarias" que organiza el Sindicato Unión General de los Trabajadores (FSP-UGT de Cataluña) se concederán unas condecoraciones a algunos funcionarios de prisiones. Entre los funcionarios a condecorar figura el SR. MANUEL ALLUÉ PASTOR, funcionario condenado en sentencia firme del año 2000 por haber maltratado a presos en las cárceles (tal y como demostramos documentalmente a través de la sentencia condenatoria que adjuntamos en la documentación que acompaña al presente escrito). Dicho funcionario, además, ha sido denunciado por malos tratos a presos en otras ocasiones, aunque fue absuelto en alguna y archivado el caso en otra. Asimismo, dicho señor viene destacándose en los últimos veinte años, en el marco del sindicalismo penitenciario catalán y español,  por sus constantes declaraciones, artículos de opinión y otras publicaciones en diarios y revistas, en las que siempre ha manifestado su desprecio por la tutela de los Derechos fundamentales de los presos y su incitación hacia opciones de política penitenciaria profundamente reaccionarias, y en todo caso ajenas a los mandatos internacionales y constitucional en la materia.

Además de todo lo dicho, las Jornadas del Sindicato UGT en las que se condecorará a un probado maltratador, cuentan con la participación-orgánica- de la Secretaría de Servicios Penitenciarios, Rehabilitación y Justicia Juvenil del Gobierno catalán. Es más, según el programa de las Jornadas el acto de entrega de la mencionada distinción al funcionario condenado, se realizará en presencia del Secretario General de Servicios Penitenciarios, Sr. Don Albert Batlle i Bastardas, superior jerárquico de todos los funcionarios de prisiones catalanas, posición que entendemos le otorga una especial relevancia en lo que de apoyo supone al acto de condecoración. Esta Coordinadora Catalana para la prevención de la tortura hace ya dos semanas se dirigió al Secretario General de Servicios Penitenciarios citado haciéndole saber la profunda gravedad de su participación en un acto semejante. También, en estas Jornadas participan como ponentes, el Alcalde de la ciudad de Barcelona, representantes de los cinco grupos parlamentarios catalanes, y otros representantes de la judicatura y de algunos medios de comunicación.

Por todo ello, solicitamos del organismo que usted integra su específica intervención en un acontecimiento que, a criterio de la Coordinadora catalana para la prevención de la tortura, sólo contribuye a dejar en la impunidad hechos judicialmente demostrados como de tortura o malos tratos a presos, con el evidente desprecio que para las víctimas de semejantes actos supone el hecho de condecorar a torturadores.

Asimismo, le rogamos tenga a bien solicitar al Secretario General de la Federación de Servicios Públicos de la UGT de Cataluña, Sr. Don Jose Mª Álvarez, así como al Departamento de Justicia del Gobierno catalán, a través de su titular, Honorable Conseller de Justicia Don Josep Mª Vallès, la información que tengan a bien enviar a su Comité para el debido esclarecimiento de los hechos.

(se adjuntan al presente escrito los siguientes documentos:

a)      Comunicado emitido el pasado día 28 de septiembre de 2006;

b)      Sentencia Condenatoria dictada contra el SR. Manuel Allué Pasto

c)      Los artículos de prensa publicados en "El País" del pasado viernes

29 de septiembre de 2006 y de "El Mundo" publicado en fecha 30 de septiembre de 2006)

Fdo.:

Prof. Dr. Iñaki Rivera Beiras

Director del Observatorio del Sistema Penal y los Derechos Humanos (UB).

En nombre de la Coordinadora Catalana para la Prevención de la Tortura, integrada por las entidades siguientes:

- Acció dels Cristians para l'Abolició de la Tortura (ACAT),

- Alerta Solidària,

- Associació EXIL,

- Associació Catalana per la Defensa dels Drets Humans,

- Associació Memòria Contra la Tortura,

- Comissió de Defensa de l'Il·lustre Col·legi d'Advocats de Barcelona,

- Coordinadora Antirepressiva de Gràcia,

- Coordinadora Contra la Marginació de Cornellà,

- Institut de Drets Humans de Catalunya,

- Observatori del Sistema Penal i els Drets Humans de la Universitat de Barcelona,

- Justícia i Pau, y

- Rescat.

Además, se han adherido a la presente denuncia, las Asociaciones siguientes:

Sos Racisme de Catalunya

Associació Catalana de Juristes Demócrates

Federació d'Associacions de veïns de Barcelona

