Otras dos personas mueren en prisión: Esta vez en el Psiquiátrico Penitenciario de Fontcalent, una por ahorcamiento, la segunda por inhalación del humo producido por la quema de un colchón en la celda. Ambos en el mismo día: 24 de abril.

· M.H.G.: de 42 años de edad, debía cumplir condena hasta el año 2015 por un delito de asesinato. Estaba como encargado del servicio de comedor y acababa de regresar de un permiso de 15 días en el que había estado con su familia. Se quitó la vida el lunes a mediodía al ahorcarse de una ventana con el cordón del chándal.

· J.C.R.A.: de 33 años de edad, había reingresado en el centro recientemente, ya que ya había cumplido una pena anterior en el Psiquiátrico. En febrero había sido trasladado desde una prisión de Santander. Debía cumplir una pena de un año por un delito de lesiones.

Al margen de esto, otra persona murió ayer en Salamanca en el transcurso de una persecución policial, la versión oficial habla de que el vehículo que conducía chocó contra un coche patrulla.

http://www.nodo50.org/tortura 
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ALICANTE / El Psiquiátrico de Fontcalent registra dos suicidios con sólo 12 horas de diferencia

Uno de los internos apareció ahorcado el lunes a mediodía en un cuarto de la limpieza y otro murió por inhalación de humo tras incendiar su celda por la noche

I. GENOVÉS/ALICANTE

El Psiquiátrico de Fontcalent vivió el lunes una de sus jornadas más negras. En tan sólo 12 horas, el centro penitenciario registró dos muertes por suicidio entre sus internos. El primero se produjo a mediodía, cuando un preso se ahorcó con el cordón del chándal. A última hora de la noche tenía lugar el segundo fallecimiento, al quemar uno de los condenados su propia celda y morir asfixiado por el humo.


El primer óbito se produjo a las 12.15 horas del lunes en un cuarto de limpieza contiguo al comedor, lugar donde trabajaba el preso fallecido como encargado. El interno M.H.G., de 42 años de edad y condenado hasta el 2015 por un delito de asesinato, se quitaba la vida al ahorcarse de una ventana con el cordón de un chándal. El cuerpo fue encontrado poco después por otro preso, quien dio la voz de alarma. Aunque los funcionarios trataron de reanimarle, nada pudieron hacer por salvar su vida.


Según fuentes de la dirección, nada hacía pensar que M.H.G. quisiera quitarse la vida. De hecho, el pasado 22 de abril había regresado de un permiso de 15 días con su familia y no presentaba ningún síntoma depresivo.


La segunda muerte se producía por la noche, a las 22.30 horas. En esta ocasión la víctima fue un interno trasladado a Fontcalent en febrero desde una prisión de Santander para cumplir una pena de un año de internamiento por un delito de lesiones. El fallecimiento se produjo al quemar J.C.R.A., de 33 años de edad, su celda.


Según fuentes penitenciarias, el joven amontonó toda la ropa de la cama y el colchón junto a la puerta de metal de la celda y le prendió fuego con un mechero. Aunque enseguida saltó el sistema de detección de incendios y todo el personal acudió a sacarlo, el preso murió intoxicado por la inhalación de humo antes de que pudieran rescatarle. De hecho, el calor había dilatado la puerta y tuvieron que descerrajarla para poder entrar. 


Desde la dirección explicaron que, en los quince minutos que duró la operación, los funcionarios trataron de apagar el fuego con extintores a través de la mirilla de la puerta. Aunque el colchón era ignífugo y no ardió, las llamas se cebaron en la ropa de cama, un pantalón y un anorak que causaron gran cantidad de humo. Las mismas fuentes señalaron que el preso podía tener fuego para fumar al no presentar ningún síntoma de que quisiera quitarse la vida.


Investigación
Tras producirse los dos suicidios, la dirección del centro abrió ayer una investigación en aras de descubrir cómo se llevaron a cabo las muertes, las causas, y si se había actuado correctamente en ambos casos. 


Por el momento todo indica que «el personal reaccionó de forma ejemplar», señala el director. Según el responsable del centro, Miguel Martín, ninguno de los dos internos estaban entre las personas de riesgo de quitarse la vida y nada hacía suponer que lo fueran a hacer. 


Con estos dos suicidios se iguala la cifra de internos que se quitaron la vida en el Psiquiátrico Penitenciario de Fontcalent en todo el año pasado. 


Según Miguel Martín, en casos de riesgo de suicidio se realiza «una intervención muy directa en la que se somete al interno a «mucha observación y más controles». Además, se le retiran todos los objetos peligrosos.

http://www.laverdad.es/alicante/pg060426/prensa/noticias/Provincia_Alicante/200604/26/ALI-CUL-259.html
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Un atracador muere durante una persecución policial en Salamanca

JOSE MANUEL BLANCO 

SALAMANCA.— Un atracador muerto, dos detenidos y otros dos huidos es el resultado del robo de un camión de embutidos realizado por una banda organizada. Al cierre de esta edición, la Guardia Civil continuaba buscando el camión cargado de embutido. 

Los hechos ocurrieron minutos antes de las 20 horas de ayer en Salamanca, cuando cinco atracadores se llevaron un camión isotermo cargado de embutido de una empresa situada en el barrio capitalino de Tejares. Dicha empresa ya ha sufrido varios robos con anterioridad. 

Los atracadores fueron descubiertos e iniciaron la huida con el camión y en un turismo marca Renault modelo Megane Sport. Motos camufladas de la Policía Nacional los siguieron y en la localidad de Aldeatejada, a escasos 5 kilómetros de la capital, fueron rodeados por vehículos de la Policía Nacional, según la versión ofrecida anoche por el comisario jefe, Antonio Jesús Cigal. 

Al intentar escapar del círculo policial, los atracadores que viajaban en el turismo chocaron contra una unidad Zeta y después contra un poste de la luz. Mientras, el camión continuaba la huida por carretera. 

Como consecuencia del impacto, el atracador que conducía el turismo falleció en el acto debido al fuerte impacto, que dejó destrozado el vehículo. Otros dos atracadores pudieron ser detenidos y dos más continuaban anoche en busca y captura tras huir a pie hacia una urbanización cercana después del accidente que habían sufrido y al no tener heridas de consideración que lo hubieran impedido. 

En el lugar del accidente la Policía Nacional encontró casquillos de bala, aunque el comisario jefe negó que se hubiera producido un tiroteo y afirmó que la presencia en el suelo de esos casquillos obedecía a que los atracadores iban armados. 

La Policía Nacional encontró, al menos, dos pistolas. Una de ellas pertenecía al atracador fallecido y la otra fue rescatada de un tejado de uralita donde presumiblemente había sido arrojada por los atracadores. 

El comisario jefe de Salamanca enmarcó los hechos dentro de una investigación abierta desde hace varios meses contra una banda organizada de atracadores que estaba operando en la zona. 

Cigal confirmó que los dos atracadores detenidos cuentan en su haber con numerosos antecedentes policiales. También se intentaba identificar al atracador fallecido. 

La investigación continuaba anoche abierta para intentar localizar a los dos atracadores huidos y al camión robado, motivo por el cual el comisario jefe rechazó dar más detalles de la operación mientras no estuviera cerrada del todo ya que las investigaciones continuaban en esos momentos en diversos frentes.

http://www.elmundo-lacronica.com/cronicadeleon/articulo_03.asp?idart=2685120&idcat=12183
