Yahoo Noticias, 24 de octubre de 2005 

El detenido que murió ayer en la Comisaría de Policía de Marbella se quitó la vida en su celda

MÁLAGA, 24 (EUROPA PRESS) 

El hombre que falleció ayer por la mañana cuando permanecía detenido en la Comisaría de Policía de Marbella (Málaga) se ahorcó con su propia camisa en la celda, según informaron hoy desde la Subdelegación del Gobierno en Málaga. 

Precisaron que se trataba de un ciudadano inglés, cuyas iniciales son S.S, de unos 48 años y que estaba recluido por un delito de violencia de género. La autopsia ha demostrado que se trata de un suicidio. 

Las mismas fuentes consultadas aseguraron a Europa Press que cuando se llamó al Samur, el hombre, que era natural de Reino Unido, ya estaba muerto.

http://es.news.yahoo.com/051024/4/4cvdh.html
 

 



 

Diario de Cádiz, 24 de octubre de 2005 

Fallece el acusado de asesinar al confidente Cerrudo

Fue encontrado muerto en la cama, en el interior de la celda que compartía con otro preso, durante el relevo de la guardia, a las ocho de la mañana. 

T.RAMOS 
Cádiz. Diego Chacón Acevedo, pintor, ex toxicómano de unos 38 años de edad, nacido en Rota, acusado de haber asesinado al promotor inmobiliario isleño, traficante y confidente José Antonio Cerrudo Grimaldi, falleció ayer en el centro penitenciario Puerto 2, donde esperaba como preso preventivo el juicio por ese caso. Fue encontrado muerto en la cama, en el interior de la celda que compartía con otro preso, durante el relevo de la guardia, a las ocho de la mañana. 

La vista, con jurado, está señalada para el 9 de noviembre en la Audiencia Provincial de Cádiz. Iba a celebrarse la semana pasada, pero fue suspendida por inasistencia de varios de los candidatos a jurado. 

Cerrudo Grimaldi murió en diciembre de 2003 en su domicilio de San Fernando. El fiscal acusó a Diego Chacón del crimen y pedía para él 18 años de cárcel. El procesado, que fue detenido al poco de la muerte de Cerrudo, aseguraba que era inocente. 

El pasado junio ya se suspendió otra vez el juicio porque el acusado acababa de cambiar de abogado y el juez optó por darle tiempo al nuevo letrado para preparar una causa que el propio magistrado consideraba "complicada".

http://www.diariodecadiz.com/diariodecadiz/articulo.asp?idart=1973246&idcat=821
 

