Levante, 21 de junio de 2005 

Un hombre muere instantes después de ser detenido por la Policía Local
Todo apunta a que falleció por una reacción adversa a alguna sustancia


M. Vázquez, Valencia

Un hombre de 35 años murió en la noche del sábado minutos después de haber sido detenido por agentes de la Policía Local de Valencia, a al menos uno de los cuales agredió, supuestamente, tal como dijeron fuentes conocedoras de los hechos. A falta de la autopsia, todo parece indicar que el fallecido ingirió, presuntamente, una mezcla de sustancias que le provocaron una estado de enorme excitación que su cuerpo no pudo soportar, agregaron. 


Todo comenzó sobre las 22.30 horas, cuando el hombre, que al parecer estaba bajo tratamiento psiquiátrico, intentó agredir, presuntamente, a dos jóvenes que iban en una moto por la avenida del Cid. En concreto, el ahora fallecido trató de golpear, supuestamente, a uno de los motoristas, pero estos lograron esquivarlo. 


Estuvieron a punto de atropellarlo 

Instantes después, el conductor de un Citröen Picasso que circulaba por la misma vía tuvo que frenar bruscamente a la altura de la central de la Policía Local de Valencia para no atropellar al hombre, puesto que éste se encontraba en mitad de la calzada. Nada más detener el vehículo, el ahora fallecido comenzó a propinar, supuestamente, patadas y puñetazos al monovolumen, lo que hizo que el conductor volviese a arrancar y se marchase de allí. Sin embargo, volvió a detenerse al cabo de unos metros, extrañado ante la actitud del viandante, lo que, a la postre, le hizo presenciar el desenlace del suceso. 


Y es que, al cabo de unos minutos, pasó un coche patrulla de la Policía Local en el que iban dos agentes que se disponían a entregar el vehículo a sus compañeros del turno de noche, ya que ellos habían acabado su jornada. En un momento dado, el hombre agarró, presuntamente, a uno de los policías por el cuello, sin que el agente ni su compañero pudiesen hacer nada por repeler el ataque. 


Dos agentes que estaban en la central de Policía Local vieron lo que sucedía y salieron en ayuda de sus compañeros. Entre los cuatro consiguieron engrilletar al hombre por una mano, no si pelear y forcejear con él, ya que se encontraba terriblemente excitado y hacía gala de una fuerza enorme, según las fuentes citadas. 


Al cabo de algunos minutos, los policías por fin lograron esposarlo por completo y se lo llevaron a un centro hospitalario para que los facultativos lo atendiesen debido a su estado de extrema agitación. Minutos después de ingresar en el hospital, el hombre falleció, al parecer, por una reacción adversa a varias sustancias que, presuntamente, había ingerido.
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