Terra – EFE, 13 de junio de 2005 

Un preso aparece colgado con una sábana en Nanclares (Álava)
Funcionarios del centro penitenciario de Nanclares de Oca (Alava) encontraron esta mañana, en el recuento, el cuerpo sin vida del interno J.L.R.J., colgado con una sábana.

Según informó la Subdelegación del Gobierno en Alava, el hallazgo del cuerpo del recluso, que se encontraba solo en una celda, se produjo en el recuento de las ocho de esta mañana.

La dirección de la prisión, después de que los servicios médicos constataran el fallecimiento del interno, avisó inmediatamente del suceso al juez de guardia, quien procedió al levantamiento del cadáver y se hizo cargo de las diligencias.


Por su parte, la Dirección General de Instituciones Penitenciarias ha ordenado la apertura de una investigación interna para determinar las circunstancias en las que se ha producido esta muerte.


J.L.R.J., nacido en Valencia el 1 de enero de 1964, cumplía una condena de 25 años por asesinato con el agravante de parentesco desde el 2 de noviembre de 2001, fecha en la que ingresó en el centro penitenciario de Picassent (Valencia), desde donde fue trasladado a Nanclares el 27 de agosto de 2004.


Durante su permanencia en este centro, no había mostrado ningún signo que permitiera presagiar su muerte, según un comunicado de la Subdelegación del Gobierno en Alava.


Esta es la cuarta muerte que se produce en la prisión alavesa en los últimos meses. El 15 de diciembre del año pasado aparecieron muertos en sus celdas dos reclusos y el 15 de febrero de 2005 otro recluso que cumplía condena por haber matado a su ex mujer apareció colgado con una sábana en su celda.

http://actualidad.terra.es/nacional/articulo/aparece_nanclares_colgado_sabana_cuerpo_349560.htm
 

 

Gara, 13 de junio de 2005 

Aparece colgado con una sábana el cuerpo de un preso en Langraitz
Funcionarios de la cárcel de Langraitz han encontrado esta mañana, en el recuento, el cuerpo sin vida del preso J.L.R.J., colgado con una sábana. 
LANGRAITZ.- Según ha informado la Subdelegación del Gobierno español en Araba, el hallazgo del cuerpo del recluso, que se encontraba solo en una celda, se ha producido en el recuento de las ocho de esta mañana. 
J.L.R.J., nacido en Valencia el 1 de enero de 1964, cumplía una condena de 25 años desde el 2 de noviembre de 2001, fecha en la que ingresó en el centro penitenciario de Picassent (Valencia), desde donde fue trasladado a Langraitz el 27 de agosto de 2004. 
Esta es la cuarta muerte que se produce en la prisión arabarra en los últimos meses. El 15 de diciembre del año pasado aparecieron muertos en sus celdas dos presos y el 15 de febrero de 2005 otro preso apareció colgado con una sábana en su celda. 

http://www.gara.net/azkenak/orriak/06/art118749.php
