Europa Press, 12 de octubre de 2005 

Piden siete años de cárcel para dos policías nacionales por robar y torturar a dos ciudadanos en Madrid en 2001

MADRID, 12 Oct. (EUROPA PRESS) - 

La Sección Quinta de la Audiencia Provincial de Madrid ha señalado para mañana el inicio del juicio a dos policías nacionales por robar y torturar a dos ciudadanos a los que detuvieron estando de servicio en una calle de Madrid en la madrugada del 5 de noviembre de 2001, con el único ánimo de sustraerles sus pertenencias, según la acusación particular, que pide para cada uno de los agentes siete años de prisión, ocho de inhabilitación y el pago de una indemnización de 3.600 euros.

Por su parte, el Ministerio fiscal reclama siete años de cárcel para los agentes, Antonio E.G. y José L.G., quienes ya fueron condenados por la Audiencia madrileña por robar 4.900 euros a cinco ciudadanos chinos a los que abordaron en la madrugada del 2 de abril de 2002 en la Gran Vía, cuando los agentes circulaban de paisano en un coche-patrulla. 

En el nuevo caso, el abogado Fernando Pamos de la Hoz, en nombre de las dos presuntas víctimas, acusa a los policías de haber detenido en noviembre de 2005 el coche en el que viajaban sus clientes --Manuel H.C. y Juan N.C, para quienes el fiscal solicita dos años de cárcel por un delito de atentado a la autoridad-- con la finalidad de robarles. 

Añade que, sin mediar ninguna provocación o resistencia, los policías les golpearon, vejaron, coaccionaron y amenazaron gravemente, lo que se repitió mientras estuvieron esposados en las dependencias policiales donde fueron llevados en calidad de detenidos. Se trata de la Comisaría del distrito Centro, de Madrid, situada en la calle Leganitos, donde ambos agentes trabajaban. El letrado esgrime como pruebas, aparte del testimonio de las víctimas, los partes médicos que reflejan las lesiones que les produjeron los policías principalmente en testículos y pómulos. 
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