Diario de Navarra, 8 de abril de 2006 

Arrestado un policía municipal acusado de una agresión sexual

El agente de Pamplona ha quedado en libertad provisional por orden del juez

DDN. PAMPLONA.

Un policía municipal de Pamplona fue detenido el jueves como presunto autor de un delito de agresión sexual a una mujer de origen marroquí. El juez dejó ayer al agente en libertad con cargos y sin fianza y le impuso una medida de alejamiento de 200 metros, como había solicitado la fiscal. En el auto de puesta en libertad se le imputa un delito de agresión sexual. Ha sido suspendido de sus funciones y se le ha abierto un expediente disciplinario. 

El arresto se produjo a primeras horas de la noche del jueves cuando el agente trabajaba en las dependencias de la Policía Municipal, según informó ayer el Ayuntamiento de Pamplona. Le detuvieron compañeros de la Unidad de Investigación tras las declaraciones prestadas por la mujer. 

Según ese relato, ella acudió el miércoles a las dependencias policiales para solicitar un vale con el que pernoctar en una de las pensiones que el Ayuntamiento tiene habilitadas para las personas sin techo. Según las fuentes consultadas, en ese trámite el policía habría atendido a la mujer, con la que quedó después de su jornada laboral, a partir de las diez de la noche, cuando supuestamente se produjo la agresión sexual. 

Al día siguiente, jueves, la mujer regresó a la Policía Municipal para pedir otro vale. Para entonces, los agentes de la Unidad de Investigación ya tenían indicios de que algo podía haber ocurrido, por lo que la Unidad de Protección y Atención Social (UPAS) asistieron a la mujer, que se encontraba nerviosa. Su denuncia supuso el arresto poco después. 

Ayer por la mañana, el agente solicitó al juez de guardia el habeas corpus, lo que significa que el juez le tome declaración y decida en ese mismo momento qué cargos hay contra él, si debe ser puesto en libertad o ingresar en prisión. Sin embargo, el juez se lo denegó y dejó su declaración para la tarde. Al terminar, ordenaba su puesta en libertad provisional. 

El Ayuntamiento de Pamplona añadió en el comunicado de prensa que la afectada está siendo asistida en el Servicio Municipal de Atención a la Mujer y que ha puesto a su disposición «la totalidad de los recursos jurídicos y sociales a los efectos oportunos». «Ante estos lamentables hechos, la concejala delegada de Servicios Sociales y Mujer (Conchi Mateo) expresa su rotundo rechazo y condena ante este nuevo episodio de agresión sexual». 
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