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Un detenido aparece muerto en el calabozo del acuartelamiento de Villarrobledo (Albacete)
Redacción / EP

Un varón de 41 años, identificado A.C.D., fue hallado hoy, colgado con su cinturón, sujeto a los barrotes interiores de la puerta del calabozo del acuartelamiento de Villarrobledo (Albacete), cuando un agente de la Guardia Civil abrió dicha puerta.


Según informó la Comandancia de la Guardia Civil de Albacete, en ese momento se procedió a avisar al médico de guardia, que certificó el fallecimiento del detenido y el hecho fue comunicado a la Autoridad Judicial, informó la Delegación del Gobierno en la región.


A.C.D. fue detenido anoche, a las 22.50 horas, como presunto autor de un delito de alteración grave del orden público, al exhibir --en un establecimiento público-- una pistola detonadora.


El equipo de Policía Judicial de Villarrobledo instruye diligencias para el Juzgado de instrucción de la misma localidad, al mismo tiempo que se han dado instrucciones para iniciar una información reservada.
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