Yahoo Noticias, 6 de junio de 2005 

Audiencia dicta la reapertura de la causa sobre la muerte de cuatro miembros de los Comandos Anticapitalistas en Pasaia 

Ve indicios de un presunto delito de homicidio en la actuación de agentes del CNP y dice que "no consta" que los fallecidos dispararan 

SAN SEBASTIAN, 6 (EUROPA PRESS) 

La Audiencia Provincial de Gipuzkoa ha acordado la reapertura de la investigación sobre la muerte el 22 de marzo de 1984 de cuatro miembros de los Comandos Autónomos Anticapitalistas, cuando iban a desembarcar de una zodiac en Pasajes San Juan (Gipuzkoa), en el marco de una operación del Cuerpo Nacional de Policía, según recoge el auto al que ha tenido acceso Europa Press. 

Asimismo, considera que "para un adecuado esclarecimiento de los hechos pudiera ser conveniente" realizar una nueva autopsia de los cadáveres, tal y como ha recomendado el médico forense que realizó la primera, y tomar declaración al que era Comisario Jefe de la Comisaría de Policía de San Sebastián cuando ocurrieron los hechos. 

Con este auto, la Sección Segunda de la Audiencia revoca la resolución emitida en junio de 2004 por el Juzgado de Instrucción 2 de San Sebastián, en la que acordó archivar las diligencias "por el transcurso del plazo de prescripción sin que exista autor conocido". 

No obstante, el auto fue recurrido por la acusación particular, que representa a las familias de los fallecidos, y por la acusación popular, que ejerce el Ayuntamiento de Azpeitia, de donde eran naturales. 

La Audiencia estima que "no puede considerarse prescrito" el delito de homicidio denunciado. Argumenta que, cuando la acusación particular solicitó hace cinco años la práctica de determinadas pruebas, para identificar a los policías que intervinieron en la operación, todavía "no habían transcurrido quince años desde la última diligencia". 

Además, argumenta que se ha determinado de manera "suficiente y precisa" el círculo de agentes que pudieran ser responsables de los hechos. 

DELITO DE HOMICIDIO 

La resolución considera que en las diligencias practicadas hasta el momento "existen indicios de la posible comisión" de un presunto delito de homicidio "por parte de los agentes de Policía que intervinieron en el dispositivo policial" organizado esa noche en el Puerto pasaiatarra. 

Ese dispositivo "procedió a la detención de José Luis Merino y mató a Rafael Delas, Dionisio Aizpuru, Pedro María Isar y José María Isidro Izura", añade el auto. 

La Sala afirma que el delito de homicidio no sólo se comete si hay "deseo y voluntad de dar muerte". Señala que también existe cuando se ve como "probable" que se produzca la muerte, aunque ese no sea el resultado el deseado y, a pesar de ello, se "persiste en dicha acción". 

En este caso concreto, recuerda que las autopsias revelan que los cuatro fallecidos presentaban, cada uno, entre 21 y 36 heridas de bala y posta, en zonas como la cabeza, la nuca y el pecho. Los disparos fueron efectuados "entre media y larga distancia". Un forense descartó que se produjeran a "cañón tocante", y señaló que una distancia de dos metros se encuentra dentro del concepto de "distancia media". 

LEVANTAMIENTO DE CADAVERES 

Asimismo, la Sala destaca que de las investigaciones realizadas "no consta" que las armas ocupadas a los fallecidos y al detenido "fueran utilizadas" por éstos durante los hechos. Tampoco "se han identificado aquellos lugares en que se dice que se localizan los impactos de las balas disparadas por las armas que portaban", añade. 

Los magistrados subrayan, asimismo, que la diligencia de levantamiento de los cadáveres "no se llevó a cabo en el lugar en el que ocurrieron los hechos". Asimismo, recuerda que la Policía no ha remitido al juzgado las fotografías que realizó de las autopsias de los cadáveres, a pesar de habérselo solicitado. 

A la vista del "escaso fruto" de las diligencias practicadas, creen que la declaración del entonces Comisario Jefe de la Comisaría de Policía de San Sebastián "podría aclarar" circunstancias sobre el dispositivo montado y sus intervinientes, así como "los reportajes y demás pruebas" llevadas a cabo posteriormente por la Policía. 

Asimismo, al no haber fotografías de las autopsias y teniendo en cuenta "lo que ha evolucionado la técnica en los años transcurridos desde los hechos", estima que "podría ser de interés" practicar unas autopsias nuevas así como una prueba pericial para "determinar el tipo de arma del que proceden los proyectiles" hallados en los cuerpos.
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