Izaro News, 20 de junio de 2005 

Represalias contra dos presas de Iruña de Oca que denunciaron a un funcionario
El pasado mes de marzo dos presas de la cárcel de Iruña de Oca denunciaron acoso sexual por parte de un funcionario a cambio de beneficios penitenciarios, según explicó en su momento Salhaketa. Ahora, esta organización de ayuda a presos sociales denuncia de nuevo que la situación no se ha resuelto y que las denunciantes están sufriendo represalias.

Mientras un juzgado de Vitoria tramita la denuncia, las presas estarían sufriendo represalias en forma de suspensión de vistas, expulsión de los talleres y presión psicológica, dado que el funcionario denunciado continúa trabajando en la prisión, a pesar de que Salhaketa pidió la suspensión cautelar.

En su momento, Instituciones Penitenciarias trasladó a la Fiscalía las denuncia hecha pública por Salhaketa por si constituyeran un delito de calumnias. Tampoco ha dado a conocer los resultados de la investigación interna que llevó a cabo tras la presentación de la denuncia.

http://www.izaronews.com/noticias3/20junio/presas.htm


 

Gara, 20 de junio de 2005 

Salhaketa denuncia las represalias contra dos presas que sufrieron abusos sexuales en Langraiz

La asociación Salhaketa ha informado hoy de que dos mujeres presas en la cárcel de Langraiz que denunciaron haber sufrido abusos sexuales por parte de un funcionario con un cargo importante dentro de la dirección de esta cárcel están sufriendo presiones como "la denegación de permisos a los que tenían derecho, cacheos extraordinarios, ataques contra su credibilidad o dificultades en las visitas". 
GASTEIZ-. Por este motivo, han pedido que la Dirección General de Prisiones comparezca públicamente para explicar el informe elaborado tras conocer estas denuncias así como sobre las medidas adoptadas una vez realizadas las inspecciones. 
En una rueda de prensa ofrecida hoy en Gasteiz, el portavoz de Salhaketa Bizkaia, Carlos Hernández, ha explicado que tras las dos denuncias presentadas en los meses de marzo y abril éstas mujeres "están en peores condiciones porque han empezado a recibir represalias".
 "Además, a una de ellas se le ha expulsado de talleres y a la otra se le está intentando también expulsar", ha añadido. 

Asimismo, ambas están "en una situación de mucha presión por el juego psicológico que está habiendo en contra de ellas, sobre todo porque el denunciado sigue trabajando en la cárcel", ha asegurado, aunque ha dicho desconocer si el presunto agresor está en contacto directo con ellas, aunque sí saben que "sigue entrando en el módulo de mujeres". 

"En su opinión estas medidas tendrían una finalidad de represión de quienes ya han denunciado y de disuasión a quienes pudieran hacerlo, porque mucho nos tememos que pueden ser más las presas afectadas por estos abusos", han lamentado los miembros de esta asociación. 

Hernández ha informado de que las dos denuncias presentadas por estas mujeres están en fase de instrucción y que a las dos presas las están representando abogados de Salhaketa Bizkaia y Araba. Con respecto a la denuncia presentada por este colectivo ha indicado que también está en fase de instrucción. 

http://www.gara.net/azkenak/orriak/06/art119781.php
