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Absueltos cuatro funcionarios de prisiones acusados de tortura
Tres presos, considerados muy peligrosos y condenados por atentado, retiran los cargos contra los guardas por un asunto de 1998
T. RAMOS 
cádiz. Cuatro funcionarios de prisiones quedaron ayer absueltos del delito de torturas del que los acusaban tres presos del centro penitenciario Puerto 1 que también iban a sentarse en el banquillo en el mismo procedimiento como acusados de agredir a los funcionarios. La retirada de la acusación por parte de los presos y la rebaja de la petición fiscal para ellos (de tres años de cárcel a uno) propició una conformidad que hizo innecesario celebrar el juicio. 
Los hechos que iban a reunir en el banquillo de la Sección Primera de la Audiencia Provincial a guardianes y presos ocurrieron en enero de 1998 y sobre ellos hay versiones bien distintas. La Fiscalía sostiene que tres presos considerados muy peligrosos agredieron a los funcionarios y que cometieron un delito de atentado. Los presos, personados en la causa como acusación particular, afirman que ellos fueron los agredidos por protestar: que la queja de uno de ellos porque no le lavaban la ropa desató la violencia de los funcionarios. 
En caso de conformidad, tras una negociación entre las acusaciones y las defensas, los procesados entran en la sala de vistas, ocupan el banquillo, el presidente del tribunal les informa del acuerdo al que han llegado sus abogados y les pregunta si están conformes con el contenido. Tras la habitual respuesta afirmativa, el magistrado que preside el tribunal comunica a los acusados que en breve les será notificada la sentencia con el fallo que han aceptado y así termina la vista. 

El tribunal de la Sección Primera cumplió ayer ese trámite. Pero de una manera inusual. Primero entraron en la sala de vistas los cuatro funcionarios de prisiones y fueron informados de que la acusación particular retiraba los cargos contra ellos y que, por tanto, la sentencia los absolverá. 

Mientras eso ocurría, los tres presos también acusados en este mismo procedimiento permanecían en los calabozos del Palacio de Justicia. 

En previsión de altercados, el tribunal decidió que no coincidiesen en la sala de vistas los presos y los funcionarios. Pero no sólo eso. También decidió que los presos no pisaran la sala de vistas ni para conformarse con la pena pactada. 

De modo que, poco después de informar a los funcionarios, partió de la sala de vistas una comitiva camino de los calabozos, ubicados bajo la planta baja del edificio de la Audiencia. Allá se fueron, con sus togas, los tres magistrados que forman el tribunal, el secretario de la Sección Primera, la fiscal, el abogado de los presos y los abogados de los funcionarios. 

En los calabozos, los presos fueron informados del pacto y dieron su conformidad. Y al cabo de unos minutos regresó el tribunal y el resto de la comitiva a la sala de vistas para dar por finalizado el acto. 

Los funcionarios procesados recibieron el apoyo de un nutrido grupo de compañeros que se acercaron ayer al Palacio de Justicia y que les aplaudieron al término de la sesión.

http://www.diariodecadiz.com/diariodecadiz/articulo.asp?idart=1494618&idcat=821
Entró para dos años y lleva 21 entre rejas
El Juzgado de Instrucción número 3 de El Puerto archivó en su día la causa contra los funcionarios acusados por los presos, pero éstos recurrieron a la Audiencia, que sí observó indicios de delito y ordenó seguir adelante con el procesamiento de los guardas. El abogado de los presos, Domingo Valderrama, explicó ayer que si han decidido ahora retirar la acusación es porque temen represalias y también porque no quieren recordar momentos muy duros para ellos. Uno de los presos, Daniel Ramírez, de unos 40 años de edad, sin delitos de sangre a sus espaldas, entró hace mucho en la cárcel para cumplir una pena de dos años y lleva entre rejas 21 . "¿Qué ha logrado el sistema penitenciario con él? Nada", anotó ayer Valderrama.
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