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Diario Montañés, 31 de mayo de 2005 

Detienen a un policía por agresión sexual a una mujer en los calabozos

La juez acordó la libertad con cargos del subinspector, que ha negado abusos a una prostituta brasileña, que fue arrestada por infringir la Ley de Extranjería

C. DE LA P./SANTANDER

Un subinspector de la Jefatura Superior de Policía ha sido detenido y puesto a disposición judicial como presunto autor de la agresión sexual a una mujer de 37 años, cuando se encontraba detenida en los calabozos de la Comisaría situada en La Albericia. Tras prestar declaración ante el juez de guardia, el policía, que ha negado las imputaciones, fue puesto en libertad con cargos. 


La autoridad policial ha retirado todos los atributos de la profesión al agente (carnet y arma), al tiempo que le ha suspendido de empleo. 


La denuncia fue presentada la semana pasada por una súbdita brasileña. Esta mujer, que ejerce la prostitución, fue detenida en Argoños por aplicación de la Ley de Extranjería y conducida a la Jefatura Superior de Policía de La Albericia. Según el relato que realizó ante el juez y el representante del Ministerio Fiscal, ese día, el pasado 27 de mayo, se encontraba en los calabozos acompañada de una sobrina, cuando un agente la sacó del habitáculo y le dijo que le acompañase a una oficina. 


La mujer contó que, una vez allí, el policía se sentó encima de la mesa y le dijo que si no era 'buena' con él, la llevaría a una celda aislada. La brasileña, presa del pánico, rompió a llorar y prometió al guardián que haría lo que la pidiese con tal de no ser aislada. El policía entonces comenzó a realizarle tocamientos obscenos, momento en el que sonó el teléfono. El agente dijo a la detenida que volviese al interior de la celda y que, pasado un rato, golpease la puerta con los nudillos para que él volviera a buscarla. Y así lo hizo. Pasados unos minutos, tocó con los nudillos y el denunciado acudió al calabozo y la trasladó de nuevo a la oficina. Allí sometió a la súbdita brasileña a todo tipo de actos libidinosos, hasta eyacular en su boca, según denunció la mujer. 


A continuación la mujer la detenida volvió a la celda. A su sobrina sólo le contó que el agente le había tocado los pechos, pero cuando posteriormente fue conducida ante el juez de guardia de Santoña, que instruía las diligencias por la infracción de la Ley de Extranjería, la detenida relató todo el incidente ocurrido en la comisaría de Santander. 


Según ha podido saber este periódico, el juez apercibió a la detenida de la gravedad de los hechos denunciados y de que, si no eran ciertos, podría ser acusada de un delito de denuncia falsa y condenada a una fuerte pena de prisión. Aún así, la mujer reiteró su acusación y facilitó una descripción detallada del policía.


Investigados los hechos, se identificó al agente denunciado. Se trata de un subinspector de Policía que lleva poco más de un año destinado en Santander. El agente ha negado los hechos y mantiene su inocencia. 


Los funcionarios de Policía que llevan la investigación realizaron una inspección ocular en los calabozos y examinaron el sofá, sillas y paredes donde, supuestamente, se consumó la agresión con resultado negativo. Un médico forense analizó también las prendas de vestir que llevaba la mujer en el momento de los hechos, también con resultado negativo.


Puesto a disposición judicial el policía detenido, la magistrada del Juzgado de Instrucción 2, en funciones de guardia, le tomó declaración y ayer acordó su puesta en libertad con cargos.

http://www.eldiariomontanes.es/pg050531/prensa/noticias/Cantabria/200505/31/DMO-REG-012.html


 

Diario Siglo XXI, 31 de mayo de 2005 

Suspendido de empleo y sueldo un policía acusado de abusar de una prostituta mientras continúan las investigaciones

Redacción / EP

El policía que está siendo procesado por presuntamente agredir sexualmente a una prostituta brasileña en los calabozos de la Comisaría de La Albericia ha sido suspendido de "empleo y sueldo", según indicó el delegado del Gobierno en Cantabria, Agustín Ibáñez, quien afirmó que "las investigaciones siguen su curso".


Según informaron fuentes policiales en declaraciones a Europa Press, "en el momento en el que el policía pasó a disposición judicial se le suspendió de sus funciones inmediatamente", una medida que podría llegar a la "expulsión del Cuerpo Nacional de Policía" en el caso de que las acusaciones de la mujer presuntamente agredida resultaran ciertas.


Tal y como indicaron las mismas fuentes policiales, en el caso se encuentran en estos momentos trabajando tanto la Judicatura como la Policía "para dilucidar qué es lo que ha ocurrido". 


El pasado viernes, una mujer brasileña que se dedica a la prostitución fue detenida y llevada a la Jefatura Superior de Policía, en La Albericia. Cuando posteriormente fue trasladada ante el juez, manifestó que un policía la había agredido sexualmente durante su estancia en la Jefatura.


Al día siguiente, sábado, el policía acusado por la mujer pasó a disposición judicial y tras dar su versión de los hechos, quedó en libertad con cargos. El juez que lleva el caso ha decretado el secreto de sumario.

http://www.diariosigloxxi.com/noticia.php?ts=20050531142914
 



Diario Montañés, 1 de junio de 2005 

El juez decreta el secreto de las actuaciones de la agresión policial

Las cámaras de seguridad grabaron cómo la mujer se ausentó de los calabozos durante 20 minutos Un único agente vigilaba las celdas

C. DE LA P./SANTANDER

El juez que instruye la investigación de la supuesta agresión sexual de un policía a una súbdita brasileña en los calabozos de la Comisaría de La Albericia ha decretado el secreto de las actuaciones. El agente se encuentra en libertad con cargos desde el pasado sábado. 


Fuentes policiales confirmaron que se ha propuesto a la Dirección General de Policía la suspensión de empleo y sueldo del denunciado. El delegado del Gobierno, Agustín Ibáñez, por su parte, señaló que «las investigaciones siguen su curso».


Según ha podido saber este periódico de fuentes próximas al caso, la autoridad judicial ha ordenado al jefe Superior de Policía la inmediata puesta a disposición judicial de la cinta de vídeo de las cámaras de seguridad de los calabozos de la comisaría. 


En ella se puede visionar cómo la mujer sale de la celda donde se encontraba detenida, en compañía del policía denunciado, y no regresa hasta pasados veinte minutos. Tras su detención, el funcionario declaró que durante ese tiempo acompañó a la mujer a los servicios, reiterando en todo momento su inocencia.


Seguridad
La supuesta agresión sexual se produjo el pasado día 26, cuando los calabozos de comisaría estaban custodiados por un solo funcionario. Fuentes policiales señalaron a este periódico que la seguridad en las celdas está garantizada con un único agente, porque está debidamente asistido por un sistema de seguridad provisto de videocámaras e interfonos. A su juicio, destinar más personal a los calabozos iría en detrimento de otros servicios.


Sin embargo, los sindicatos de policía entienden que «se ha incumplido el Reglamento de Custodia de Detenidos, que determina que ningún detenido puede ser custodiado por una única persona».

http://www.eldiariomontanes.es/pg050601/prensa/noticias/Cantabria/200506/01/DMO-REG-013.html
