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El fiscal pide un año de cárcel para dos policías de Villaviciosa (M de Odón (Madrid) acusados de torturar a un menor 

MADRID, 21 Nov. (EUROPA PRESS) - 

El fiscal reclama un año de prisión y ocho de inhabilitación para dos policías de Villaviciosa de Odón acusados de torturar y lesionar a un menor de edad que presuntamente estaba participando en una pelea que se desencadenó en el exterior del bar 'Maverick', en enero de 2003.

Los procesados Óscar G.H. y Javier L.E. serán juzgados a partir de mañana en la sección tercera de la Audiencia Provincial de Madrid como autores de un delito de torturas y lesiones por los que, además de la pena de prisión e inhabilitación, el fiscal solicita el pago de 1.020 euros al agredido.

Según el escrito de conclusiones provisionales del Ministerio Público, en la madrugada del 12 de enero de 2003 los agentes procesados acudieron a las inmediaciones del local 'Maverick' en el que se había desencadenado una pelea, localizando a dos de los presuntos intervinientes en la misma, ambos menores de edad.

Ante esta situación, los imputados bajaron de su vehículo, apuntando a los sospechosos con las armas y ordenando que se tiraran al suelo, dirigiéndose Óscar G.H. a uno de los menores, colocando la pistola en su cabeza y tirándole al suelo, donde los dos encausados le golpearon reiteradamente con patadas en la cabeza y en la piernas.

Como consecuencia de estos hechos, el menor sufrió contusión malar derecha, fisura en la nariz, contusión mentoniana, ciliar y en el muslo izquierdo, lesiones de las que tardó siete días en curar.
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