Kaixo en primer lugar mandar todo nuestro animo y apoyo tanto a Igor Portu como a Mattin Sarasola y a todas sus amistades y familiares, y acto seguido denunciar con total rotundidad la actuación de la Guardia Civil española, que una vez más nos demuestra cuales son sus métodos de actuación habituales, amenazas, golpes, humillaciones, incomunicación, en definitiva la más vil de las torturas, todo ello amparado por una perfecta maquinaria que permite que estos casos se den con cierta asiduidad en nuestro pueblo, una maquinaria que cuenta con los engranajes imprescindibles de la Audiencia Nacional española, y con toda una batería de medidas judiciales que favorecen los casos de tortura, la actuación de los médicos forenses a cargo de dicha audiencia o el archivo sistemático de las denuncias de tortura es otra prueba más de ello, pero no solo esto, sino el silencio cuando no la ocultación por parte de los medios de comunicación permiten que la impunidad que después aplican los partidos políticos hacia esta lacra perdure en pleno siglo XXI, pero además queremos denunciar bien alto la poca credibilidad que nos da el ministro español, Rubalcaba (PSOE), el ministro de la guerra lanza la versión del forcejeo durante la detención de Igor Portu (hematomas por todo el cuerpo, un ojo amoratado, una costilla rota, el pulmón perforado, erosiones, abrasiones..., todo ello detallado en el parte médico realizado tras su ingreso en el Hospital Donostia), pero se desmonta por si sola ya que la Guardia Civil española traslado a su domicilio para su registro a Igor y pudo ser visto por sus familiares y demás personas que en todo momento niegan que estuviera en esa situación tan grave cuando fue trasladado a casa, así que sin duda las heridas se debieron de producir después del registro, no antes, pero además queremos mostrar nuestro más profundo pesar y hastío hacia las palabras vacías y huecas con las que nos a deleitado la consejera del Gobierno vasco, Miren Azcarate (PNV), no se te cae la cara de vergüenza, pose de imagen de cara a la galería y hasta que pase la tormenta, que ya conocemos vuestro proceder de sobra, palabras, palabras, pero ningún paso efectivo para terminar con la tortura, si queréis de verdad, de corazón, hacer algo para terminar con esta lacra, por que no termináis de una vez con la incomunicación que aplican la policía a vuestro cargo o simplemente te das una vuelta por el hospital Donostia, que además es competencia del Gobierno vasco, el servicio de salud, y ahí es donde han trasladado a Igor, así que si quieres puedes, pero ya sabemos, palabras, palabras, que se quedan en nada.

Más información:

I

 HYPERLINK "http://www.gara.net/azkenak/01/56692/es/Igor-Portu-sigue-ingresado-UCI-Hospital-Donostia" gor Portu sigue ingresado en la UCI del Hospital Donostia:

http://www.gara.net/azkenak/01/56692/es/Igor-Portu-sigue-ingresado-UCI-Hospital-Donostia
http://www.gara.net/paperezkoa/20080108/56689/es/Igor-Portu-ingresado-UCI-graves-signos-haber-sido-torturado
Mattin Sarasola fue trasladado a Madrid "fuertemente contusionado", según fuentes judiciales:

http://www.gara.net/azkenak/01/56698/es/Mattin-Sarasola-fue-trasladado-Madrid-fuertemente-contusionado-segun-fuentes-judiciales

Los familiares de Igor y Mattin desmienten la versión de la Guardia Civil española:

http://www.gara.net/paperezkoa/20080109/56859/es/Los-familiares-desmienten-version-Guardia-Civil

http://www.gara.net/paperezkoa/20080109/56829/es/Si-llegan-haber-tardado-heridas-hubieran-sido-irreversibles

http://www.berria.info/testua_ikusi.php?saila=harian&data=2008-01-09&orria=008&kont=007

FRANCISCO ETXEBERRIA. Profesor de Medicina Legal y Forense DE LA UPV:

http://www.gara.net/paperezkoa/20080109/56861/es/Una-lesion-asi-sin-atencion-medica-durante-horas-puede-producir-muerte

Igor Portuk Donostiako ospitalean ingresatuta segitzen du.
Mattin Sarasola eta Igor Portu lesakarrak atxilotu zituen atzo Arrasaten guardia zibilak. Azken tortura kasuak salatzeko Amnistiaren Aldeko Mugimenduak hainbat mobilizazio deitu ditu bihar arratsalderako. Besteak beste, Durangon, Bilbon, Arrasaten, Donostian, Gasteizen eta Lesakan burutuko dira mobilizazioak. Bere aldetik, atxilotuen senide eta lagunek agerraldia eskaini dute Lesakan azken orduetan jazotakoak azaltzeko.
Igor Porturen eta Mattin Sarasolaren senide eta lagunek agerraldia eskaini dute gaur Lesakako plazan, atzo atxilotu zituztenetik jazotakoa salatzeko.

Guardia Zibilak bi gazteak atzeman zituenetik informaziorik ez daukatela nabarmendu dute, eta Igor Porturen kasuan, susmorik txarrenak baieztatu direla salatu dute. Torturatuak izan zitezkeela uste genuen, eta halaxe gertatu da, esan dute. Atzo gauean guardia zibilek, armaz josirik, herrira sartu eta hiru etxe miatu zituztela kontatu dute: bi gazteen gurasoen etxeak eta Igor Porturena. Miaketak gaueko hamaikak aldera hasi eta goizeko hiru eta erdietan amaitu zirela esan dute. 3.30ean eraman zituzten Mattin eta Igor hemendik. Lesakatik alde egin zutenean Igor ongi zegoen, eta gaur Donostia Ospitalean ingresaturik dagoela jakin dugu, salatu dute

Askatasuna:


Askatasunatik baieztatu dezakegu Igor Portu atzo atxilotu eta inkomunikatu zuten Lesakarra ospitalizatua aurkitzen dela une hauetan. Familiari jakinarazi diotenez 2 saihets hautsiak ditu eta biriketako arazoak ere. Donostiako ospitalean aurkitzen da.

- Donostiako epaitegiko mediku forentseak azterketa mediku forentse bat egin du aurrena.
- Txosten honetan oinarritu dira Igor Portu ospitalera eramateko.
- Ospitalean beste informe mediku bat osatu dute (txertatuta dagoena)
- 1. txostena (Donostiako epaitegiko mediku forentseak egin duena) jaso eta bertan esaten dena oinarri hartuta automatikoki ikerketa judizial bat hasi du Donostiako Guardia epaitegiak.

Irakurketa.


Igor Portu Guardia Zibilaren eskuetan ordu batzuk pasatu ondoren ospitalizatua izan da Donostiako ospitalean. Askatasunatik gure kezka agertu nahi dugu denbora horretan Igorrek jasandako tratuaz, eta une hauetan Mattin jasaten ari daitekeenaz.

Guardia Zibilak orain dela hilabete atxilotu zuen Gorka Lupiañezen tortura testigantza bortitzak oso presente ditugu. Gorka gogor torturatua eta bortxatua izan zen. 

PSOE-k aurrera daraman plangintza errepresiboaren baitan kokatzen da euskal herritarrak atxilotu eta torturatzea. PSOEk tortura erabiltzen du bere interes politikoak lortzeko tresna bezala. Baina ezin dugu ahaztu eusko jaurlaritzak eta bereziki PNVk dute konplizitatea guzi honetan. Gorka Lupiañezen testigantzaren aurrean erakutsi zuten isiltasuna da honen adibide argia. 

Errepresioaren aurrean antolatu eta erantzuteko garaia da!
Torturarekin amaitzeko presio soziala indartzeko garaia da!
