Europa Press, 13 de junio de 2005 

Piden 6 y 3 años de prisión para dos municipales de la Latina (Madrid) acusados de torturar y agredir a un detenido

Los agentes niegan los hechos y afirman que el demandante les agredió después de pedirle la documentación

Redacción / EP

La acusación particular solicitó hoy seis y tres años de prisión para Luis Fernando J.P. y Ángel D.B., dos policías municipales del distrito de Latina en Madrid acusados de torturar, insultar y agredir en julio de 2001 a un hombre de raza negra durante un registro en un bar de la calle de Illescas, en el marco de una operación antidroga.


Por su parte, el Ministerio Fiscal reclamó una multa de 720 euros para los agentes al imputarles una falta de lesiones, mientras que las defensas y el letrado del Ayuntamiento de Madrid, personado en la causa como responsable civil subsidiario, interesaron la libre absolución de sus patrocinados ya que estiman que actuaron "adecuadamente". El juicio a estos dos agentes comenzó hoy en la sección tercera de la Audiencia Provincial de Madrid.

Según la acusación particular, el 7 de julio de 2001, agentes de policía nacional, municipal, antidisturbios y de extranjería procedieron al registro del bar "La bodega Los Matos", en el distrito de Latina, tras recibir varias quejas vecinales que alertaban de los ruidos, peleas y agresiones que se producían en las inmediaciones del local.


Esta parte sostiene que en el interior de la bodega, los dos acusados se dirigieron a su cliente, que estaba tomando un café, y comenzaron a cachearle procediendo uno de ellos a "agarrarle fuertemente de los genitales". Posteriormente, lo obligaron a salir a la calle y, mientras el defendido pedía un abogado, varios policías lo insultaron, agredieron, detuvieron y lo llevaron a comisaría.


NIEGAN LOS HECHOS

En el acto del juicio oral, los acusados negaron los hechos que se les imputan. Aseguraron que el día de autos, durante su actuación en el bar "La bodega Los Matos", localizaron al demandante, Marcel M., y lo cachearon "como un acto más" del procedimiento que debían seguir en su intervención, el tiempo que desmintieron que le "agarraran fuertemente de los genitales" como explica la acusación particular.


Además, expusieron que una vez en la calle Marcel M. comenzó a gritar, por lo que le solicitaron la documentación con el fin de ponerle una denuncia "por ordenanza municipal". "El demandante se puso muy nervioso, nos empujó y comenzó entre nosotros un forcejeo. Tuvo que intervenir un tercer compañero. Finalmente logramos reducirle, esposarle y trasladarle a comisaría", aclaró Luis Fernando J.P.


También relataron a la Sala que cuando Marcel se encontraba en dependencias policiales profirió insultos y amenazas contra los procesados del tipo "os voy a hundir" o "me he quedado con vuestra cara". Todos los detalles de la declaración de los encausados fue ratificado por tres policías nacionales que comparecieron en el juicio en calidad de testigos.


"SE ENSAÑARON CONMIGO"

Durante su declaración, la supuesta víctima, Marcel M., relató que el día de los hechos se encontraba en el bar objeto de registro tomándose algo cuando entró la policía y comenzó a provocarle. "Se ensañaron conmigo sin saber por qué. Me cachearon y me apretaron los genitales en tres ocasiones", comentó.


Marcel M. también dijo que posteriormente le sacaron a la calle y, viéndose "en una situación crítica", comenzó a pedir un abogado. "En ese momento me llamaron "negro" y "sudaca de mierda". Después me metieron una tremenda paliza, me esposaron y me llevaron a comisaría para dejarme libre al día siguiente", apostilló.


Por último, señaló a preguntas de las partes que "en ningún momento se negó a colaborar con la policía", al tiempo que desmintió que profiriera insultos y empujara a los agentes. El juicio a estos dos policías municipales ha quedado visto para sentencia.
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