Mecanismo catalán de prevención de la tortura 

1. Órgano catalán

El artículo 17 del Protocolo Facultativo obliga a los Estados Parte a mantener, designar o crear uno o más mecanismos nacionales de prevención. Este mismo artículo prevé que en el caso de los Estados con competencias descentralizadas, las entidades descentralizadas también podrán establecer mecanismos nacionales de prevención. 

Puesto que Catalunya tiene competencias propias en cuestiones relacionadas con la privación de libertad, es importante que se dote de un instrumento propio de supervisión y prevención de la tortura y otras formas de malos tratos. 

En estos momentos, esto afecta a los centros penitenciarios, a los centros de menores y en algunos casos, a hospitales psiquiátricos (Departamento de Justicia) y los Mossos d’Esquadra (Departamento d’Interior). Con la aprobación del nuevo Estatut, también afectaría a los centros de reclusión para extranjeros, como por ejemplo el centro de la Verneda. Hace falta tener presentes también otras instancias y cuerpos policiales relacionados con la privación de libertad en Catalunya: policía local, policía nacional, guardia civil,... 

PREGUNTA: ¿QUEREMOS UN SOLO MECANISMO PARA TODO CATALUNYA O VARIOS, ESPECIALIZADOS POR ZONA O TEMA? 

PREGUNTA: ¿QUÉ INSTITUCIÓN CATALANA DEBERÍA LIDERAR / COORDINAR LA CREACIÓN D’ESTE MECANISMO? EL PARLAMENTO? Siguiendo el modelo elegido en otros países, como por ejemplo en Argentina, se puede proponer que el poder ejecutivo catalán lidere inicialmente el proceso, seguido más adelante por una designación parlamentaria. Lo más importante aquí es que el proceso sea transparente (ver apartados posteriores). 

Los mecanismos nacionales (ya sean a nivel estatal o autonómico) deben crearse un año después de la entrada en vigor del Protocolo a menos que, en virtud de l’artículo 24 del Protocolo, el Estado español posponga la aplicación de sus obligaciones por un periodo máximo de tres años. 

2. Independencia 

2.1 Independencia institucional 

Los mecanismos nacionales tienen que estar claramente separados del poder ejecutivo y judicial. Deben tener suficientemente independencia para que ni el gobierno ni el poder judicial influyan ni impidan su trabajo ni puedan modificar su mandato o incluso disolverlo. Esta independencia institucional debe quedar bien reflejada en la base jurídica que establezca el mecanismo (idealmente una disposición constitucional o decreto presidencial). 

Independientemente de la base jurídica por la que se opte en Catalunya, lo importante es que todo el proceso cumpla unos criterios estrictos de transparencia. El mecanismo establecido en Catalunya deberá tener suficientemente competencias como para elaborar su propio reglamento y reglas de procedimiento en acuerdo con lo que dispone el Protocolo y teniendo en cuenta las opiniones de expertos independientes y representantes de la sociedad civil catalana especializados en la prevención de la tortura. Una vez aprobados, el reglamento y las reglas de procedimiento no podrán ser objeto de modificación por parte de ninguna otra institución política. 

2.2 Independencia en el proceso de nombramiento 

Este punto es decisivo. El proceso de nombramiento de los miembros que integrarán el mecanismo de prevención que se establecerá en Catalunya debe ser transparente y tiene que ir acompañado de consultas con profesionales de la prevención de la tortura y representantes de la sociedad civil con experiencia en este mismo ámbito. En el proceso de nombramiento se podría tener en cuenta la opinión de organismos cono el Comité para la Prevención de la Tortura (Consejo de Europa) y los órganos homólogos de la ONU. 

2.3 Independencia del personal 

La independencia del mecanismo creado en Catalunya dependerá de la independencia e integridad tanto de los miembros como del personal técnico contratado. 

2.4 Independencia financiera 

Para asegurar una autonomía financiera total, el mecanismo de prevención establecido en Catalunya: 

· tendrá personal y locales propios 

· las fuentes y la naturaleza de la financiación deberán quedar claramente especificadas en la base constitutiva del mecanismo 

· contará con un presupuesto propio que no dependerá de ningún departamento de la Generalitat 

· el presupuesto del mecanismo tiene que incluir los salarios del personal. 

Esta independencia económica podría garantizarse a través de una asignación presupuestaria específica del Parlamento de Catalunya, una partida de los presupuestos generales de Catalunya. 

2.5 Transparencia 

Si bien el Protocolo establece que el mecanismo internacional de prevención trabajará bajo criterios de confidencialidad, no exige lo mismo a los mecanismos nacionales. Es fundamental que el mecanismo establecido en Catalunya haga una buena divulgación de su trabajo y responda abiertamente a las consultas que le puedan hacer representantes de la sociedad civil, representantes políticos, organismos internacionales y cualquier entidad o persona interesada. Esta transparencia permitirá también evaluar el buen funcionamiento del mecanismo y fortalecerán su independencia. 

Non obstante, el mecanismo catalán respetará el carácter reservado de la información confidencial recogida durante sus visitas. No publicará datos personales sin el consentimiento de la persona interesada, especialmente con respecto a relatos de tortura y malos tratos. 

3. Composición 

Debe ser integrado por personas que cuenten con capacidad y conocimientos profesionales  reconocidos y demostrados y un compromiso firme en materia de derechos humanos. En este sentido, la composición del mecanismo catalán debería seguir los Principios de París (Principio 1, B sobre Composición y garantizabas d’independencia y pluralismo). 

El Comité debe estar formado por un equipo multidisplinario que incluya a juristas, médicos, expertos forenses, psicólogos, especialistas en derechos humanos, especialistas en sistemas penitenciarios y especialistas en administración policial y representantes de ONGs. 

Modelo: Consejo de Comunidades de Río de Janeiro. Este órgano está compuesto por una gran variedad de personas de la sociedad civil e instituciones públicas de formación diversa. Incluye trabajadores sociales, miembros de la defensoria del pueblo, académicos, representantes de ONG y ex-detenidos. Su heterogeneidad le ha dado fuerza y credibilidad. 

PREGUNTAS: ¿COMO SE TRADUCE ESTO EN CATALUNYA? ¿ES DEMASIADO PRONTO PARA HACER UN LISTADO CON NOMBRES, PERO QUEREMOS SER MÁS ESPECÍFICOS A LA HORA DE DETERMINAR LA COMPOSICIÓN IDEAL DEL MECANISMO? ¿QUEREMOS DECIR QUE DEBE INCLUIR A UN REPRESENTANTE DE LA COORDINADORA? EN CUALQUIER CASO, ¿TENEMOS CLARO QUE SE DEBERÍA GARANTIZAR LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL CON UNA PRESENCIA ESPECIAL DE ABOGADOS, MÉDICOS, ONGS Y PROFESORES UNIVERSITARIOS?

4. Funciones y competencias 

De acuerdo con el artículo 19 del Protocolo Facultativo, el mandato de los mecanismos nacionales – y por lo tanto el catalán también - de prevención es: 

· El examen periódico del tratamiento de las personas privadas de libertad para prevenir actos de tortura y malos tratos 

· Hacer recomendaciones a las autoridades 

· Hacer propuestas y observaciones sobre la legislación vigente o los proyectos de ley que afecten a la cuestión de la tortura y los malos tratos. 

El artículo 19 estipula que éste es un mandato mínimo y que por lo tanto, los mecanismos nacionales podrán llevar a cabo otras funciones relativas a la prevención de la tortura. El Comité catalán no excluirá de su mandato cuestiones que afectan a las personas presas: derecho a la asistencia médica, derecho a recibir visitas, derecho a una alimentación adecuada, libertad de religión,... 

PREGUNTA: CUÁLES SON LAS OTRAS CUESTIONES QUE LA CPT CREE QUE EL MECANISMO CATALÁN TAMBIÉN TENDRÍA QUE INCLUIR EN SU MANDATO? 

4.1 Visitas periódicas 

4.1.1 Frecuencia: Si bien el Protocolo Facultativo otorga cierta flexibilidad en la determinación de la frecuencia de las visitas de los mecanismos nacionales a los lugares de detención, su regularidad es un factor esencial para su buen funcionamiento. Las visitas frecuentes y regulares son un mecanismo óptimo para supervisar la situación en estos lugares, proteger a las personas privadas de libertad entrevistadas de posibles represalias, mantener un diálogo constructivo tanto con las personas detenidas como con las autoridades responsables y evaluar las condiciones de trabajo del personal. El propio mecanismo deberá poder decidir la frecuencia de sus visitas y asegurar su regularidad. 

Algunas instalaciones donde las personas detenidas tienen un contacto más limitado con el exterior y en aquellas donde se produce un movimiento de ingresos y salidas más intenso deberán ser visitadas con más frecuencia que otros establecimientos. 

4.1.2 Garantías: En virtud del artículo 20 del Protocolo Facultativo, el mecanismo catalán de prevención deberá contar con las garantías siguientes: 

· acceso a toda la información sobre el número de personas privadas de libertad en lugares de detención y sobre el número y la ubicación de todos los lugares de detención. 

· acceso a toda la información relativa al trato recibido por estas personas y a las condiciones de su detención 

· posibilidad de entrevistarse con todas las personas privadas de libertad, sin testigos. Personalmente o con la asistencia de un intérprete en caso necesario, y de cualquier otra persona que el mecanismo considere que pueda facilitar información pertinente. 

· libertad para seleccionar los lugares que se deben visitar y las personas a las que se quiere entrevistar 

· derecho a mantener contactos directos con el Subcomité para la Prevención, el mecanismo internacional. 

Además, y de acuerdo con el artículo 21 del Protocolo: 

· las personas y entidades que hayan colaborado con el mecanismo nacional y/o que le hayan proporcionado información, independientemente de la veracidad o falsedad de ésta, no serán sancionadas ni serán objeto de represalias. 

· no se podrá hacer pública la información confidencial recogida por el mecanismo ni la información sobre casos individuales sin el consentimiento previo de la persona interesada. 

Hace falta también exigir: 

· Posibilidad de visitar instalaciones de privación de libertad con un médico del propio mecanismo para poder certificar posibles marcas y lesiones. Esto debe ser un elemento fundamental para la posterior eficacia de la prueba. 

· Posibilidad de hacer visitas con cámaras de fotos y grabadoras.

4.1.3 Lugares de detención: De acuerdo con el artículo 4 del Protocolo Facultativo, los mecanismos de prevención deben poder visitar todos los lugares de detención. Esto incluye – sin limitarse a – : comisarías, instalaciones de las fuerzas de seguridad, centros de detención preventiva, centros penales para sentenciados, centros de confinamiento para menores de edad, zonas de tránsito en puertos internacionales, centros de detención para solicitantes de asilo, instituciones psiquiátricas y lugares de detención administrativa. También incluye en instituciones que no están administradas por las autoridades públicas pero en las que hay personas privadas de libertad. 

PREGUNTA: ¿EL MECANISMO CREADO A NIVEL CATALÁN DEBERÁ PODER VISITAR TODOS LOS LUGARES DE DETENCIÓN 

· QUE SEAN DE COMPETENCIA DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA? O 

· QUE SE ENCUENTREN EN TERRITORIO CATALÁN? 

AQUI HAY QUE TOMAR POSICIÓN EN BASE A ARGUMENTOS JURÍDICOS VÁLIDOS. POR EL MOMENTO PREFERIMOS QUE EL CRITERIO SEA QUE EL MECANISMO CATALÁN SUPERVISE TODOS LOS CASOS DE PRIVACIÓN DE LIBERTAD EN CATALUNYA. SE TRATARÍA DE ESTABLECER UNA COMPETENCIA TERRITORIAL. 

4.1.4 Visitas no anunciadas: El mecanismo catalán deberá tener acceso a cualquier lugar de detención y en cualquier momento. Así, además de las visitas regulares planificadas, deberá ser capaz y estar autorizado a efectuar visitas ad hoc no planificadas. 

OBSERVACIÓN: AUNQUE El PROTOCOLO NO PREVÉ EXPLÍCITAMENTE QUE LOS MECANISMOS PUEDAN HACER “VISITAS-SORPRESAS”, ÉSTA DEBE SER UNA DE NUESTRAS DEMANDAS BÁSICAS. ESTE PROCEDIMIENTO YA ESTÁ PREVISTO PARA LOS JUECES EN LA LEY DE ENJUICIAMIENTO CRIMINAL Y LA LEY PENITENCIARIA. 

Modelo: Consejo de Comunidades de Río de Janeiro. Este órgano tiene la potestad de efectuar visitas a cualquier institución penal sin previo aviso. 

4.1.5 Detención incomunicada: 

OBSERVACIÓN: EL PROTOCOLO NO DICE NADA AL RESPETO, PERO LA CPT TENDRÍA QUE EXIGIR QUE EL MECANISMO CATALÁN ESTÉ INCONDICIONALMENTE AUTORIZADO A VISITAR LOS PRESOS EN SITUACIÓN DE INCOMUNICACIÓN. 

En caso de incomunicación y de régimen penitenciario de aislamiento, hace falta acentuar mucho más el mecanismo de control. Los informes nacionales e internacionales y otras investigaciones empíricas han demostrado que es justamente en estos dos supuestos donde se aloja la práctica e impunidad de la tortura y los malos tratos. Hay que pedir explícitamente que en estos dos casos la visita del mecanismo sea siempre posible. 

4.2 Seguimiento de las visitas: informes públicos, recomendaciones y diálogo 

Tras cada visita, el mecanismo de prevención creado en Catalunya se reunirá con los responsables y los funcionarios de los centros de reclusión visitados para mantener un diálogo constructivo con las autoridades pertinentes. Asimismo elaborará un informe escrito y público sobre sus observaciones. La Generalitat y el Gobierno Español tendrán que garantizar la publicación y difusión de todos los informes de los mecanismos. Independientemente, el mecanismo catalán también podrá publicar y difundir sus informes. 

El mecanismo catalán elaborará recomendaciones, igualmente públicas, que la Generalitat y el Gobierno Español tendrán que examinar. La Generalitat y el Gobierno Español cooperarán con el mecanismo catalán de prevención para dar seguimiento a estas recomendaciones y mejorar las condiciones de detención de las personas privadas de su libertad. 

4.3 Elaboración de propuestas y observaciones sobre proyectos de ley o sobre legislación en vigor

De acuerdo con lo que establece el Protocolo, el mecanismo creado en Catalunya elaborará propuestas y observaciones sobre proyectos de ley o la legislación vigente, asumiendo de esta manera un papel activo en la adecuación de las normas jurídicas para el fortalecimiento de los derechos de las personas privadas de libertad. 

PREGUNTA: ¿SOBRE QUÉ NORMAS SE PODRA PRONUNCIAR EL MECANISMO CATALÁN? ÚNICAMENTE SOBRE LAS CATALANAS? LAS ESPAÑOLAS QUE SE APLICAN EN CATALUNYA TAMBIÉN? Como se ha propuesto anteriormente, el criterio debe ser la protección de los derechos fundamentales de las personas que están privadas de liberta en Catalunya, sea de dónde sea la legislación aplicable (catalana, española, europea,...) 

4.4 Casos individuales: 

Además de examinar situaciones de cariz más general, el mecanismo también deberá tener la potestad y la obligación de intervenir en casos individuales, y evitar de esta manera que éstos queden impunes. Recordamos que existe un ámbito de prevención a priori – que se verifica con la visita preventiva – y un ámbito de prevención a posteriori – que se garantiza con la denuncia. La constatación de que una persona ha sido mal tratada – ya sea por la declaración del interesado/a como a través de un testigo – debe constar en los informes del mecanismo catalán y debe ponerse a disposición o conocimiento de la autoridad competente: juez, ministerio fiscal, inspección penitenciaria,...

4.5 Otras actividades:

El mecanismo creado en Catalunya también tendrá la facultad de realizar otras actividades de prevención de la tortura, como por ejemplo formación en derecho internacional de los derechos humanos, normas y jurisprudencia y cursos de capacitación para funcionarios penitenciarios, Mossos d’Esquadra y otros cuerpos competentes, o actividades de sensibilización para el público en general. Los Colegios de abogados y las universidades son actores que podrían jugar un papel importante en estas actividades 

5. Participación de la sociedad civil 

La participación de la sociedad civil en el proceso de creación del mecanismo y su futuro funcionamiento es esencial. La sociedad civil tiene una larga experiencia y acceso a información independiente y de gran valor que puede ser muy útil para el mecanismo. Las ONG de defensa de derechos humanos han mostrado un compromiso genuino en la prevención de la tortura. La colaboración entre el mecanismo catalán y estas ONG daría más legitimidad a este futuro órgano. 

La sociedad civil catalana cuenta con un gran número de expertos (juristas, médicos, psicólogos, colegios profesionales, centros universitarios, asistentes sociales, activistas y representantes de ONG...) especializados en la prevención de la tortura. Una gran parte de ellos se organizan en torno a la Coordinadora para la Prevención de la tortura, una plataforma que integra a personas y entidades de procedencia muy diversa pero que tienen como objetivo común la erradicación de la tortura. La Coordinadora catalana forma parte de la Coordinadora estatal para la prevención de la tortura, que agrupa a 42 entidades de todo el Estado español. 

Uno de los primeros hitos que se marcó la Coordinadora fue la ratificación del Protocolo facultativo de la Convención contra la tortura. Éste se ratificó el 4 d’abril de 2006. 

En febrero de 2006, la Coordinadora también organizó unas jornadas en el Colegio de Abogados de Barcelona en las que participaron unas 400 personas. Las jornadas dieron lugar a una serie de recomendaciones para la prevención de la tortura. Estas recomendaciones recogen las que ya han formulado varios órganos internacionales de protección de derechos humanos (en particular del Consejo d’Europa y de la ONU). 

PREGUNTA: ¿DE QUÉ MANERA Y HASTA QUÉ PUNTO LA COORDINADORA ESTÁ DISPUESTA Y CAPACITADA POR PARTICIPAR EN ESTE PROCESO? Por ejemplo, identificación de formulas de participación, información mutua, etc. 

Modelo: Bulgaria. En virtud de l’artículo 99 de la Ley d’ejecuciones de las penas, las ONG tienen la posibilidad de visitar lugares de detención. En base a esta ley, el Comité Búlgaro de Helsinki negocia acuerdos con los diversos ministerios con competencias sobre los lugares de privación de libertad, a través de los cuales puede vigilar las condiciones de detención. 

6. Coordinación con el mecanismo estatal y el mecanismo internacional 

PREGUNTA: HARÍA FALTA SABER CUALES SON LAS DICUSSIONS ENTRE MADRID Y BARCELONA SOBRE LA NATURALEZA DE LOS DIFERENTES MECANISMOS NACIONALES PARA PODER EXPRESARNOS SOBRE EL GRADO DE COORDINADIÓN QUE SE QUIERE. 

PROPUESTAS: Se podría establecer un sistema de interlocución permanente entre la Coordinadora y el Departamento de Justicia y otros organismos involucrados en esta temática. Esto permitirá un diálogo permanente para ir debatiendo sobre la manera de implementar el mecanismo en prevención en Catalunya. Estaríamos presentes durante este proceso de implementación y esto daría más visibilidad y legitimidad a la Coordinadora. Hace falta tener presente que de lo contrario, otras entidades más próximas a las administraciones, podrían adelantarse en este proceso de creación de un nuevo mecanismo. Hace falta hacer presión ahora para que se nos tenga en cuenta. 

