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Exmo. Senhor

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

2000-04-27

Risco de vida na prisão

Recebemos uma carta registada de Alfredo Manuel Andrade da Silva Santos, E.P.Coimbra nº 241/6557, que quer ser transferido de prisão mais para o Norte, por forma a estar mais próximo dos familiares e, principalmente, subentende-se, deixar de se sentir ameaçado de morte. 

Segundo escreve, porque foi roubado e procurou recuperar o que era seu já anteriormente foi esfaqueado. Noutra vez, mais recentemente, por uma carta que enviou ao Director da cadeia e que terá sido comentada na presença de outro preso, e que mais tarde veio a saber que o próprio Chefe de Guardas já estaria ao corrente do sucedido, Alfredo teme voltar a ser esfaqueado pelos companheiros que se sentirem atacados pelo conteúdo da carta. Em particular fala de um, que após sair do castigo que cumpria à altura da escritura da carta (14 de Abril), não julga que vá ser impedido de se cruzar com ele, mesmo depois de já o ter esfaqueado uma vez.

O enredo a que se refere a carta não é muito claro. Claro é que se trata de alguém que procura salvar a pele. 

É nossa obrigação, porque não temos meios de melhor informação, respeitar o desejo do autor da carta de informar as autoridades, que são V.Exas., para que procedam da forma que acharem adequada.

subscrevemo-nos com os melhores cumprimentos 

António Pedro Dores  
TM 91 923 69 76


 (Presidente) 
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