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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2001-07-24

Assunto: Descontrolo do sub-chefe Rodrigues do E.P. de Caldas da Rainha

Emanuel Alexandre e Jorge Milton, detidos no E.P. de Caldas da Rainha, apresentaram recentemente queixa contra o subchefe Rodrigues do mesmo estabelecimento prisional por alegadas ofensas corporais. Entretanto o último saiu da cadeia, mas o primeiro ficou. Emanuel tem sido pressionado e ameaçado pelo subchefe citado no sentido de retirar a queixa que entretanto corre os seus tramites.

O subchefe é conhecido por ser um homem violento. Ou pelo menos assim procedeu quando um doente mental, alojado numa camarata com mais 5 companheiros, teve um ataque à uma hora da madrugada. Os companheiros bateram à porta da cela para o virem buscar para o hospital, dada a situação. Mas não esperavam que o subchefe viesse com intenção de bater no doente. De facto conseguiram impedi-lo de o fazer e sempre o doente terá chegado ao hospital. Mas daí resultou um mau estar que é superado pelo subchefe Rodrigues em vinganças insustentáveis. 

Jorge Alfredo da Silva Nunes Dias, o queixoso que originou este ofício, detido no estabelecimento referido, tem a mulher deficiente, em cadeira de rodas. Na altura da visita o subchefe Rodrigues procurou impedir que fosse prestada ajuda à senhora para ultrapassar o obstáculo de dois degraus que a separavam do caminho até seu marido. A indignação dos que presenciaram a cena foi tal que foram dirigidas queixas à Directora, à DGSP, e ficou registada queixa no livro de reclamações. 

O queixoso teme que as perseguições vingativas e desesperadas do subchefe Rodrigues se intensifiquem, contra si e o Emanuel ou outro qualquer. Por isso se decidiu dirigir-se-nos na esperança que se apliquem algumas medidas susceptíveis de reequilibrar o comportamento especialmente transtornado do subchefe Rodrigues nas últimas semanas. Nesse sentido pedimos às autoridades competentes que possam fazer alguma coisa neste caso que evitem males maiores.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente





Secretário Geral

Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento
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