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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2001-10-02

Assunto: Dois homicídios em Vale de Judeus 

Recebemos o pedido de averiguações sobre dois homicídios semelhantes (com cabeças cortadas) ocorridos durante esta noite ou princípio da manhã no EP de Vale de Judeus, na mesma cela.

Não há segurança perfeita em lugar nenhum e menos ainda nas cadeias. Neste caso, porém, temos que dar algumas informações e fazer algumas perguntas:

É voz corrente entre os detidos em Vale de Judeus que o assassino terá feito saber às vítimas ter sido o “trabalho” uma encomenda do chefe de guardas Luís Neves e do guarda Caldeira.

Augusto Morgado Fernandes, um dos assassinados, não consumia drogas, pelo que está em princípio posta de parte a hipótese de “ajuste de contas” como se costuma chamar à execução intimidatória dos devedores que não pagam.

Augusto Morgado Fernandes tinha várias queixas contra o chefe de guardas Luís Neves. Nós próprios, enquanto associação, e a mulher do falecido identificado, pessoalmente, nos dirigimos a diversas autoridades em diversas ocasiões manifestando preocupações com a segurança do assassinado e pedindo a sua transferência daquele estabelecimento prisional. O que não veio a verificar-se.

As perguntas são: quem poderá ter aberto a porta da cela? Quem poderá assumir responsabilidades por não ter dado a atenção suficiente às nossas chamadas de atenção e às da esposa do assassinado identificado? O clima de intimidação e escalada punitiva nas prisões portuguesas de que temos vindo a dar conta nos nossos ofícios pode ser ilibado de responsabilidades neste caso?

A esposa, num estado emocional que se pode prever, estará em contacto através de António Alte Pinho TM 919236976, nosso secretário geral, com as autoridades ou com quem queira falar sobre este assunto.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente
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