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  SOS PRISÕES
Exm.ºs Senhores

Provedor de Justiça

Ministro da Justiça

C/c

Presidente da República

Presidente da Assembleia da República

Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.

Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2001-07-24

Assunto: Suicídio no E.P. do Montijo (complemento de informação)

Victor é o primeiro nome de Victor Manuel dos Santos Almeida recluso com nº 152. O recluso encontrava-se fechado porque o seu companheiro, ao regressar do trabalho às 15 horas encontrou a cela fechada e foi ele próprio que terá pedido a sua abertura. 

A consternação atinge naturalmente todos os presos e pessoal da cadeia, mas em especial a sua mãe, que na altura da visita foi informada do sucedido. Os detidos pedem que não se deixe cair este caso no esquecimento. Esperam que estratégias defensivas dos guardas, que procuram refazer os acontecimentos por forma a alijarem responsabilidades, não possam ser capazes evitar a proclamação da verdade e o apuramento de responsabilidades. Porque para eles, hoje foi o Victor e amanhã será qualquer outro.

Como nós temos vindo a pedir repetidamente a propósito de vários casos, julgamos ser oportuno que se reflicta com profundidade e firmeza sobre a humanidade dos tratamentos prisionais nas cadeias portuguesas. Perguntam-nos porque há tanta greve de fome?, porque as mortes nas cadeias portuguesas são mais do que noutros sistema prisionais com pior fama? Não podemos evitar pensar em casos como este como forma de explicar, mesmo que parcelarmente, as misérias das prisões em Portugal.

Com os melhores cumprimentos,

António Pedro Dores (964764741)


António Alte Pinho (919236976)

Presidente





Secretário Geral

Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

Rua da Rosa, 83-4º  1200-382 Lisboa
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