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                      SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores
Provedor de Justiça; Inspecção Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; Procurador Geral da República
C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 01-01-2005
N.Refª n.º 1/apd/05
Assunto: Pedido de protecção no EP de Coimbra

Manuel Mário Santos Monteiro recluso 349/7138 foi vítima, em Abril último, de um ataque por parte de um outro preso, António João Conceição Gomes, nº234/7018, a ponto de ter danificado a prótese dentária. A situação foi sancionada disciplinarmente, mas dá-se o caso de continuarem ambos na mesma ala.

Dá-se o caso de o primeiro estar a proceder judicialmente contra o segundo para ver ressarcidas as despesas que teve que enfrentar para repor a prótese dentária. Por razões evidentes, o conhecimento desse facto por parte do provavelmente arguido no processo poderá despoletar agressividade entre ambos. Pelo que a família do primeiro nos pediu que encaminhássemos um pedido de protecção para o seu parente, que não quer ser vitimizado segunda vez.
Assim o fazemos, esperando com esta informação contribuir para que o direito de recurso aos meios judiciais por parte deste recluso possa ser livre.
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