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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 

C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.;  Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados

Lisboa, 2-09-2009
N.Refª n.º 23/apd/09
Assunto: pedido de transferência reforçado 
Da família do recluso recebemos e reproduzimos, para melhor informação de ofícios anteriores, mensagem enviada para as entidades prisionais.

From: leonel_leone@hotmail.com
To: dirgeral@dgsp.mj.pt; eplinho@dgsp.mj.pt
Subject: PEDIDO DE TRASFERENÇIA
Date: Wed, 2 Sep 2009 12:35:59 +0100


TIO DO RECLUSO 508 DETIDO NO ESTABELEÇIMENTO PRESIONAL DO LINHO
 
 
 
Aqui vai o texto de novo pedido de transferência.
 
 
 
Exmo Sr. Director Geral dos Serviços Prisionais
 
C/c Director do EP de Linhó,
 
 
 
Assunto: reposição do pedido de transferência de Hugo Miguel Rodrigues Ramos
 
 
 
Nos dias 13 de 15 de Julho foi enviada para o vosso endereço electrónico um pedido de transferência para o EP da Carregueira de Hugo Ramos, em nome da família. Desse pedido não obtivemos  nenhuma resposta. 
 
Nessa mesma altura, a nosso pedido, uma associação dispôs-se a enviar o mesmo pedido e obteve uma resposta da Provedoria de Justiça. Nessa resposta afirma-se, segundo nos foi informado, ter o Hugo desistido da transferência. Não sabemos de onde veio a informação, mas sabemos ser completamente errada. 
 
Por estar a ser ameaçado de morte onde está e por o EP da Carregueira ficar mais perto da morada da família, especialmente a mulher e filha cujas possibilidades económicas são limitadas e faz toda a diferença na deslocação para visitas num caso e noutro, o Hugo continua interessado em ser transferido para o EP da Carregueira. Isso também seria bem acolhido pela família pelas razões referidas.
 
Pedimos uma resposta a este pedido, esperando que possa ser afirmativa. Pedimos também rapidez no processo, pois tememos que mais coisas más possam continuar a acontecer ao Hugo na situação em que se encontra.
 
 
 
2 de Setembro de 2009-09-01
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