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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 04-11-2011
N.Refª n.º 143/apd/11

Assunto: espancamento na Carregueira
Alexandrino é o preso nº266 na cadeia da Carregueira. Ontem, quinta-feira, dia 2 de Novembro, pelas 18:00 terá havido uma altercação com um guarda e logo uma série de guardas se terão atirado à pancada ao recluso. Resultaram vários hematomas visíveis e um problema eventualmente grave com um dos ouvidos – terá deixado de ouvir.

O recluso terá pedido ajuda médica ou de enfermaria mas não lhe foi concedida.

O desenrolar dos acontecimentos aconteceu num espaço onde há registo de imagens e, portanto, se não houve avaria ou se o sistema não estava fechado, há-de haver imagens do que se passou e, em particular, da actuação dos guardas presentes na ocasião.

O recluso, através de outros companheiros, terá pedido ajuda para ser socorrido e para que seja possível recorrer às imagens para ajuizar o que ali se passou. A ACED transmite esse pedido e as reclamações que vão junto.

A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

http://iscte.pt/~apad/ACED
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