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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Procurador-geral República
Lisboa, 28-12-2011
N.Refª n.º 179/apd/11

Assunto: corrupção em Coimbra
No Estabelecimento Prisional de Coimbra é voz corrente que o médico Dr. Pedro França é o centro de um sistema de corrupção conhecida de outras autoridades, sem que haja conhecimento de alguma denúncia. 

Por isso houve reclusos que pediram à ACED para servir de mediador e informar o MP do facto de estranharem serem medicados primeiro e só uma ou duas semanas depois serem chamados a fazer exames complementares de diagnóstico. Para mais esses exames são feitos em clínica privada.

A preocupação dos presos é directamente com a falta de cuidados de saúde adequados, já que lhes parece estarem a ser usados como formas de fazer dinheiro em vez de doentes a precisar de ajuda. Indirectamente e como cidadãos estão preocupados com eventuais manobras para desvio de fundos que possam explicar as práticas médicas acima descritas.

A ACED, ao contrário do que é a sua prática habitual, não vai divulgar esta informação para que as investigações – que espera venham a ser realizadas – não venham a ser prejudicadas. 
A ACED espera vir a ser informada do início e do fim do processo de modo a poder libertar-se em tempo oportuno deste compromisso auto-assumido de retenção desta informação.
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