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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores
Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos
 

Lisboa, 19-06-2012
N.Refª n.º 122/apd/12
 

Assunto: Doente terminal aos cuidados dos reclusos do EP de Coimbra

 

Luis Mendes Gomes, de 39 anos, esteve a ser tratado por via cirurgica a um carcinoma nos intestinos. Infelizmente a situação de saúde degradou-se e encontra-se em estado terminal. A direcção da cadeia e a reinserção social desenvolveram os processos próprios para lhe permitirem ir para casa. O TEP, embora avisado pela própria direcção da cadeia da situação, ainda não teve condições de fazer o despacho útil neste caso.
Na prática são os reclusos mais próximos que observação e acompanham a degradação diária do doente, que não se alimenta, vomita e fica isolado durante a longa noite do cárcere.
a ACED, em nome dos reclusos que lhe fizeram chegar esta triste notícia e do próprio doente, pede a quem de direito para fazer o que estiver ao alcance para agilizar os procedimentos que permitam um pouco menos sofrimento ao doente.  
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