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En los últimos diez años, Statewatch – sobre todo por medio de su página web – se ha convertido en un punto focal para las libertades civiles en la UE (actualmente recibe más de 500,000 visitas cada mes). Nuestra actividad ha evolucionado de distintas maneras, desde la publicación de noticias, documentos y análisis “a fondo” de Statewatch a – de forma creciente – destacar el trabajo realizado por otros grupos.

La lógica en la que se basa la ECLN es la de desarrollar este aspecto de nuestro trabajo a través de la creación de una página web específica que se dedique a destacar el trabajo y a establecer unos lazos entre las asociaciones/grupos de derechos civiles que trabajan sobre asuntos comunes en toda Europa.

En su comienzo, el objetivo de la ECLN es el de establecer una “presencia” por medio de la provisión de una “plataforma”, siguiendo un modelo parecido al de otras páginas web/redes establecidas en otros campos (p. ej.: United (red anti-racista) o la Freedom of Information Advocates Network (Red de defensores del la libertad de información).

Se creará una lista de correo y se animará a los miembros de la ECLN a que envíen noticias sobre su trabajo (p. ej.: conferencias, publicaciones, etc).

Se incluirán enlaces a los sitios de todas las organizaciones/grupos Sostenidores en el portal de la ECLN.

No habrá implicación económica para los sostenidores de la ECLN, y la ECLN no tendrá una opinión corporativa (es decir, será una red y no una organización).
A través de la creación de este espacio público, la ECLN pretende demonstrar la existencia de docenas de grupos que trabajan sobre asuntos de libertades civiles “sobre el terreno” en toda Europa, poner de relieve la interrelación en el trabajo de estos grupos, y contrarrestar su aislamiento o marginalización.

Les invitamos a que nos envien información en cualquier idioma, y nos comprometemos a mantener el portal ECLN en defensa de los derechos civiles. 
Deseamos que os unaís a nosotros como asociacion/grupo colaborador y que jugueís un papel activo en la ECLN, aportando información sobre vuestro trabajo. Para ser un Sostenidor, le rogamos enviarnos un e-mail a: info@ecln.org con el nombre de su organización/grupo, la dirección, el url del sitio, además del nombre e información de contacto de la persona con quien nos comunicaremos. 

Yasha Maccanico
(Por la ECLN)

e-mail: info@ecln.org
tel: 00 44 208 802 1882 
