APELO URGENTE – SITUAÇÃO HUMANITÁRIA DOS SUB-SAHARIANOS EM OUJDA. 

Os dirigentes da ABCDS, Associação Beni Znassen para a Cultura, o Desenvolvimento e a Solidariedade reunidos domingo dia 28 de Outubro de 2007 denunciaram as expulsões dos emigrantes sub-saharianos para a fronteira perto de Oujda, que se repetem desde 23 de Dezembro de 2006. 

A última não passou de mais um episódio de uma longa série de expulsões massivas de emigrantes e de rusgas que se sucedem em Marrocos. Ocorreu na noite de 25 para 26 de Outubro na cidade de Rabat em simultâneo com uma investida no Campus da Universidade de Oujda. 

Estas últimas rusgas chegam dois meses depois de uma grande operação musculada ocorrida a 27 de Julho de 2007, que desalojou um grupo de emigrantes refugiados na Universidade de Oujda provocando numerosos feridos e mais de 450 detenções. Ocorreu dois dias depois do fim da primeira visita oficial de Nicolas Sarkozy a Marrocos. 

Batidos, acossados, detidos e conduzidos à força à fronteira, os emigrantes ficam física, psicológica e moralmente esgotados e não podem mais suportar o peso desta guerra que lhes foi declarada. O número de pessoas nesta situação não cessa de aumentar. Vivem agora em condições meteorológicas extremas, dispersos por diferentes lugares ao longo da cidade, especialmente na zona fronteiriça e em aldeias em redor de Oujda, onde as condições de higiene são deploráveis. 

Para poder continuar a sua acção humanitária junto dos emigrantes, a ABCDS apela a todas as associações marroquinas, europeias, americanas e internacionais e a todos os homens e mulheres de boa vontade que se mobilizem para assegurar a ajuda de emergência que necessitam estas pessoas vitimas duma guerra que lhes foi declarada pela Europa e na qual Marrocos participa. 

Quaisquer que sejam as responsabilidades e a análise politica que se faça desta situação, é impensável deixar seres humanos numa tal situação. É necessário ao menos fazer-lhes chegar ajuda de emergência, alimentação e vestuário de que eles necessitam urgentemente. 

Contacto: Hicham BARAKA, Presidente da ABCDS Tél. : + 212 (0) 67 71 65 24 / + 212 (0) 36 68 67 50 hicham.baraka@gmail.com / abcds.asso@gmail.com 

Tradução de agualva

http://www.hns-info.net/article.php3?id_article=12498 

