Declaração conjunta de ONG sobre as Reformas do Tribunal Europeu dos Direitos Humanos - pedido de subscrição


Exmo/as. Senhore/as 

Na Suíça – país que está actualmente na Presidência do Comité de Ministros do Conselho da Europa – está a ser organizada uma Conferência de alto nível em Interlaken, a realizar nos dias 18 e 19 de Fevreiro de 2010. Na Conferência de Interlaken os 47 Estados-membros do Conselho da Europa* vão adoptar uma ou mais Declarações, estabelecendo directivas para as futuras reformas dos mecanismos de monitorização da Convenção Europeia, cujos detalhes serão negociados nos meses e anos posteriores à Conferência. 

A Amnistia Internacional tem acompanhado as discussões preparatórias da Conferência de Interlaken. Em conjunto com um grupo de ONG's, publicámos um breve documento (duas páginas), resumindo a nossa visão para o futuro do Tribunal Europeu dos Direitos Humanos e comentando as propostas de reforma que estão actualmente sobre a mesa: 

Human Rights in Europe - Decision Time on the European Court of Human Rights, AI Index: IOR61/009/2009, 11 Dezembro 2009, http://www.amnesty.org/en/library/info/IOR61/009/2009/en 


Consideramos que a sociedade civil tem, tal como os Estados, interesse em assegurar que o Tribunal Europeu dos Direitos Humanos funcione efectivamente a longo-prazo. Acreditamos que as vozes da sociedade civil precisam de ser ouvidas e consideradas no contexto dos debates que antecedem a Conferência de Interlaken e igualmente nas posteriores fases de negociação das reformas do Tribunal e do sistema de supervisão do cumprimento das suas sentenças. 

Agradeceríamos, por isso, que a sua organização se juntasse ao conjunto de ONG's que apoiam o documento em anexo.   

Se a sua organização aceitar apoiar este documento, por favor envie-nos essa indicação até 16 de Fevereiro.  A entrega da Declaração, com uma lista de todas as organizações apoiantes, será feita ao Ministro Suíço presente na Conferência de Interlaken. 

Informe-nos se estaria interessado em receber futuras comunicações sobre a discussão das reformas do Tribunal, na medida em que ela irá continuar após a Conferência de Interlaken. 

Estamos disponíveis para responder a questões que possa ter sobre o processo de reforma ou sobre a Declaração Conjunta das ONG's. 

Adicionalmente, ou em alternativa, por favor considere enviar as visões da sua organização em relação ao futuro do Tribunal Europeu dos Direitos Humanos ao Ministro dos Negócios Estrangeiros português. 

Agradecendo a atenção dispensada e certo do vosso empenho nesta matéria, envio os melhores  cumprimentos, 



Pedro Krupenski 
Director Executivo 
Amnistia Internacional Portugal 






Poderá encontrar mais informação sobre este processo em: 
  
•        O Memorando do Presidente do Tribunal Europeu, com as suas aspirações para a Conferência de Interlaken e as suas propostas de reforma do Tribunal Europeu de Direitos Humanos http://www.echr.coe.int/NR/rdonlyres/2170AAEC-85B7-4D30-A3E7-D76E8BF25C24/2792/03072009_Memo_Interlaken_anglais1.pdf. 
•        A declaração inter-governamental que foi submetida ao principal orgão decisor do Conselho da Europa (o Comité de Ministros), incluindo um resumo das propostas que os representantes dos governos estão a considerar de momento 
•        As visões do Comissário dos Direitos Humanos do Conselho da Europa sobre as questões a serem abordadas na Conferência de Interlaken  https://wcd.coe.int/ViewDoc.jsp?id=1555169&Site=CommDH&BackColorInternet=FEC65B&BackColorIntranet=FEC65B&BackColorLogged=FFC679. 






* os 47 Estados-membros do Conselho da Europa são: Albânia, Alemanha, Andorra, Arménia, Áustria, Azerbaijão, Bélgica, Bósnia Herzegovina, Bulgária, Croácia, Chipre, República Checa, Dinamarca, Eslovénia, Espanha, Estónia, Federação Russa, Finlândia, França, Geórgia, Grécia, Holanda, Hungria, Irlanda, Islândia, Itália, Letónia, Liechtenstein, Lituânia, Luxemburgo, Macedónia, Malta, Moldávia, Mónaco, Montenegro, Noruega, Polónia, Portugal, República Eslovaca, Roménia, São Marino, Sérvia, Suécia, Suíça, Turquia, Ucrânia e Reino Unido. 
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