LLAMAMIENTO POR UNA PROHIBICIÓN EUROPEA DEL ENCIERRO DE MENORES EXTRANJEROS.-
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Organizaciones europeas de Bélgica, España (APDHA y CEAR), Francia, Italia o Países Bajos han firmado un llamamiento por la prohibición del encierro de menores no acompañados extranjeros o de todo tipo de medidas encaminadas a alejarlo del territorio que tendría la responsabilidad de otorgarle protección según la legislación internacional de derechos de la infancia. Su argumento es que ningún menor puede ser encerrado sólo por ser extranjero y piden a otras entidades que se suman a su petición.

Se trata de que se incluya dentro de la Directiva Europea sobre el retorno, que ahora se está debatiendo en el Parlamento, la prohibición explícita del encierro de los menores en centros ya que las leyes nacionales que permiten este tipo de prácticas, según APDHA, son las responsables de las graves situaciones que las ONG denuncian una y otra vez y que se producen cuando un niño o una niña está encerrado en un centro de detención de inmigrantes. 

Este es el caso del Reino Unido donde más de 2.000 niños y niñas de todas las edades son detenidos cada año con sus padres independientemente de que hayan solicitado o no el derecho de asilo. En este país, la detención es una decisión administrativa no controlada por los jueces y tiene carácter ilimitado, esto quiere decir que los niños pueden ser encerrados el tiempo que quiera la administración. Hay menores que han llegado a estar nueve meses en un centro de detención de inmigrantes. En julio de 2006, padres de niños detenidos iniciaron una huelga de hambre pidiendo la liberación de sus hijos. La campaña No place for a child ha recogido ya unas 14.000 firmas contra esta medida.

Situación en España

La ley española permite la expulsión de menores si los niños son devueltos a sus familias o a agencias encargadas de su bienestar social. Mientras tanto, las comunidades autónomas deben hacerse cargo socialmente de los menores, lo que hacen con más o menos voluntad de protección. 

Algunas Comunidades Autónomas (Madrid, Cataluña) expulsan a menores bajo la apariencia de un "reagrupamiento familiar", denuncia APDHA, sin respetar así las garantías previstas en la legislación internacional y nacional. Tales reagrupamientos supuestamente dictados por el propio "interés superior" del niño y su "derecho a vivir en familia", son en realidad expulsiones camufladas que esta organización lleva años denunciando. 

Más información:

Asociación Pro Derechos Humanos de Andalucía (APDHA): www.apdha.org 
CEAR: www.cear.es 
No place for a child: http://www.noplaceforachild.org 
Campaña europea: www.nominorsindetention.org 
