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	Chl - El gobierno chileno mantiene la aplicación racial del estado de excepción en la IX región violando el derecho internacional y las recomendaciones de la CIDH y de la ONU. 


	

i) Al cumplir 74 días en huelga de hambre, la dirigente mapuche Patricia Troncoso fue internada en tratamiento intensivo. 

Chl - Al cumplir 74 días en huelga de hambre, la dirigente mapuche Patricia Troncoso fue internada en tratamiento intensivo. Radio Nizkor, 26dic07

La activista de la causa mapuche Patricia Troncoso, quien completó 74 días en huelga de hambre que comenzó el 10oct07, fue internada el 23dic07 en la Unidad de Tratamiento Intensivo (UTI) del Hospital de Angol, de la IX Región, en grave estado de salud. 

Familiares de los "presos políticos mapuches" del penal de Angol informaron que un equipo médico examinó tanto a Llaitul como a Troncoso y, a pesar de la negativa de éstos, ordenó su traslado inmediato al centro asistencial de la provincia, debido al deteriorado estado de salud de ambos, quienes han perdido cerca de 25 kilos de peso. 

La semana pasada otros tres comuneros mapuches José Huenchunao, Jaime Marileo y Juan Millalen, tras 67 días de ayuno, optaron por abandonar la movilización, al aceptar la mediación del obispo de Temuco, Camilo Vial, para la instalación de una mesa de negociaciones con el Gobierno, en busca de respuestas a los tres puntos de su petitorio: libertad a los presos políticos mapuches, desmilitarización de la zona en conflicto y fin a los allanamientos policiales. 

Para Patricia Troncoso -winka aceptada como mapuche según las creencias de ese pueblo originario- y Héctor Llaitul -importante líder de la Coordinadora Arauco Malleco- para terminar la huelga era necesario el compromiso de que no se aplique la Ley Antiterrorista al caso Poluco Pidenco, por el cual hoy se encuentran encarcelados. 

El caso Poluco Pidenco fue un incendio a bosques de la forestal Mininco, ocurrido en diciembre de 2001, por el cual -a pesar de que no hubo víctimas fatales- a sus supuestos autores se les juzgó con "testigos sin rostros" y se les aplicó la Ley Antiterrorista creada durante la dictadura militar. 

Esta situación ha sido condenada ya en dos oportunidades por los organismos de derechos humanos de las Naciones Unidas, quienes han pedido la derogación de la Ley Antiterrorista y la revisión de los procesos realizados bajo esa norma... 
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ii) Crítica situación de los mapuches en huelga de hambre y mensaje a la presidenta de Chile, Michelle Bachelet, grabado por Patricia Troncoso. 

Chl - Crítica situación de los mapuches en huelga de hambre y mensaje a la presidenta Michelle Bachelet grabado por Patricia Troncoso. Radio Nizkor, 26dic07

Con una grave descompensación originada por los efectos de más de 70 días de huelga de hambre, la activista de la causa mapuche Patricia Troncoso, ha fue internada de urgencia. 

Su padre, Roberto Troncoso y la esposa de Llaitul - otro preso mapuche que continúa en huelga de hambre en la cárcel de Angol - regresaron al sur de chile, tras permanecer en Santiago sin que se concretara el diálogo comprometido por el Gobierno a través del obispo de Temuco Camilo Vial. 

En Santiago, la esposa de Llaitul emplazó al ex Presidente Ricardo Lagos a asumir su responsabilidad por la errónea aplicación de la Ley Antiterrorista a los mapuche condenados en el juicio Poluco-Pidenco 

El padre de Patricia Troncoso recalcó que su hija, condenada a diez años de prisión, está injustamente encarcelada, y sostuvo que a la activista no se le han concedido beneficios carcelarios legales, como la salida dominical, pese a que está en prisión desde el 14sep02 y por tanto ya ha cumplido más de la mitad de su condena, con "buena conducta", según el reglamento carcelario. 

Llaitul sólo está imputado, pero lleva diez meses en prisión preventiva, sin ser aún sometido a juicio. Por petición del defensor público Jaime López se suspendió indefinidamente la audiencia que debió realizarse el 18dic07, en Nueva Imperial. 

Roberto Troncoso mostró su desazón porque el Gobierno no quiera conocer de fuente directa los planteamientos de su hija, que en carta pública anunció estar dispuesta a morir para que finalmente se les escuche. 

Éste fue el planteamiento dado a conocer por Patricia en lo que calificó como "mis últimas palabras", y que hemos incluido en este Programa de Radio Nizkor. Se trata de un mensaje a la Presidenta Bachelet grabado el 17dic07, y en el que Patricia Troncoso recuerda a Michelle Bachelet la política represiva de los sucesivos Gobiernos contra la población mapuche, el recurso de éstos a artimañas engañosas que inutilizaban todo proceso de negociación y la aplicación de legislación de estado de excepción, poniendo además de manifiesto las violaciones al debido proceso en estos procedimientos contra comuneros mapuches, especialmente en el caso de Héctor Llaitul, en cuyo juicio habrían comparecido testigos que fueron torturados para inculparle. 
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iii) Comunicado leído por Patricia Troncoso y dado a conocer por los presos Mapuche de Angol a los 66 días de su huelga de hambre. 

Chl - Comunicado de los presos Mapuche de Angol a los 66 días de su huelga de hambre, leído por Patricia Troncoso. Radio Nizkor, 26dic07

El pasado 15dic07, los presos políticos Mapuche recluidos en la cárcel de Angol, a los 66 días de su huelga de hambre, emitieron un comunicado público, leído por Patricia Troncoso Robles, en el que respaldan las gestiones realizadas por el obispo de Temuco, Monseñor Camilo Vial, en su calidad de apoyo humanitario y mediador e informan de que, como resultado de esa mediación, el Gobierno, a través del Ministro del Interior, ha manifestado su voluntad de conformar una mesa de negociación a partir del 17dic07. 

Producto del acuerdo alcanzado con el Gobierno en ese momento, Monseñor Camilo Vial les solicitó un receso en su huelga de hambre a los 66 días de su inicio, receso asumido por Jose Huenchunao Mariñan, Juan Millalen Milla y Jaime Marileo Saravia, dado su deteriorado estado de salud. 

Patricia Troncoso Robles y Hector Llaitul Carillanca continuarán con la huelga de hambre hasta que se de inicio a la mesa de diálogo. 

Por último, los presos Mapuche de Angol hacen "un llamado a las comunidades y a las organizaciones del movimiento Mapuche autónomo así como a las distintas organizaciones sociales y políticas del pueblo chileno que apoyan nuestra causa, a estar alertas y continuar manifestándose por: 

- la libertad a todos los presos politicos mapuche 
- la desmilitarizacion de las zonas en conflicto 
- el fin a la represion en las comunidades mapuche".
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iv) Internan a comunera mapuche tras 74 días en huelga de hambre. 

La semana pasada otros tres comuneros mapuches José Huenchunao, Jaime Marileo y Juan Millalen- tras 67 días de ayuno, optaron por abandonar la movilización, al aceptar la mediación del obispo de Temuco, Camilo Vial, para la instalación de una mesa de negociaciones con el Gobierno. 

En grave estado de salud fue internada ayer en la Unidad de Tratamiento Intensivo (UTI) del Hospital de Angol, Novena Región, la activista de la causa mapuche Patricia Troncoso, quien completó 74 días en huelga de hambre. Un destino similar tendría, en las próximas horas, el comunero mapuche Héctor Llaitul, quien al igual que Troncoso conocida como La Chepa- se mantiene en ayuno desde el 10 de octubre pasado. 

Según informaron a La Nación familiares de los "presos políticos mapuches" del penal de Angol, durante las primeras horas de hoy un equipo médico los examinó a ambos y, a pesar de la negativa de éstos, ordenó su traslado inmediato al centro asistencial de la provincia, debido al deteriorado estado de salud de ambos, quienes han perdido cerca de 25 kilos de peso. 

La semana pasada otros tres comuneros mapuches José Huenchunao, Jaime Marileo y Juan Millalen- tras 67 días de ayuno, optaron por abandonar la movilización, al aceptar la mediación del obispo de Temuco, Camilo Vial, para la instalación de una mesa de negociaciones con el Gobierno, en busca de respuestas a los tres puntos de su petitorio: libertad a los presos políticos mapuches, desmilitarización de la zona en conflicto y fin a los allanamientos policiales. 

Troncoso y Llaitul dejarán la huelga si deja de aplicárseles la Ley Antiterrorista. 

[Fuente: La Nación, Santiago de Chile, 24dic07]



v) Internan grave a activista mapuche en huelga de hambre. 

En grave estado de salud fue internada esta mañana en la Unidad de Tratamiento Intensivo (UTI) del Hospital de Angol (IX Región) la activista de la causa mapuche Patricia Troncoso, quien completó 74 días en huelga de hambre. Un destino similar tendría, en las próximas horas, el comunero mapuche Héctor Llaitul, quien al igual que Troncoso también conocida como La Chepa- se mantienen en ayuno desde el 10 de octubre. 

Según informaron a La Nación familiares de los "presos políticos mapuches" del penal de Angol, durante las primeras horas de hoy un equipo médico examinó tanto a Llaitul como a Troncoso y, a pesar de la negativa de éstos, ordenó su traslado inmediato al centro asistencial de la provincia, debido al deteriorado estado de salud de ambos, quienes han perdido cerca de 25 kilos de pesos. 

La semana pasada otros tres comuneros mapuches José Huenchunao, Jaime Marileo y Juan Millalen-, tras 67 días de ayuno, optaron por abandonar la movilización, al aceptar la mediación del obispo de Temuco, Camilo Vial, para la instalación de una mesa de negociaciones con el Gobierno, en busca de respuestas a los tres puntos de su petitorio: libertad a los presos políticos mapuches, desmilitarización de la zona en conflicto y fin a los allanamientos policiales. 

Para Patricia Troncoso winka aceptada como mapuche según las creencias de ese pueblo originario- y Héctor Llaitul (importante líder de la Coordinadora Arauco Malleco) para terminar la huelga era necesario el compromiso de que no se aplique la Ley Antiterrorista al caso Poluco Pidenco, por el cual hoy se encuentran encarcelados. 

El caso Poluco Pidenco fue un incendio a bosques de la forestal Mininco, ocurrido en diciembre de 2001, por el cual -a pesar de que no hubo víctimas fatales- a sus supuestos autores se les juzgó con "testigos sin rostros" y se les aplicó la Ley Antiterrorista creada durante la dictadura militar-, lo que elevó gravemente las condenas en relación a lo que les habría correspondido de ser procesados como delitos comunes. Situación condenada ya en dos oportunidades por los organismos de derechos humanos de las Naciones Unidas, quienes han pedido la derogación de la Ley Antiterrorista y la revisión de los procesos realizados bajo esa norma. 

[Fuente: La Nación, Santiago de Chile, 23dic07]



vi) Regresan al sur representantes de huelguistas de hambre sin concretarse el diálogo entre el Gobierno y los familiares de presos políticos mapuche. 

Patricia Troncoso fue trasladada anoche de urgencia por Gendarmería desde la cárcel a un hospital no determinado de la zona, con una grave descompensación originada por los efectos de 72 días de huelga de hambre, según informó hoy desde Concepción Pamela Pessoa, la esposa de Héctor Llaitul. Su padre, don Roberto Troncoso y la esposa de Llaitul - quien continúa hoy en huelga en la cárcel de Angol - regresaron al sur anoche, luego de permanecer en Santiago sin que se concretara el diálogo comprometido por el gobierno a través del obispo de Temuco Camilo Vial. "La abogada Isabel Castillo, que asesora al obispo, me comunicó por teléfono hoy que no pasará nada hasta el próximo miércoles 26 de diciembre. 

El lunes pasado sólo existió una conversación entre los abogados que nos apoyan y Jorge Morales, abogado del Ministerio del Interior, en que no nos dejaron ingresar a los familiares" expresó Roberto Troncoso el jueves 20 en Santiago, frente a la casa de tortura de Londres 38, luego de participar en una vigilia de apoyo convocada por el Movimiento Somos Iglesia, en la Iglesia de San Francisco. Las palabras finales de la carta que Patricia Troncoso dirigió el pasado 17 de diciembre en un mensaje grabado dirigido a la Presidenta Bachelet flotaban en el ambiente: "Esperamos que esta mesa la concreten, porque los Mapuche tienen palabra y ustedes no la tienen" 

Que Lagos pida perdón 

En Santiago, la esposa de Llaitul emplazó al ex Presidente Ricardo Lagos a asumir su responsabilidad por la errónea aplicación de la Ley Antiterrorista a los mapuche condenados en el juicio Poluco-Pidenco. "Así como pidió perdón por el Transantiago, debiera hacerlo ante los mapuche también. Fue su gobierno el que decidió juzgar a nuestros hermanos aplicando esa ley, y ahora nadie quiere reconocer que ese es el origen de la situación actual". 

Recordó la investigación iniciada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y agregó que ha habido diferentes condenas en juicios por idénticos delitos, calificados por algunos jueces como "incendio terrorista" y por otros como "incendio simple" ya que nunca se afectó la vida de personas. 

El padre de Patricia Troncoso recalcó que su hija, condenada a diez años de prisión, está injustamente encarcelada: "Por eso yo doy la cara", sostuvo, destacando que a la activista no se le han concedido beneficios carcelarios legales, como la salida dominical, pese a que está en prisión desde el 14 de septiembre de 2002 y por tanto ya ha cumplido más de la mitad de su condena, con "buena conducta" según el reglamento carcelario. Llaitul sólo está imputado pero lleva diez meses en prisión preventiva, sin ser aún sometido a juicio. 

Por petición del defensor público Jaime López se suspendió indefinidamente la audiencia que debió realizarse el 18 de diciembre, en Nueva Imperial. En ella el comunero Roberto Painemil se aprestaba a declarar sobre las torturas a las que había sido sometido con el fin de inculpar a Llaitul en el incendio ocurrido en esa localidad. 

El ha denunciado ante el Observatorio de Derechos Indígenas, el abogado Alberto Espinoza, de FASIC – y otros organismos internacionales - las características irregulares de su detención y la tortura y presión a que fue sometido con el objeto de autoinculparse de porte de armas y de involucrar a Llaitul en el atentado incendiario que tuvo lugar en el fundo Las Praderas de Cholchol (de Forestal Mininco) en diciembre de 2006. 

El defensor público Jaime López, calificado privadamente por destacados colegas como "totalmente falto de ética", sin haber pedido revisión de las medidas de prisión preventivas ni haber realizado gestión alguna a favor del torturado, que ya cumplió un año en prisión sin realizarse el juicio. López también alcanzó notoriedad por haber ganado una demanda entablada ante su ex mujer por custodia de sus hijos, aludiendo a la condición lesbiana de su ex esposa. 

Dos Navidades diferentes 

Con indignación, Pamela Pessoa se dirigió anoche a los asistentes a la actividad del colectivo "Memoria 119" que se reúne los días jueves frente a la ex Casa de Tortura, y futura sede del Instituto de Derechos Humanos, expresando: "Los funcionarios del gobierno van a pasar una Navidad con una abundante cena, pero ellos no piensan que nosotros no tenemos recursos y nuestros hijos tampoco, no tienen conciencia de que nos hicieron viajar acá y nos regresamos al sur sin que pase nada!" 

Ambos familiares de presos recordaron que José Huenchunao Mariñan, Juan Millalen Milla y Jaime Marileo Saravia, cuya condición médica era de peligro de muerte, accedieron a la petición del mediador monseñor Camilo Vial de realizar un receso en la huelga de hambre pero afirmaron que de no lograrse avances pondrían fin al receso. El colectivo citado se comprometió a denunciar estos hechos en el acto que se realizará esta tarde en Plaza Almagro en conmemoración de la masacre de la Escuela Santa María de Iquique, convocado por la coordinadora de sindicatos clasistas y organizaciones sociales y de derechos humanos. 

Diálogo Social por derogación de ley antiterrorista 

La representante del colectivo de Familiares de Presos Políticos Mapuche afirmó en la oportunidad que están promoviendo la instalación de una Mesa de Diálogo Social por la Derogación de la Ley Antiterrorista y la Libertad de los Presos Políticos Mapuche. 

Una mesa para recolección de firmas de personas y organizacioens se instalará en el Paseo Ahumada próximamente. Agregó Pamela Pessoa. "En la demanda de derogación de esta ley podemos confluir con las organizaciones chilenas, porque esto nos afecta a todos, hoy no nos están aplicando esta ley pero en cualquier momento se puede volver a aplicar contra luchadores sociales y hay que luchar en conjunto para derogarla". 

Las primeras firmas de apoyo son del Movimiento También Somos Iglesia, de cristianos, y la Corporación Urracas. Ellos dieron a conocer su respaldo en la vigilia realizada ayer jueves a las 20 horas en el Templo Franciscano de Alameda, en la que respaldaron también al Obispo Luiz Cappio de Bahía (Brasil) en huelga de hambre en su país con el apoyo de toda la jerarquía de ese país, como "testimonio profético de fe" para detener la construcción de una hidroeléctrica que perjudicará a pueblos originarios de esa área. 

Carta a la Presidenta Bachelet 

Roberto Troncoso mostró su desazón porque el gobierno no quiera conocer de fuente directa los planteamientos de su hija, que en carta pública anunció estar dispuesta a morir para que finalmente se les escuche. Este fue el planteamiento dado a conocer por Patricia en lo que calificó como "mis últimas palabras" difundidas sólo por medios ciudadanos de Internet. 

"Yo estoy dispuesta a seguir en huelga y también a apoyar al monseñor Camilo Vial, porque el obispo el año pasado igual fue garante, igual creyó -al igual que nosotros - y nos embarcamos en ese famoso proyecto de ley. 

A nosotros, a la iglesia misma y a los huelguistas, a nuestra ingenuidad frente a ellos no se nos dio ninguna posibilidad de libertad, este año no va a hacer así. Este año hasta el final, yo por lo menos, en mi calidad de huelguista, voy a seguir, y si mi muerte sirve para la liberación de la gente, yo voy a seguir en esa actitud. 

El gobierno (chileno) es el único culpable de todas las injusticias que ha cometido a lo largo de todo este período, no solamente el encarcelamiento de los dirigentes sino que la persecución a través de las violentas represiones que ha hecho en nuestras comunidades, utilizando todo tipo de medidas y artimañas para hacerlo. 

Lo último que ha pasado en nuestras comunidades ha sido la represión por la búsqueda del lautarista en nuestras comunidades: hicieron pedazo montones de casas, se llevaron prisioneros a gente y nadie dice nada. 

Yo quiero preguntarle a la señora Michelle Bachelet. Usted que fue prisionera política, usted que fue torturada, sentir hoy día el placer de torturarnos a nosotros. ¿Qué siente usted señora Presidenta? ¿Qué le pasa al saber de personas que están haciendo 65, 66 días de huelga de hambre, donde todos los días se nos va un poco de vida?… Hasta hemos llorado de hambre sabiendo que no nos podemos bajar porque hoy día, igual que el año pasado, no tenemos nada concreto. 

Y yo le digo señora, yo no me voy a bajar hasta que no vea nada concreto. Usted nos desconoce como Presos Políticos, lo desconoce en el extranjero, ¿y por qué cree que nos tiene presos su gobierno? ¿Sabe por qué? Porque nosotros somos en realidad los que estamos frenando la expansión y fortalecimiento de los ricos, y usted, señora, está a favor de los ricos, está a favor de los empresarios. 

Porque hoy día a toda la gente que se moviliza nos aplican tremendas violaciones a nuestro derecho de decir lo que pensamos y a expresarnos como queremos. Yo no estoy dispuesta a seguir su juego, ni creo en su gobierno, ni en sus buenas intenciones porque ustedes dieron la espalda a todos nosotros, los pobres, a favor de una clase dominante que rige las leyes, los tribunales y toda la economía de este país. ¡Qué lástima señora que usted se haya olvidado de todos los maltratos! ¡Qué lástima que usted se haya olvidado de todo lo que significó la prisión política y la muerte de tantos seres! Quizá le servirá como referencia, pero sabe ¿qué? Usted con la actitud soberbia de su gobierno, de sus representantes, hoy día nos torturan, hoy día nos torturan condenándonos a una muerte silenciosa …" 

[Fuente: Por Lucía Sepúlveda Ruiz, Programa Radial Mapuche Wixage Anai, Santiago de Chile, 22dic07]



vii) Padre de dirigente mapuche en huelga de hambre clama por libertad de su hija. 

Roberto Troncoso, padre de la dirigente indígena Patricia Troncoso que cumplió 76 días en huelga de hambre, pidió a las autoridades de gobierno que intercedan para buscar una salida a esa protesta. 

Patricia Troncoso y Héctor Llaitul permanecen encarcelados en la ciudad de Angol, 500 kilómetros al sur de Santiago, y mantienen una huelga de hambre desde el 10 de octubre pasado en protesta por la aplicación de la Ley Antiterrorista para sus casos y en demanda de la revisión de sus condenas. 

Ambos fueron condenados por el incendio intencional de la hacienda Poluco Pidenco, perteneciente a la empresa forestal Mininco, ocurrido en diciembre de 2001. Troncoso y Llaitul fueron procesados en el marco de la Ley Antiterrorista emitida durante el gobierno de Augusto Pinochet, lo que significa elevar considerablemente las condenas. 

Troncoso se entrevistó ayer en el palacio de La Moneda con Nicolás Torrealba, jefe de gabinete del ministro del Interior, Belisario Velasco, a quien pidió la intervención del Ejecutivo para buscar una salida al prolongado ayuno de su hija y Héctor Llaitul. 

"Me voy esperanzado, aunque no contento", declaró al abandonar La Moneda. "Me dijeron que van a dar todos los pasos legales que pueden dar. Pero sólo tienen que sacar la Ley Antiterrorista y ellos (los presos mapuches) pueden salir porque ya ha cumplido cinco años encarcelados", aseveró Troncoso. 

[Fuente: ANSA en La Segunda, Santiago de Chile, 25dic07]



viii) Comunicado de los presos mapuches de Angol a 66 días de comenzar la huelga de hambre. 

COMUNICADO PUBLICO 

A la nación Mapuche, al Pueblo chileno, a la opinión publica nacional e internacional. Los presos políticos Mapuche en huelga de hambre recluidos en la cárcel de Angol declaramos: 

· 1º- Que al cumplir 66 días en huelga de hambre respaldamos las gestiones realizadas por el obispo de Temuco monseñor Camilo Vial, en su calidad de apoyo humanitario y mediador. 

· 2º- Que gracias a su labor, el gobierno a través del ministro del interior a manifestado su voluntad de conformar una mesa de negociación a partir del día lunes 17 de diciembre. 

· 3º- Que hemos recibido la visita de algunos personeros gubernamentales, entre ellos el Seremi de justicia de la novena región; con el cual no se llego a ningún acuerdo y menos aun se le otorgo la facultad de hacer planteamientos públicos a nombre nuestro. 

· 4º- Que producto del acuerdo alcanzado con el gobierno monseñor Camilo Vial nos ha solicitado un receso a nuestra huelga de hambre a 66 días de su inicio 

· 5º- Que en relación a esta solicitud declaramos lo siguiente: 

Jose Huenchunao Mariñan, Juan Millalen Milla y Jaime Marileo Saravia asumirán el receso; dado su deteriorado estado de salud. 

Patricia Troncoso Robles y Hector Llaitul Carillanca continuaran con la huelga de hambre hasta que se de inicio a la mesa de dialogo. 

· 6º- Que por ultimo hacemos un llamado a las comunidades y a las organizaciones del movimiento Mapuche autónomo así como a las distintas organizaciones sociales y políticas del pueblo chileno que apoyan nuestra causa, a estar alertas y continuar manifestándose por: 

LA LIBERTAD A TODOS LOS PRESOS POLITICOS MAPUCHE 
LA DESMILITARIZACION DE LAS ZONAS EN CONFLICTO 
FIN A LA REPRESION EN LAS COMUNIDADES MAPUCHE 

Patricia Troncoso Robles 
Hector Llaitul Carillanca 
Jose Huenchunao Mariñan 
Jaime Marileo Saravia 
Juan Millalen Milla 

Sábado 15 de diciembre de 2007 


ix) Ley antiterrorista y la burbuja en que vive Chile. 

"Cuando nos planteamos el tema de la aplicación de la Ley Antiterrorista al pueblo mapuche, parece que nos comentaran el final de una larga historia de atropellos. Y no nos deja de sorprender la criminalización que se realiza de las demandas de tierras que se arrastran sin solución desde hace ya bastante tiempo... 

La legislación respecto a los indígenas de nuestro territorio no ha sido uniforme y sólo a medida que estos pueblos se hicieron presente en el acontecer nacional se fue regulando su situación. Se ha ido normando sin una política clara y global, sino más bien de acuerdo a hechos concretos que se van generando y que influyen en la economía o en la política del país. Por esto, principalmente se ha regulado su relación con los recursos naturales, como la tierra. 

A la luz de este análisis, es posible advertir que los únicos indígenas considerados en nuestra legislación fueron los mapuches. A ellos se les reguló en razón de las tierras que habitaban y no fueron reconocidos por su identidad particular, ni su cosmovisión en la cual se consideran parte de todo lo creado, relacionando los recursos naturales y el territorio en su integridad. El período indiano sería una excepción, donde de algún modo fueron consideradas sus costumbres. 

Antes de la presentación de la actual ley indígena ( Nº19.253 y que cumplió 13 años de vigencia el 5 de octubre), el entonces candidato a la Presidencia, Patricio Aylwin se comprometió a promover el reconocimiento constitucional de estos pueblos y a que Chile ratificara el Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo, único instrumento internacional que había sobre el tema en ese momento.... Hasta hoy podemos escuchar a nuestra actual Presidenta Bachelet planteando las mismas intenciones cuando en el pasado 29 agosto se incluyó como etnia en Chile a los diaguitas. 

Chile ha admitido en esta legislación que existen en su territorio diversas etnias (se utilizó esta palabra porque el término "pueblo" lo consideró peligroso frente a la soberanía nacional), y también reconoce la tierra como un elemento fundamental de su cultura. 

Pese a ello, cuando se contrapone el poder de las empresas transnacionales con el uso de los recursos naturales por parte de los pueblos indígenas o cuando se criminalizan sus demandas de tierras, aplicando una ley de carácter terrorista por parte del aparato estatal, no parece suficiente la actual legislación para proteger sus derechos. Existirían otros intereses superiores, como los económicos que prevalecerían en estos casos frente a la manifestación de la voluntad soberana... 

De esta forma... ¿por qué determinadas demandas sociales constituyen delitos terroristas y otras no? Las imágenes que nos muestran los noticiarios, sobre las marcha de los estudiantes, o en relación al paro de los profesores y de la salud, no parecen menos atentatorias contra la propiedad privada... o el lanzamiento de un artefacto terrorista, porque es un acto terrorista en una marcha mapuche y no así el lanzado contra una ventana de la Moneda? ... 

La Asamblea General de las Naciones Unidas estableció en su Informe sobre Terrorismo y Derechos Humanos (del 22 de octubre de 2002) que serían actos terroristas: "los actos criminales con fines políticos concebidos o planeados para provocar un estado de terror en la población en general...". No parece que este estándar internacional sea coincidente con la regulación y consideración del terrorismo en nuestro país. 

En ninguno de los casos imputados a mapuches ha habido un atentado contra la vida de las personas, ni han causado terror en toda la población. Parece más bien una forma de represión frente a demandas que el pueblo mapuche u otros indígenas puedan realizar en torno a la exigencia del reconocimiento de sus derechos. 

Es que a nivel internacional, Chile parece una burbuja que se cierra a los avances que en el derecho internacional de los derechos humanos se ha ido realizando. Es extraño cerrarse a nivel global a este desarrollo de una comunidad internacional en la cual somos parte activa, a través de organismos regionales como la OEA o las múltiples vinculaciones económicas mediante Tratados de Libre Comercio... Parece un doble estándar en lo concerniente a la promoción y protección de los derechos humanos..... 

Estamos hablando de la necesidad de darle el foco correspondiente a las demandas sociales que se realizan, a la urgencia de un diálogo efectivo y verdadero que reconozca los compromisos pendientes y que fomente un proyecto de país inclusivo y pluralista". 

[Fuente: Por Patricia Albornoz, Crónica Digital, 21nov06. Patricia Albornoz es Directora del Departamento de Derechos Humanos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.]
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