El artista plástico sueco Nixon Núñez muere en España

El artista plástico sueco Nixon Núñez, miembro de la Asociación Nacional de Artistas plásticos suecos (KRO) murió en España el pasado 29 de diciembre. 

Su muerte fue una consecuencia de una sentencia administrativa sueca. 

Le había sido retirada la prestación de asistencia personal, es decir derecho a cuidado de terceros. Sin esa asistencia Nixon no podía vivir más de cinco minutos.

En el año 1991 una negligencia médica en un hospital de Estocolmo, lo convirtió en minusválido físico y psíquico. Hasta la fecha no ha sido compensado económicamente por la negligencia médica y el asunto se encuentra todavía en los tribunales de Estocolmo.

El año 2000 viaja Nixon a España para realizar un complicado tratamiento odontológico que no podía hacerse en Suecia. El tratamiento lo pagaba él por cuenta propia. La enfermedad era una de las consecuencias de la negligencia médica. Al poco tiempo de llegar a España, las autoridades suecas le retiran la prestación de asistencia personal, con el argumento de que eran las autoridades españolas las responsables de sus prestaciones. Nixon inicia las apelaciones ante los tribunales suecos que hasta la fecha han costado 30000 euros. Suecia viola de esta manera el derecho comunitario, concretamente el Reglamento Comunitario 1408/71, Art 4 que prohibe privar a un ciudadanos comunitario de prestaciones de enfermedad, invalidez y jubilación, cuando se encuentra circunstancialmente en otro país comunitario. Es decir que estas prestaciones son exportables.

Nixon sobrevivió estos años por medio de préstamos y contrayendo numerosas deudas, en espera de una sentencia justa. Sus abogados también solicitaban que fuera el Tribunal de Comunidades Europeas quien sentenciara en su caso. 

Desgraciadamente el Tribunal Supremo Administrativo de Estocolmo archivó tres veces el asunto. Nixon murió cuando sus posibilidades de préstamos se agotaron y hasta la fecha no ha podido ser enterrado en España, por falta de recursos económicos. El entorno más próximo de Nixon, hipotecó sus viviendas para cubrir parte de los gastos de su asistencia personal en espera de la sentencia que nunca llegaba. En breve el Tribunal Supremo Administrativo de Estocolmo revisará el asunto nuevamente y sí decide archivar el asunto nuevamente estas personas perderán sus viviendas. A título informativo referiré que Nixon es uno de tantos suecos que son privados  de sus prestaciones y que mueren como resultado de estas sentencias que constituyen verdaderas penas de muerte. Además la violación del derecho comunitario por parte de Suecia pone en peligro la cohesión  y la Constitución europea, afectando de esta manera a los demás países comunitarios.

Por consiguiente, solicitamos todo tipo de apoyo, de personas y organizaciones en España, para poder continuar en nuestro trabajo de reivindicar el derecho a la vida de Nixon y de todos los otros ciudadanos suecos que se encuentran en situaciones similares
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