Sublinhar Textos

Sublinhar textos é uma técnica básica do trabalho intelectual, porque serve para analisar e compreender os conteúdos de um determinado texto

Quando devemos sublinhar?

· Não devemos sublinhar na primeira leitura, que nos oferece uma visão mais geral, porque podemos destacar frases ou palavras que não exprimem o conteúdo essencial do texto.

· As pessoas com muita experiência de leitura com compreensão podem sublinhar durante a segunda leitura, destacando as ideias principais e as secundárias, e fazendo anotações à margem.

· As pessoas menos treinadas podem precisar de uma terceira leitura. Devem procurar a ideia principal, e só depois é que devem sublinhá-la.

Porque é conveniente sublinhar?

· É uma técnica de análise que permite chegar rapidamente à compreensão da estrutura e da organização de um texto.

· Ajuda a fixar a atenção, evitando as distracções e a perda de tempo.

· Favorece o estudo activo e o interesse em captar o essencial de cada parágrafo.

· Quando se destaca o essencial do secundário, aumenta-se o sentido crítico da leitura.

· É condição indispensável par elaborar esquemas e resumos.

· Favorece a assimilação e desenvolve a capacidade de análise e de síntese.

O que deve ser sublinhado?

· O que é fundamental e o que faz parte da ideia principal, que pode estar no início, no final ou no meio de um parágrafo.

· Também se deve sublinhar as palavras técnicas ou específicas do tema a tratar, assim como qualquer dado relevante que contribua para uma melhor compreensão.

Como sabemos se sublinhámos correctamente?

· Basta fazer perguntas sobre o conteúdo, e, se as respostas estão nas palavras que foram sublinhadas, é sinal de que o nosso trabalho está correcto.
