Caros colegas,
2004-12-05

 
não sendo esta uma tentativa de acta da reunião da direcção do passado sábado, gostaria de reafirmar o seguinte:
 
1.
A tutela sobre o Gabinete de Estudos foi atribuída ao António Pedro Dores numa reunião plenária da Direcção, conforme acta lavrada em livro.
2. 
O António Pedro Dores abriu um concurso à colaboração com o nosso Gabinete de Estudos, recém criado.
3. 
Desse concurso, e enviadas propostas a várias entidades (por exemplo, o CIPES) só emergiu uma resposta, a do CIES-ISCTE.
4. 
O protocolo com o CIES-ISCTE, que envolve uma verba anual de 12500 euros, foi correctamente preparada pelo nosso apoio jurídico de forma a salvaguardar os interesses do sindicato.
5. 
O António Pedro Dores tentou, em vão, envolver colegas da Direcção na discussão dos objectivos do GE-SNESup. A falta de comparência é da exclusiva responsabilidade de cada um dos membros da Direcção que não responderam ao apelo do António Pedro Dores.
6. 
A bolseira que trabalha neste gabinete, e fisicamente nas instalações do SNESup, depende do CIES e não tem qualquer vínculo ao SNESup.
7. 
O António Pedro Dores falou ao Luís Moutinho sobre a necessidade de se fazer uma página do GE-SNESup para divulgação de resultados, tendo tido a total concordância do Luís Moutinho. 
8.
Recentemente, elementos da Direcção e do Conselho Nacional do SNESup manifestaram interesse no trabalho do GE-SNESup e em envolver este Gabinete na estratégia de actuação, ou agenda sindical do SNESup, classificando-o como muitíssimo importante para fundamentar a acção futura.
9.
Do exposto, não há quaisquer indícios de actuação irregular por parte do António Pedro Dores.
10.
O António Pedro Dores mantém a tutela do GE-SNESup até que um plenário da Direcção delibere algo diferente.
11.
O SNESup não tem quintas, e o Gabinete de Estudos não é uma quinta de ninguém. O António Pedro Dores nunca tentou fazer do GE a sua quinta. Pelo contrário, tentou envolver a direcção nesse projecto.
12.
No SNESup respeitam-se internamente os mesmos princípios que defendemos no terreno. A contratação com o CIES obedeceu a um concurso. A captação da bolseira para o projecto foi feita através do CIES. O António Pedro Dores tem também aqui um papel completamente impoluto.
 
saudações sindicais,
Luís Moutinho
http://universitas.blogspot.com
http://www.snesup.pt
 

