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Pergunta 1 (10 pontos): No parágrafo 33 (página 149) do texto intitulado “George Herbert Mead” (in: Rhea, B., The Future of Sociological Classics, London, Allan & Unwin, 1981), Herbert Blumer refere o seguinte: “interaction with oneself is interwoven with interaction with others” / “a interação consigo próprio entrelaça-se com a interação com os outros”.
Pergunta 1-A (5 pontos): Apoiando-se neste ou noutro texto refira qual o sentido que Herbert Mead atribui à noção de “interation with oneself”. Evidencie na sua resposta até que ponto esta noção significa uma componente importante da interação social.
Pergunta 1-B (5 pontos): Recorrendo ao texto de Erving Goffman “The interacion order”/“A Ordem da interação” (American Sociological Review, 48, 1983; trad. portuguesa em Idem, Os momentos e os seus homens, Lisboa, Relógio d’Agua, 1999, pp. 190-235), refira e caracterize, citando o autor, duas unidades internacionais distintas que compõem o designado “interactional zoo” / “zoo interaccional”. Estabeleça as diferenças entre elas.
Pergunta 2 (10 pontos): Leia atentamente este extrato retirado do parágrafo 15 do texto de Herbert Marcuse, intitulado “Some Social Implications of Modern Technology” (versão original:, “Some Social Implications of Modern Technology”, Studies in Philosophy and Social Sciences, 9, 3, New York, 1941, pp. 414-439; versão brasileira: “Algumas implicações sociais da tecnologia moderna”, in: Idem, Tecnologia, Guerra e Fascismo, São Paulo, Editora UNESP, 1999, pp. 73-104  ).
“In manipulating the machine, man learns that obedience to the directions is the only way to obtain desired results. Getting along is identical with adjustment to the apparatus. There is no room for autonomy. Individualistic rationality has developed into efficient compliance with the pregiven continuum of means and ends”.
Pergunta 2-A (5 pontos): Explicite como o autor caracteriza a racionalidade técnica (ou tecnológica) e de que forma esta constitui um ‘apparatus’ social. Recorra e cite outros fragmentos do texto para a fundamentar a sua resposta.
Pergunta 2-B (5 pontos): Apoiando-se num outro texto de Herbert Marcuse, refira em que medida, no entender do autor, a tecnologia moderna domina a existência do Homem contemporâneo.
