ISCTE-IUL - Curso de Sociologia   –   Unidade curricular: Teorias sociológicas – As grandes escolas
Docentes : Pierre Guibentif, Renato Miguel do Carmo, António Pedro Dores e Manuela Reis
Ano académico 2017-2018, 2º semestre – Primeiro Teste                                              
Sábado, 28 de Abril de 2018, 10.30-12.30; Auditórios B103, B104 (eventualmente Auditório 4) 
Com consulta; materiais autorizados: - Cópias dos textos disponibilizados no sector da UC na plataforma e-learning; Dicionário inglês-português; os textos e o dicionário devem ser exemplares pessoais, devidamente identificados pelo nome da-o estudante. Apenas é permitido o uso da documentação pessoal da-o estudante. Documentos não identificados serão retirados.
Não autorizados: - Outros textos / livros; outros materiais da UC (sumários, sínteses biográficas etc.).
- Apontamentos pessoais, exceptuando os apontamentos feitos nas cópias dos textos da UC.

Referências bibliográficas: sempre que são solicitadas referências bibliográficas, estas deverão ser redigidas no respeito cuidadoso das normas que são utilizadas no material da UC (Itálico = Sublinhado; referências do género “Texto 1” não são admitidas). 
Uso das traduções: (1) Não é obrigatório utilizar as traduções; as respostas podem ser feitas unicamente com base nos textos originais em inglês. (2) Quem utilizar as traduções deveria na medida do possível consultar paralelamente os originais, e, nos lugares cruciais, citar as duas versões. (3) Respostas baseadas unicamente nas traduções serão aceites, mas deve ter-se consciência de que a consulta do original oferece muito melhores garantias de um bom entendimento do texto.
Pergunta 1 (10 pontos): No parágrafo 25 (página 167 da edição original, página 10 da tradução) do texto intitulado “Discussion” (Discussão) [Merton, Robert K. (1948), “Discussion”, American Sociological Review 13, pp. 164-168], Robert Merton apresenta a seguinte crítica às análises funcionalistas: 
«Com efeito, tenho a forte impressão, depois de ter examinado sistematicamente muitas análises funcionais, que a preocupação dos sociólogos e antropólogos funcionais com os problemas da “ordem” e com a “manutenção” dos sistemas sociais, tem focalizado a sua atenção científica sobre os processos pelos quais um determinado sistema se mantém em larga medida preservado, e não sobre os processos utilizáveis para determinadas alterações fundamentais na estrutura social.»
Pergunta 1-A (5 pontos): Comente a citação considerando em que sentido Robert Merton estabelece, nesta frase, uma crítica à perspectiva teórica de Talcott Parsons. Justifique a sua resposta recorrendo a outras passagens do mesmo texto (devidamente citadas).
Pergunta 1-B (5 pontos): Refira e cite pelo menos uma passagem de um texto de outro autor abordado no programa desta UC, onde se aprofunde e se radicalize o sentido da crítica aqui dirigida à teoria dos sistemas sociais de Talcott Parson. Na justificação da sua resposta deverá comentar a passagem que citou.
Pergunta 2 (10 pontos): No parágrafo 23 (página 163 da edição original e página 17 da tradução) do texto intitulado “O lugar da teoria sociológica” [Parsons, Talcott (1948), “The Position of Sociological Theory” American Sociological Review 13, pp. 156-164], o autor afirma:
«O ponto de vista desenvolvido neste texto não confere à teoria sociológica o lugar o mais ambicioso que alguma vez se tivesse pretendido que ocupe. Dá-lhe, no entanto, um lugar chave na teoria dos sistemas sociais. Poder-se-ia sustentar que as instituições constituem, por assim dizer, a espinha dorsal estrutural dos sistemas sociais. A ciência que se centra em primeiro lugar no estudo desta espinha dorsal é uma parte de importância estratégica em qualquer estudo em grande escala dos fenómenos sociais. Pode dizer-se de maneira bastante categórica que nenhuma outra grande tradição nas ciências sociais cumpre esta função de importância vital.»
Pergunta 2-A (5 pontos): O conceito de instituição aparece aqui como designando o principal objecto da sociologia, na perspectiva de Parsons. Procure no texto uma definição deste conceito, indique precisamente a sua localização e comente-a brevemente.

Pergunta 2-B (5 pontos): Partindo deste fragmento, comente brevemente as relações que existem, na perspectiva de Parsons, por um lado, entre a sociologia e a teoria dos sistemas sociais, e, por outro lado, entre a sociologia e outras disciplinas das ciências sociais, aproveitando, sempre que possível, outras passagens do mesmo texto, que referirá com precisão.
ISCTE-IUL – Sociology Degree – Curricular Unit: Sociological Theories – Major Schools of Thought

Lecturers : Pierre Guibentif, Renato Miguel do Carmo, António Pedro Dores and Manuel Reis
Academic Year: 2017-2018, 2nd Semester – First Test                                              

Saturday 28 April 2018, 10.30-12.30; Auditoriums B103, B104 (and possibly Auditorium 4) 

Consultation allowed; documents allowed: - Copies of the texts made available on the UC’s section of the e-learning platform; English-Portuguese dictionary; these materials have to be duly identified by the name of the student. Only the use of personal material is allowed. 

Not allowed: - Other texts / books, - other materials supplied for the course (summaries, biographies of authors, and so on), - personal notes, except those written on the copies of the texts.

Bibliographical References: whenever a bibliographical reference is required, it has to be formatted according to the norms applied in the materials produced for the UC (Italics = Underlined; references like “Text 1” are not admitted). 
Use of Translation: English speaking students are obviously free to consult and to use the Portuguese translations made available to their Portuguese speaking colleagues, but we admit that they will essentially work on the original English-written texts.

Question 1 (10 points): On page 167, at the bottom of column 2 (paragraph 25, page 10 of the translation) of the paper titled “Discussion” [Merton, Robert K. (1948), “Discussion” American Sociological Review 13, pp. 164-168], Robert Merton formulates the following critique of functionalist analysis: 
« For it is my strong impression, gained from systematic examination of many functional analyses, that the concern of functional sociologists and anthropologists with problems of "order" and with the "maintenance" of social systems has focused their scientific attention on the study of processes whereby a given system is preserved largely intact rather than on the processes utilizable for determinate basic changes in social structure. »
Question 1-A (5 points): You are invited to comment this quotation, and in particular to explain why it can be interpreted as a critique of Talcott Parsons’ theoretical approach. Justify your answer by referring to other fragments of the same paper, duly quoted.
Question 1-B (5 points): Please indicate a paper of one other author, among those discussed in the classroom, in which the critique here directed to Parsons is developed and formulated in more radical terms. You should justify your answer by quoting and commenting at least one short fragment of that paper.
Question 2 (10 points): At page 163 of his paper titled “The Position of Sociological Theory” (paragraph 23, page 17 of the translation) [Parsons, Talcott (1948), “The position of sociological theory” American Sociological Review 13, pp. 156-164], in the first paragraph of his Conclusion, Parsons makes the following statement:

« The point of view developed in this paper does not give sociological theory the most ambitious place ever claimed for it. It does, however, give it a key place in the total theory of social systems. It may be argued that institutions constitute as it were the structural "backbone" of social systems. The science which above all focuses on the study of this skeletal backbone is a strategically important part of any large scale study of social phenomena. It can quite definitely be claimed that no other major tradition of social science fulfills this vitally important function in the whole. »
Question 2-A (5 points): The concept of institution seems here to designate the main object of sociology, according to Parsons. Search in the same paper for a definition of this concept, indicate precisely where you found it and write a short comment of it.
Question 2-B (5 points): Taking this fragment as a starting point, you are invited to briefly characterize the relationship, on the one hand, between sociology and the theory of social systems, and, on the other hand, between sociology and other disciplines of social science, taking advantage, whenever possible, of other fragments of the same paper, to be designated by precise references.
