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Referências bibliográficas: sempre que são solicitadas referências bibliográficas, estas deverão ser redigidas no respeito cuidadoso das normas que são utilizadas no material da UC (Itálico = Sublinhado; referências do género “Texto 1” não são admitidas). 
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Pergunta 1 (5 pontos + 5 pontos): Tomando como ponto de partida o seguinte fragmento da página 2 do texto de Erving Goffman (1983), “The Interaction Order” (American Sociological Review 48, pp. 1-17), responda às duas perguntas que seguem:
“My concern over the years has been to promote acceptance of this face-to-face domain as an analytically viable one—a domain which might be titled, for want of any happy name, the interaction order—a domain whose preferred method of study is microanalysis (...) the interaction order as a substantive domain in its own right” “A minha preocupação ao longo dos anos tem sido de promover a aceitação do domínio do face-a-face como um domínio analiticamente viável, um domínio que se poderia chamar, procurando-se dar-lhe um nome apropriado, a ordem da interacção, um domínio cujo método preferido de inquirição é a microanálise (...) a ordem da interacção como um domínio de análise ao qual vale a pena reconhecer a sua autonomia.” 
 (a) Que processos interactivos dão ordem à “ordem da interacção” conceptualizada pelo autor? Sustente a sua resposta recorrendo a citações de fragmentos do texto.

(b) Dê pelo menos dois exemplos, colhidos no mesmo texto e devidamente citados, que mostram a autonomia que podem ter certas unidades interaccionais relativamente ao que o Goffman designa por “estruturas sociais”. Na sua resposta saliente quais a diferenças entre as unidades que identificou.
Pergunta 2 (5 pontos + 5 pontos): No ultimo parágrafo da página 369 do texto de Jürgen Habermas, “Tendencies toward Juridification” (último parágrafo da página 199 da tradução em português), afirma-se o seguinte: 

“However indispensable state services may be, they not only bring advantages for individual family members, but simultaneously bring increasing dependence.  (…). In order to constitute himself as a person, the individual family members sees himself compelled to make claims on the assistance of the state.”
“Por mais imprescindíveis que sejam as prestações estatais, não acarretam apenas vantagens para os diversos membros da família; antes pelo contrário, fundamentam simultaneamente uma crescente dependência. (...) Para se constituir enquanto pessos, cada membro da família vê-se na necessidade de recorrer à intervenção do Estado.”
a) Comente este fragmento, explicitando em que consiste o processo de juridicização analisado por Habermas e citando outros fragmentos do texto que considere adequados.

b) Refira alguns dos efeitos que decorrem do processo de juridicização para outras áreas da vida social, sustentando a sua resposta em citações apropriadas.

