Recursos Materiais sobre a Cultura Cigana

(fichas, vídeos, livros, músicas, periódicos, etc.)

BIBLIOGRAFIA GERAL

Materiais do SOS Racismo

· SOS Racismo, Ciganos, Ed. SOS Racismo, Lisboa, Nov. 1996 (brochura);

· SOS Racismo, Ciganos – números, abordagens e realidades, Ed. SOS Racismo, Lisboa, Nov. 2001.

Materiais de outras entidades

· ALFARO, A. G.; COSTA, E. L.; FLOATE, S. S., Ciganos e Degredos, Ed. Centre de Recherches Tsiganes e Secretariado Entreculturas, Colecção Interface, Lisboa, 1999;

· AUZIAS, Claire, Os Ciganos, Ed. Antígona, Lisboa, 2001;

· CHAVES, Maria Helena Torres, Que sorte, Ciganos na nossa escola!, Ed. Secretariado Entreculturas (Ministério da Educação), Colecção Interface, Lisboa, 2001;

· CORTESÃO, Luiza e Pinto, Fátima, O Povo Cigano: Cidadãos na Sombra - Processos explícitos e ocultos de exclusão, Porto, Ed. Afrontamento, Colecção Textos, 1995;

· COSTA, Elisa Lopes da, Ciganos: Fontes para o seu Estudo em Portugal, Madrid, Ed. Presencia Gitana, 1995;

· COSTA, Elisa Lopes da, O Povo Cigano em Portugal, Edição CIOE/ESE de Setúbal, Setúbal, 1996;

· FRASER, Angus, História do Povo Cigano, Lisboa, Editorial Teorema, 1998;

· KENRICK, Donald, Ciganos: da Índia ao Mediterrâneo, Ed. Centre de Recherches Tsiganes e Secretariado Entreculturas, Colecção Interface, Lisboa, 1998;

· KENRICK, D.; PUXON, G., Os Ciganos sob o domínio da suástica, Ed. Centre de Recherches Tsiganes e Secretariado Entreculturas, Colecção Interface, Lisboa, 1998;

· LIÉGEOIS, Jean-Pierre, Ciganos e Itinerantes, Lisboa, Santa Casa da Misericórdia de Lisboa, 1989;

· PEREIRA, Cristina Costa, Lendas e Histórias Ciganas, Imago Editora, Rio de Janeiro, 1949;

· SERRA, João Pavão, Filhos da Estrada e do Vento. Contos e Fotografias de Ciganos Portugueses, Assírio e Alvim, Lisboa, 1986.

BIBLIOGRAFIA ESCOLAR

· CARDOSO, Carlos (Coord.), Gestão Intercultural do Currículo, (3 volumes – do 1º ao 3º Ciclos do Ensino Básico), Edições Secretariado Coordenador dos Programas de Educação Multicultural, Lisboa, 1998;
· Children of Minorities - Gypsies, edited by Sandro Costarelli, Florence, Unicef, «Innocenti Insights», 1993;

· CORTESÃO, Luíza, Quotidianos marginais «desvendados»  pelas crianças, in Revista Educação, Sociedade e Cultura, Ed. Ass. de Sociologia e Antropologia da Educação, Porto, nº 1, 1994, pp. 63-87;

· COSTA, Elisa Lopes, Formação de Mediadores Ciganos, in CIOE - Boletim Informativo, Setúbal, Escola Superior de Educação, do Instituto Politécnico de Setúbal, nº 2, Inverno-Primavera, 1994, pp. 7-9;

· COSTA, Elisa Lopes; ANDRADE, Flávio, O Povo Cigano: Diferentes entre Iguais, in Educação e Ensino, Setúbal, ano 7, nº 10, Maio-Junho de 1995, pp.21-25;

· COSTA, Elisa Lopes, O Povo Cigano em Portugal: contributo para o seu conhecimento, in Escola e Sociedade Multicultural, Actas dos I e II Seminário e Mostra de Projectos, Lisboa, Ministério da Educação, Secretariado Coordenador de Programas de Educação Multicultural, 1993, pp. 91-96;

· EUROPEAN Youth Centre, Young Roma, Gypsies and Travellers in Europe, Council of Europe, Strasbourg, France, 1995 (a partir do 2º ciclo do Ensino Básico até ao Secundário);
· GONÇALVES, Manuel e al., Educação Intercultural: Guia do Professor - 1º Ciclo, Ed. Secretariado Entreculturas (Ministério da Educação), Lisboa, 1995 (livro e 7 fichas plastificadas);

· La Escolarización de los Niños Gitanos y Itinerantes: Investigación-Acción y Coordenación, Madrid, Editorial Presencia Gitana, 1992, pp. 113-122;

· LIÉGEOIS, Jean-Pierre, A Escolarização das Crianças Ciganas e Viajantes - Relatório-Síntese, Comissão das Comunidades Europeias e Ministério da Educação - Dept. de Programação e Gestão Financeira, Série Documentos, Lisboa, 1994;

· LIÉGEOIS, Jean-Pierre, Minorias e Escolarização: o rumo cigano, Ed. Centre de Recherches Tsiganes e Secretariado Entreculturas (Ministério da Educação), Colecção Interface, Lisboa, 2001;

· MONTENEGRO, Mirna (Org.), Ciganos e Educação, Ed. ICE – Instituto das Comunidades Educativas, Col. Cadernos de Formação, Lisboa, 1999;

· NUNES, Olimpio, A Cultura Cigana, in Escola Democrática, Lisboa, ano X, nº 3, pp. 14-20;

· NUNES, Olimpio, Escolarização das Crianças Ciganas, in O Professor, Texto da DGEBS/DSPRI/SOE, Lisboa, nº 116, Fev. 1989, pp. 33-43;

· SECRETARIADO Coordenador dos Programas de Educação Multicultural, 2 Puzzles “Educação Intercultural”, Ed. Secretariado Entreculturas (Ministério da Educação), Lisboa (1º Ciclo do Ensino Básico);
· STOER, Steve; CORTESÃO, Luíza, A interculturalidade e a educação escolar: dispositivos pedagógicos e a construção da ponte entre culturas, in Inovação, vol. 9, n° 1, 1996;

· STOER, Steve; CORTESÃO, Luíza, Projectos, Percursos, Sinergias no Campo da Educação Intermulticultural – Relatório Final, CIIE - Fac. de Psicologia e de Ciências da Educação da Universidade do Porto, 1995;
· TAVARES, Manuel Viegas – O Insucesso Escolar e as Minorias Étnicas em Portugal – Uma abordagem antropológica da educação, Instituto Piaget, Colecção Estudos e Documentos, Lisboa, 1998;

· XXXV Seminário de Professores do Conselho da Europa sobre «A Escolarização das Crianças Ciganas: Avaliação de Iniciativas Inovadoras», in Seminarios europeos sobre formación de enseñantes Y escolarización de niños gitanos, Madrid, Editorial Presencia Gitana, Col. «Pensar Onrio (Hablar de lo nuestro)», 1989, pp. 130-134.

BIBLIOGRAFIA LINGUÍSTICA (GLOSSÁRIOS)

· NUNES, Olímpio, O Povo Cigano, Porto, Livr. Apostolado da Imprensa, 1981, pp. 449-458;

· COELHO, Francisco Adolfo, Os Ciganos de Portugal, Lisboa, Imprensa Nacional, 1892, pp. 7-162;

· VASCONCELOS, José Leite de, Ciganos, in Etnografia Portuguesa. Tentame de Sistematização, Lisboa, Imprensa Nacional, 1958, vol. IV, pp. 411-416.

BIBLIOGRAFIA LITERATURA (ROMANCES, NOVELAS, CONTOS, ...)

· CASTRO, Ferreira de, A Lã e a Neve, Lisboa, Guimarães & Cª, 1949 (Romance);

· CASTRO, Ferreira de, Emigrantes, Lisboa, Guimarães & Cª, 23ª edição, 1988 (Romance);

· CHAGAS, Manuel Pinheiro, Amor de Cigana, in A Varanda de Julieta, Porto, Livr. Simões Lopes, 1937, pp. 269-347 (Romance);

· COELHO, Trindade, Os Meus Amores, Lisboa, Ulisseia, 2ª edição, 1986 (Contos e baladas);

· COLAÇO, Maria Rosa, Um Símbolo Aramaico, in Não Quero Ser Grande, Lisboa, Ed. Escritor, 3ª edição, 1993, pp. 79-91 (Crónica);

· DANTAS, Júlio, A Severa, Lisboa, Porto Editora, sem data;

· LAWRENCE, D. H., A Virgem e o Cigano, Lisboa, Edição Livros do Brasil - Colecção «Dois Mundos», 1987 (Novela);

· MARQUEZ, Gabriel Garcia, Cem anos de solidão, Publicações Dom Quixote, Lisboa, 1988 (Romance onde uma das personagens principais é de origem cigana);

· MELO, João de, Gente Feliz com Lágrimas, Lisboa, Publicações Dom Quixote, 1988 (Romance);

· NAMORA, Fernando, A Casa da Malta, Coimbra, Coimbra Editora, 1945 (Novela);

· NAMORA, Fernando, O Rio Triste, Lisboa, 1942 (Romance);

· OGANDA, Alica, A Ciganita, Lisboa, Agência Portuguesa de Revistas, Col. «Cinco Brancos e Um Preto», s.d. (D.I.1963), (Conto);

· REDOL, Alves, Fanga, Mem-Martins, Publ. Europa-América, 10ª edição, 1980 (Romance);

· RÉGIO, José, História de Rosa Brava, in Histórias de Mulheres, Porto, s.d., pp. 89-159;

· RIBEIRO, Aquilino, Uma Luz ao Longe, Lisboa, Bertrand Editora, 1985 (Romance);

· SERRA, João Pavão, Filhos da Estrada e do Vento. Contos e Fotografias de Ciganos Portugueses, Lisboa, Assírio e Alvim, 1986 (Contos);

· SILVA, Antunes da, Manuel Cristóvão, in O Amigo das Tempestades, Lisboa, Ed. Estampa, 3ª edição, 1980, p.175 (Contos e narrativas);

· TOJAL, Altino do, O Ciganito, in Os Putos, Contos, Lisboa, Livr. Portugal Mundo Ed., 12ª edição, 1982, pp. 153-157 (Conto);

· TORGA, Miguel, O Senhor Ventura, Coimbra, 1943 (Romance).

BIBLIOGRAFIA PERIÓDICA

· ESE de Setúbal, Boletim Multicultural, Boletim periódico, Centro para a Igualdade de Oportunidades em Educação/ESE de Setúbal (pode incluir assuntos relacionados c/ comunidade Cigana);

· ICE – Instituto das Comunidades Educativas, Andarilho, Ed. ICE – Projecto Nómada;

· SOS Racismo, Boletim do SOS Racismo, Ed. SOS Racismo, Lisboa, trimestral (pode incluir assuntos relacionados c/ comunidade Cigana); 

· SECRETARIADO Entreculturas, Boletim Diálogo Entreculturas, Lisboa, Ed. Secret. Entreculturas (pode incluir assuntos relacionados c/ comunidade Cigana);

· SECRETARIADO Entreculturas, Interface, Ed. Centre de Recherches Tsiganes e Secret. Entreculturas, Lisboa (Publicação bimensal sobre educação, programas e projectos, experiências, legislação, publicações, etc.).

BIBLIOGRAFIA POÉTICA

· ANDRESEN, Sophia de Mello Breyner, O Cristo Cigano, Lisboa, Moraes Editores, Circulo de Poesia, 2ª edição, 1978;

· ABELHO, Azinhal, Sete Loas aos Ciganos, Lisboa, 1974;

· LORCA, Federico García, Romanceiro Gitano e Outros Poemas, Ed. Nova Fronteira/Dinalivro, Rio de Janeiro, 1985;

· SILVEIRA, Luís da, As Martas de D. Jerónimo, in Garcia de Resende, Cancioneiro Geral, Estugarda, 1852, t. III, pp. 295-296 (Primeira alusão, de cariz literário, até agora conhecida, feita em Portugal ao Povo Cigano – 1510 (?));

· TORGA, Miguel, Diário VII - 7 de Outubro de 1954, Coimbra, Coimbra Editora, 2ª edição, 1961;

· VIVEIROS, Duarte, Zíngaros, in Obra Poética, Lisboa, Instituto Cultural de Ponta Delgada, 1960, pp. 103-104.

BIBLIOGRAFIA TEATRAL

· VICENTE, Gil, Auto das Ciganas, in Compilaçam de todalas obras de Gil Vicente, t. II, Lisboa, Imprensa Nacional, 1984, pp. 488-495 (Primeira obra, sob a forma de teatro, escrita e representada em Portugal, em que todos os intervenientes são ciganos. Texto literário europeu, conhecido até agora, mais antigo acerca do Povo Cigano -1521).

FILMES

· ASS. Secretariado General Gitano, Las Histórias del Tio Miguel, Ficção, 20’ (falado em castelhano);

· BARDINE, Garri, Autrefois nous étions des Oiseaux;

· GATLIF, Tony, Canto Gitano, França, 1992, 100’;

· GATLIF, Tony, Latcho Drom, França, 1992, 100’;

· GATLIF, Tony, Les Princes, 1982, 100’;

· GATLIF, Tony, O Estrangeiro Louco, 1997, 100’;

· KUSTURICA, Emir, Arizona Dream;
· KUSTURICA, Emir, Les-Saintes-Maries-de-la-Mer;
· KUSTURICA, Emir, O Tempo dos Ciganos;
· KUSTURICA, Emir, Gato Preto, Gato Branco, Atalanta Filmes, 1999;
· KUSTURICA, Emir, Underground;
· LOTIANOU, Emil, Les Tziganes montent ao Ciel.
FOTOGRAFIAS

· Ciganos, Cais, Revista nº 17, Lisboa, Dezembro de 1996;

· CLERGUE, Lucien, Les Gitans, Ed. Marval, France, Collection Pour Mémoire, 1996;

· CORVO, Alberto, Gente como nós ciganos, in Cais, Lisboa, nº 9, Dez. 1995;

· LIÉGEOIS, Jean-Pierre, Ciganos e Itinerantes, Lisboa, Santa Casa da Misericórdia de Lisboa, 1989 (contém algumas fotografias);

· NUNES, Olímpio, O Povo Cigano, Porto, Livr. Apostolado da Imprensa, 1981 (contém algumas fotografias);

· SERRA, João Pavão, Filhos da Estrada e do Vento. Contos e Fotografias de Ciganos Portugueses, Lisboa, Assírio e Alvim, 1986;

· VASCONCELOS, José Leite de, Ciganos, in Etnografia Portuguesa. Tentame de Sistematização, Lisboa, Imprensa Nacional, 1958, vol. IV;

· VIEGAS, Alberto; SILVA, José J. S., Ciganos – Album de Fotografias, Edições Colibri, Colecção Sociedade e Quotidiano, Lisboa, 1993;

· UNICEF, Children of Minorities - Gypsies, Ed. Sandro Costarelli, Florence, Unicef, «Innocenti Insights», 1993.

MUSICA

· ALEGRE, Manuel e Salomé, Janita, Ciganos, in Raiano, Lisboa, Farol Música, 1994, faixa 6 (disco compacto);

· CANHÃO, Joel, Leitura modal e cigana, Condeixa, Ed. Simúsica, 1993 (estudo musical do “modo cigano” com modelo exemplificativo e com partitura);

· Chants Gitans (Arenas) – Musique du Monde, Buda Records, Distribution ADÈS (CD) ;

· PINTO, Francisco Cortês, Os Ciganos e a Música Húngara, Conferência realizada na Academia dos Amadores de Música, Lisboa, «Divulgação Musical», 4, 1936;

· RESISTÊNCIA, Chamaram-me cigano, in Filhos da Madrugada cantam José Afonso, Lisboa, BMC Ariola, 1994 (disco compacto);

· VEIGA, Mafalda, Lenda de uma cigana, in Cantar, Lisboa, EMI, s.d., faixa 4, lado A (cassete).

Consultar: «Recursos Materiais/Bibliográficos...» nos pontos 3 e 4, bem como outros links deste ponto do curso on-line.

