PRISIÓN Y RECLUSIÓN PERPETUA A MENORES DE 18 AÑOS

ARGENTINA DEBE DAR UNA RESPUESTA ACORDE A LA CONVENCIÓN INTERNACIONAL DE DERECHOS DEL NIÑO

 

 

LA ARGENTINA FIRMÓ Y RATIFICO LA CONVENCIÓN INTERNACIONAL DE DERECHOS DEL NIÑO, QUE PROHÍBE LAS PENAS DE PRISIÓN Y RECLUSIÓN PERPETUA A MENORES DE 18 AÑOS, Y DISPONE QUE LA PENA DE PRISIÓN SE UTILICE COMO ULTIMO RECURSO Y POR EL MENOR TIEMPO POSIBLE EN EL CASO DE DELITOS COMETIDOS POR PERSONAS MENORES DE EDAD.
 SIN EMBARGO, EN NUESTRO PAÍS SE APLICAN PENAS DE PRISIÓN Y RECLUSIÓN PERPETUA, Y EN LA ACTUALIDAD HAY DIEZ JÓVENES EN ESAS CONDICIONES. 

 TRES DE ELLOS: CESAR ALBERTO MENDOZA, LUCAS MATÍAS MENDOZA (sin relación de parentesco entre sí) Y CLAUDIO DAVID NÚÑEZ,  SOLICITARON HACE UN AÑO UNA CONMUTACIÓN DE PENAS, SIN QUE HASTA EL MOMENTO HAYAN RECIBIDO RESPUESTA.

 EL GOBIERNO ARGENTINO DEBE CONTINUAR MANIFESTANDO SU FIRME VOLUNTAD DE CUMPLIR SUS COMPROMISOS INTERNACIONALES Y LA PLENA VIGENCIA DE LOS DERECHOS HUMANOS. ESTAS PRISIONES PERPETUAS A MENORES HAN SIDO DENUNCIADAS ANTE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, QUE LE HA CORRIDO TRASLADO AL ESTADO ARGENTINO, PARA QUE RESPONDA DE QUÉ MODO RESOLVERÁ LA SITUACIÓN DE ESTOS JÓVENES.

 EN ESTE MOMENTO, LOS CASOS SE ESTÁN ANALIZANDO EN EL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES. 

 LAS ORGANIZACIONES Y PERSONAS ABAJO FIRMANTES RECLAMAMOS QUE EL ESTADO ARGENTINO CUMPLA SUS OBLIGACIONES INTERNACIONALES, RESOLVIENDO FAVORABLEMENTE EL PEDIDO DE CONMUTACIÓN DE PENAS DE CESAR ALBERTO MENDOZA, LUCAS MATÍAS MENDOZA Y CLAUDIO DAVID NÚÑEZ, Y LOS DEMÁS CASOS DE PRISIÓN Y RECLUSIÓN PERPETUA APLICADA A MENORES DE 18 AÑOS. 

 BUENOS AIRES, JUNIO DE 2004.

