Compañeros/as de Foros y ONG

Dias atras hemos comunicado de la denuncia de un interno de Complejo N 1 el que su mujer en la Unidad 3 ha entregado al Señor Lanusse una carta el que invetigo la situacion, desde esa fecha este hombre se encuetra en 20 dias de huelga de hambre.

Es por eso que solicitamos el apoyo de Todos/as Ustedes en la no TORTURA Y COACCION EN LOS LUGARES DE ENCIERRO DE ARGENTINA.

Saludamos y presetamos el correo del familiar.

MARTHA MIRAVETE CICERO

PRESIDENTA

En huelga de hambre para salvar su vida.
Con la presente llevo a conocimiento a su organismo la dificil situacion que esta afrontando Daniel Olveira; detenido en el complejo penitenciario nro. 1 se Ezeiza, Modulo 2, pabellon C, nro. de causa 645 dependiente del Juez Cisneros, oral federal nro.2 del departamento judicial de San Martin.
Desde ya doy por sentado que a su organismo no es ajeno el estado se abandono que hoy sufren los detenidos en las carceles argentinas.
El caso de Daniel Norberto Olveira tiene el agravante que hace 2 meses hizo denuncias penal ante el juez Cisneros por los delitos de accion publica al que es sometido y especifico tortura sicilogica y fisica e induccion al suicidio, represion ilegal, hostigamiento, amenazas de muerte y mala praxis.
Por lo que su vida no tiene valor alguno en ese sitio de detencion.
Pues se agrava la situacion ya que nadie a tomado la denuncia penal correspondiente,quedando esta persona a merced de estos represores gubernamentales que violan todos los derechos constitucionales.
Por todo lo anterior solicitamos que un abogado de su organismo se haga presente para interiorisarse se la situacion antes mencionada ya que le niegan la posibilidad de la legitima defenza.
Sabiendo de antemano que su presencia puede lograr que sus reclamos sean escuchados para poner a resguardo su vida.
Desde ta y con todo el respeto que su organismo y su causa merecen,llege nuestro agradecimiento.
 

marcelo1904@hotmail.com

MARTHA MIRAVETE CICERO
ALEJANDRO BRACONI

GRUPO DE MUJERES DE LA AGENTINA - FORO DE VIH MUJERES Y FAMILIA
DDHH EN ENCIERRO - VIH/SIDA - GLTTB 
PIEDRAS 1174 PB E CP 1070 - CAPITAL FEDERAL - BS AS ARGENTINA

TEL: 54-11-4362-6881 / FAX: 54-11- 4307-7448
E.MAIL: salsavidaysalud@yahoo.com.ar
salsavidayslaud@hotmail.com 





<*> "Vós que não vos sentis opressores. Vós que beijais como toda a gente. Não é culpa vossa que haja doentes ou criminosos. Nada podeis fazer, dizeis, já que sois tolerantes. A vossa sociedade tratou-nos como um flagelo social para o Estado, como objectos de desprezo para os homens verdadeiros, como sujeitos terroristas para as mães de família. Estas mesmas palavras que servem para nos designar são os vossos piores insultos. Protegeis as vossas filhas e os vossos filhos da nossa presença, como se transportássemos a cólera.
Afirmamos aqui que já chega. Que não mais nos chatearão, porque vamos perseguir o vosso racismo contra nós, até mesmo na linguagem.
Dizemos mais: não nos contentaremos em nos defendermos. Nós vamos atacar."
manifesto de fundação da Frente Homossexual de Acção Revolucionária (FHAR), Paris, 1973.
