Mestrado em Ciências de Emergência

Variante: Território, Arquitectura e Sustentabilidade

Disciplina: Território e Identidade

Docente: Teresa Marat-Mendes

Semestre: 1º

Enquadramento e Objectivos: 

Num momento em que a sociedade se encontra em aberto debate sobre a problemática da globalização versus a identidade local, o esgotamento dos recursos versus o avanço das novas tecnologias e o desenfreado crescimento urbano, também é possível verificarmos um confronto entre o projecto específico versus o genérico, perante uma propagação de modelos indiferentes aos contextos sociais e culturais que os enquadram. 

Perante todos estes confrontos a sociedade não se encontra contudo alheia aos graves conflitos ambientais e sociais que se tem vindo a emergir, e à necessidade urgente de se reequacionarem novas medidas, acções e modelos para que esta situação não se venha a deteriorar. 

Neste sentido, esta disciplina tem como objectivo principal promover uma análise reflexiva sobre o papel da arquitectura, do urbanismo e do ordenamento do território enquanto reais interlocutores entre as dinâmicas da cultura global e das dinâmicas dos sistemas locais, bem como: das dinâmicas ecológicas e das do desenvolvimento urbano e finalmente entre as dinâmicas do território e as dinâmicas dos desejos de quem o habita. 

Competências a adquirir:

a) Conhecer e contextualizar identidades, do ponto de vista da cultura e modos de vida;

b) Identificar factores e tipologias de povoamento, morfologias e arquitectura, vinculados a um território, como expressão e cultura;

c) Saber abordar metodologias de análise territorial e arquitectónica, na perspectiva do estabelecimento de regras de construção do território;

d)  Reconhecer e valorizar guias de boas práticas para análise e intervenção território, do ponto de vista da sustentabilidade.

Programa

1º semestre

a) O Processo de Urbanização: uma perspectiva histórica e contemporânea. 

b) A estrutura do território natural e construído: suas variáveis

e) Metodologias alternativa para o entendimento do território.

f) Modos de ver e entender o território nas suas mais variadas vertentes – ambientais, físicas e culturais.

g) Conceitos Fundamentais de Desenvolvimento Sustentável e de Planeamento Ambiental.

h) O funcionamento e a dinâmica do território às mais variadas escalas.

i) Critérios para a integração da componente ambiental e ecológica no Ordenamento e Planeamento do Território.
Avaliação

A avaliação é contínua e consta da redacção de um texto a apresentar no fim do semestre, e da realização de um trabalho prático. O texto deve construir um ensaio crítico e inovador sobre um dos temas abordados nas aulas sob a forma de um artigo científico, ou então numa resenha crítica dos resultados obtidos no trabalho prático.

A classificação final será ponderada da seguinte forma:

	Trabalho Prático
	40%

	Ensaio escrito
	40%

	Assiduidade e participação nas aulas
	20%
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