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Objectivos:
A unidade curricular Técnicas de Planeamento e de Desenho Urbano dará oportunidade à análise e estudo de uma realidade concreta através da aplicação dos modelos analisados na unidade curricular Território e Identidade, do 1º semestre.
Pretende-se, numa primeira fase, que se realize uma leitura da imagem do espaço em estudo, bem como dos modos de viver que se encontram em uso, com o objectivo de se proceder à sua avaliação para, que numa segunda fase, se realize um conjunto de soluções criativas com o fim de reabilitá-lo. 
Um entendimento de quais as melhores práticas e de possibilidades para intervenção no caso de intervenção em concreto é solicitado através do enunciado e da justificação do modelo escolhido para intervir neste mesmo espaço.

Competências a adquirir:

a) Desenvolver estímulos para descoberta de modos de ver e entender o território nas suas mais variadas vertentes – ambientais, físicas e culturais. 

b) Através do fornecimento das bases de leitura do território e dos assentamentos urbanos, familiarizar-se-ão os alunos com diferentes metodologias para o reconhecimento e a identificação de elementos decorrentes da lógica implícita nas marcas inscritas no território, sejam elas resultantes do racional aproveitamento dos recursos, ou expressas na força e adequação das tipologias arquitectónicas e da organização dos espaços urbanos.

Programa

2º semestre
a) Modos de vida versus a forma do território

b) A paisagem como um reflexo dos modos de vida: estudos de caso

c) Património e sustentabilidade
d) A escala de leitura do Território

e) A pegada ecológica

f) Caso de estudo: o seu entendimento nas usas variadas vertentes - ambientais, físicas e culturais

g) Caso de estudo: Proposta de reabilitação

Avaliação
A avaliação é contínua e consta da redacção de um texto a apresentar no fim do semestre, e da realização de um trabalho Prático. O texto deve construir um ensaio crítico e inovador sobre um dos temas abordados nas aulas sob a forma de um artigo científico, ou então numa resenha crítica dos resultados obtidos no trabalho prático.

A classificação final será ponderada da seguinte forma:

	Trabalho Prático
	40%

	Ensaio escrito
	40%

	Assiduidade e participação nas aulas
	20%
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