1. DADOS PESSOAIS


Nome: Tiago Guedes Barbosa do Nascimento Neves
2. QUALIFICAÇÕES ACADÉMICAS E PROFISSIONAIS

- Licenciatura em Sociologia pela Faculdade de Letras da Universidade do Porto em Julho de 1995, com a média final de 17 valores. No Seminário de Investigação do último ano do Curso realizou uma pesquisa sobre as condições de integração e as percepções do racismo da comunidade angolana negra imigrante no Porto, tendo esse trabalho obtido a classificação de 17 valores.

- Terminou o MA in Contemporary Urban Studies, efectuado no Goldsmiths’ College, Universidade de Londres, em Dezembro de 1997, com uma tese intitulada “Lives of Resistance: the drug-business, underground economies, and policing - an ethnographic study in a Porto council estate”. Equivalência a mestrado em Criminologia concedida em Fevereiro de 1999 pela Faculdade de Direito da Universidade do Porto.

- Doutoramento em Ciências da Educação na Faculdade de Psicologia e de Ciências da Educação da Universidade do Porto, com prestação de provas públicas de defesa da tese em 4 de Julho de 2006. A tese, intitulada “Entre Educativo e Penitenciário: etnografia de um centro de internamento de menores delinquentes”, teve como orientadores José Alberto Correia e Luís Fernandes. Aprovação por unanimidade.

- De 2 a 28 de Fevereiro de 2004 participou e foi aprovado no Curso Teórico-Prático de Formação de em Mediação de Conflitos (130 horas) promovido pela Associação de Mediadores de Conflitos e pelo Instituto de Mediação e Arbitragem do Brasil. O Curso decorreu nas instalações da Universidade Moderna do Porto. Curso reconhecido pelo Ministério da Justiça. Foi igualmente aprovado no Estágio Profissional dos candidatos a Mediadores de Conflitos nos Julgados de Paz promovido pela Direcção-Geral da Administração Extrajudicial em parceria com a Associação de Mediadores de Conflitos.
3. EXPERIÊNCIA DE FORMAÇÃO E INVESTIGAÇÃO


- 1998/1999: investigador do Observatório Permanente de Segurança do Porto; 


- 2000 até ao presente: investigador do Centro de Investigação e Intervenção Educativas da Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade do Porto; 


- 1998/2000: docente da Universidade Lusófona de Humanidades e Tecnologias (Lisboa), leccionando no Curso de Psicologia (variantes Psicologia Criminal e do Comportamento Desviante e Psicologia Educacional);


- 1999/2000: assistente convidado a 40% na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade do Porto, leccionado no Curso de Ciências da Educação;

- 2000 até ao Julho 2006: assistente em exclusividade na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade do Porto.

- desde Julho de 2006: professor auxiliar em exclusividade na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade do Porto.
4. PARTICIPAÇÃO EM REUNIÕES CIENTÍFICAS (com comunicação e desde 2000)

- De 26 a 28 de Janeiro de 2000 participou no Seminário Internacional sobre "Trajectórias Desviantes", realizado em regime de workshop no Seminário de Vilar, no Porto, nos dias 26 e 27, e em regime aberto ao público na Faculdade de Direito da Universidade do Porto, no dia 28. No dia 26 apresentou, em conjunto com Luís Fernandes, dados relativos às investigações sobre cultura de resistência produzidas no quadro dos trabalhos do Observatório Permanente de Segurança.

- Em 5 e 6 de Abril de 2000 participou no IV Forum sobre Segurança Urbana, realizado na Fundação Dr. António Cupertino de Miranda, na cidade do Porto. Apresentou uma comunicação sobre as representações do trabalho policial por parte

de residentes nos bairro do Cerco e do Lagarteiro no painel "Controlo social e relação polícia-comunidade".

- Em 7 de Abril de 2000, no Seminário de Vilar, na cidade do Porto, participou na sessão Interlabos do GERN (Groupe Européen de Recherches sur les Normativités), entidade pertencente ao CNRS (Centre National de la Recherche Scientifique). Apresentou uma comunicação sobre aspectos metodológicos da investigação realizada nos bairros acima referidos.

- Em 1 de Junho de 2000, na Universidade do Minho (Braga), participou no Simpósio sobre "Investigação e Intervenção na Toxicodependência", organizado pelo projecto "Psicologia e Justiça" (CEEP). Apresentou uma comunicação no painel sobre a ecologia social do consumo de drogas.
- Em 4 e 5 de Dezembro de 2000, na qualidade de membro do Qualitative European Drug Research Network, participou no Qualitative Drug Research and Emerging Trends: Expert Meeting, efectuado em Lisboa nas instalações do Observatório Europeu das Drogas. Discutiu-se aí o desenvolvimento futuro da Qualitative European Drug Research Network e as tendências actuais do consumo de drogas e respectivas estratégias de prevenção na Europa.

- Em 6 de Abril de 2001 participou no seminário “Toxicodependência, Psiquiatria e a Cidade”, organizado pela APT, DRN-SPTT e CAT de Vila Real e realizado na Câmara Municipal de Alijó, tendo apresentado uma comunicação subordinada ao tema “Toxicodependência e ruralidade”. 

- Em 11 de Setembro de 2001 participou no seminário “Cidade e Diversidade”, realizado no ISCTE (Lisboa) e organizado pelo CIES (Centro de Investigação e Estudos de Sociologia), tendo apresentado uma comunicação intitulada “Definições locais de normalidade”.

- Em 15 de Setembro de 2001 participou no Seminário "Violência e violências da e na escola", que teve lugar na FPCE-UP. No painel intitulado "Escola e exclusão", apresentou a comunicação "Quando se fala de violência escolar". 
- Em 16 de Novembro de 2001 participou no Seminário “Cultura e Exclusão Social”, organizado pela Rede Europeia Anti-Pobreza/Portugal e realizado nas instalações da Universidade Fernando Pessoa, no Porto. No painel “Cultura, Desenvolvimento e Cidadania” apresentou uma comunicação subordinada ao tema “Exclusão Cultural”.

- Em 28 de Novembro de 2001 participou nas “III Jornadas da Saúde e da Toxicodependência”, organizadas pela Comunidade Vida e Paz e realizadas nas suas instalações em Fátima, tendo apresentado uma comunicação subordinada ao tema “A Construção Social do Fenómeno Droga”. 

- Em 9 de Abril de 2002 apresentou, na FPCE-UP, a comunicação "O Estado da Disciplina - do controlo social formal à educação", no âmbito de um seminário interno da Linha 1 do CIIE. 

- Em 14 de Setembro de 2002 foi apresentada, na European Conference on Educational Research, realizada na FPCE da Universidade de Lisboa, a comunicação “«When children count»: Children according to the official statistics and childhood as a social construction (Portugal, 1875-1925)”. Elaborada por Cristina Rocha, Manuela Ferreira e Tiago Neves, a comunicação foi apresentada por Cristina Rocha.


- De 5 a 7 de Maio de 2003 participou no Colóquio Internacional La Médiation Sociale en Europe, realizado no Centre International d’Études Pédagogiques, Sévres (Paris). Apresentou uma comunicação dando conta da situação da actividade de mediação social e cultural na cidade do Porto.

- Em 25 de Março de 2004 participou no I Colóquio de Comportamento Desviantes do Instituto Superior de Ciências da Saúde – Norte (Paredes), tendo apresentado uma comunicação intitulada “O contributo da sociologia” no painel A compreensão global do fenómeno.


- Em 24 de Abril de 2004 participou nas V Jornadas de Psicologia Clínica – Metamorfoses: (Trans)formações ao longo do ciclo vital, apresentando uma comunicação intitulada “A situação dos menores internados em instituições” no painel Problemáticas da adolescência. As Jornadas foram organizadas pelo Núcleo de Psicologia Clínica do Instituto Superior de Ciências da Saúde (Norte) e realizaram-se no Auditório Municipal de Vila Nova de Gaia.


- Em 8 de Maio de 2004 animou o painel “Propostas de intervenção em Portugal” integrado no Seminário A Criança, As Instituições e a Esperança, organizado pelo Conselho Técnico-Científico da Casa Pia de Lisboa e realizado no Centro Cultural Casapiano.


- Em 12 de Maio de 2004 apresentou a comunicação “Etnografia do desvio” no atelier “Teorias e Metodologias da Investigação” do V Congresso Português de Sociologia, realizado de 12 a 15 de Maio na Universidade do Minho, Campus de Gualtar, Braga.


- Em 20 de Novembro de 2004 apresentou a comunicação “O internamento em centro educativo – alguns elementos” no Colóquio Inquietações Jovens – Incluir sem Excluir, realizado em 19 e 20 de Novembro no Cine-Teatro Caracas, em Oliveira de Azeméis. Colóquio organizado pela Associação Inquietações Jovens.


- Em 6 de Junho de 2005 apresentou a comunicação “A defesa institucional numa instituição total” no Colóquio A Prisão, a Psiquiatria e a Rua, realizado no Instituto de Ciências Sociais, em Lisboa, nos dias 6 e 7 de Junho. 


- Em 2 de Dezembro de 2005 apresentou a comunicação “O Mundo dos Educandos” no seminário das comemorações do 65º aniversário da Casa de Trabalho Dr. Oliveira Salazar, em Bragança, no auditório da Junta de Freguesia da Sé.


- Em 10 de Março de 2006 apresentou a comunicação “Les méchanismes de la defense institutionelle dans un centre de détention juvénile” na 16ª Conferência da Association Internationale de Recherche en Criminologie Juvenile, realizada no Palais de Justice (Court d’Appel du Tribunal) de Paris, entre 8 e 11 de Março.


- Em 29 de Junho de 2006 apresentou a comunicação “Justiça de menores e políticas educativas” nas Jornadas Sobre Políticas Educativas e Sociais: Projectos e Debates em Curso, uma iniciativa do núcleo do CIIE “Estudos de Politicas Educativas e 
Sociais”. As Jornadas decorreram na FPCE-UP.

- Em 13 de Setembro de 2006 apresentou a comunicação “An Ethnographer in a Detention and Training Centre for Juvenile Delinquents: how to make ethnographic and institutional knowledge communicate?” no ECER (European Conference on Educational Research), realizada em Genebra, na Faculdade de Psicologia e Ciências da Educação da Universidade de Genebra. O Congresso decorreu de 13 a 16 de Setembro.

- Em 25 de Novembro de 2006 apresentou a comunicação “Violência Escolar” no Encontro: A Violência e a Indisciplina (em queda) na Escola Pública. O Encontro realizou-se no auditório da Junta de Freguesia do Bonfim (Porto) e foi organizado pela FECAP (Federação Concelhia das Associações de Pais do Porto).

- Em 25 de Novembro de 2006 participou nas Conversas: a arte na luta contra a exclusão, organizadas pelo Chapitô e realizadas nas instalações do Chapitô. Apresentou uma comunicação subordinada ao tema da educação em Centro Educativo.

- Em 6 de Dezembro de 2006 participou no I Seminário do ISPGaya de Serviço Social, intitulado Menores: perigos e responsabilidades, que decorreu nos dias 6 e 7 de Dezembro no Auditório Municipal de Vila Nova de Gaia. Apresentou uma comunicação intitulada Violência Juvenil: dos números aos sentidos.

5. PUBLICAÇÕES

- "Periferias urbanas, sentimento de insegurança e controlo social", em co-autoria com Luís Fernandes. Relatório integrado na investigação Insegurança Urbana na Cidade do Porto - estudos interdisciplinares, dirigida por Cândido da Agra. Dezembro de 1997.

- Recensão do livro de Ivelaw Lloyd Griffith intitulado “Drugs and Security in the Caribbean - sovereignty under siege”, in International Affairs, vol. 72, 2, Abril 1998 (pp. 492). Londres: Royal Institute of International Affairs e Blackwell Publishers.

- “Surrealismo e etnografia - relações antigas, debates actuais”, in Trabalhos de Antropologia e Etnologia, Porto: Sociedade Portuguesa de Antropologia e Etnologia, vol. 38, (3-4), 1998 (pp. 131-144).

- “Etnografia das drogas no bairro do Cerco do Porto: a economia subterrânea” in Antropológicas, Porto: Novembro de 1998. Número especial dedicado às Actas do 6º Congresso Internacional de Estudantes de Antropologia (pp. 179-183).

- “Contributo para a avaliação do currículo da Licenciatura em Medicina da Faculdade de Medicina da Universidade do Porto”. Relatório final do processo de avaliação da reforma curricular deste Curso, coordenado por Luíza Cortesão. Outubro de 1999.

- "Periferias urbanas, sentimento de insegurança e controlo social", em co-autoria com Luís Fernandes. Relatório integrado na investigação Insegurança Urbana na Cidade do Porto - estudos interdisciplinares, dirigida por Cândido da Agra. Dezembro de 1999.

- "Insegurança urbana e 'espaços perigosos'", em co-autoria com Luís Fernandes, in OlhareSeguros - boletim informativo do Observatório Permanente de Segurança do Porto, nº 2, Dezembro de 1999 (pp. 9-13).

- "A walk on the wild side: urban ethnography meets the flâneur", em co-autoria com Chris Jenks, in Cultural Values, vol. 4, nº 1, Janeiro 2000, Oxford: Blackwell (pp. 1-17).

- "Economia subterrânea e cultura de resistência", in Colectânea de Textos do C.A.T. das Taipas , vol. XII, Março 2000, Lisboa (pp. 81-86).

- co-responsável (com Luís Fernandes) pela actualização da base de dados portuguesa no Qualitative European Drug Research Network, nas dimensões “Directório de Investigadores e Projectos de Investigação”, “Bibliografia” e “Perfil do País”. Edição on-line em http://www.qed.org.uk (dados relativos ao ano de 2000).

- “Do outro lado”, in OlhareSeguros - boletim informativo do Observatório Permanente de Segurança do Porto, ano 3, nº 1, Junho 2001 (pp.14).

- “O diário de campo dum «espaço perigoso»”, em co-autoria com Luís Fernandes, in OlhareSeguros - boletim informativo do Observatório Permanente de Segurança do Porto, ano 3, nº 2, Novembro 2001 (pp. 8-9).
- "Investigação etnográfica em territórios psicotrópicos: notas de terreno e comentário" em co-autoria com Luís Fernandes e Miguel Chaves, in Educação, Sociedade & Culturas, nº 16, 2001 (pp. 171-201).
- “O que as estatísticas nos ‘contam’ quando as crianças são contadas ou... As crianças nas estatísticas oficiais e a infância como construção social, Portugal, 1875-1925”, em co-autoria com Cristina Rocha e Manuela Ferreira, in Educação, Sociedade & Culturas, nº 17, 2002 (pp. 33-65).

- “When children count: children according to the official statistics and childhood as a social construction (Portugal, 1875-1925)” em co-autoria com       Cristina Rocha e Manuela Ferreira. Publicação on-line em http://www.leeds.ac.uk/educol/documents/00002417.htm, comunicação apresentada na European Conference on Educational Research, Universidade de Lisboa, 11-14 Setembro 2002.
- “Ethnographic space-time: culture of resistance in a ‘dangerous place’”, em co-autoria com Luís Fernandes, in Brochu, Serge, Agra, Cândido Da & Cousineau, Marie-Marthe (orgs.) (2002) Drugs and Crime Deviant Pathways, Aldershot: Ashgate (pp. 71-82).
- “Controlo social formal e definições de normalidade em territórios psicotrópicos” in Cordeiro, Graça Índias; Baptista, Luís Vicente & Firmino da Costa, António (orgs.) (2003), Etnografias Urbanas, Oeiras: Celta Editora (pp. 93-101). 
- “Quando se fala de violência escolar” in Correia, José Alberto e Matos, Manuel (orgs.) (2003) Violência e Violências da e na Escola, Porto: Afrontamento (pp. 115-122).

- “Espaço urbano e meio ambiente: duas abordagens” in Educação, Sociedade & Culturas, nº 21, 2004 (pp. 113-131).

- “Propostas de intervenção em Portugal” in Conselho Técnico-Científico da Casa Pia de Lisboa (2005) Casa Pia de Lisboa: Um Projecto de Esperança – As estratégias de acolhimento das crianças em risco, Cascais: Principia.
