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EDUARDO MANUEL CASTRO GUIMARÃES de CARVALHO CAMPOS

1. DADOS DE IDENTIFICAÇÃO RELEVANTES

NOME: Eduardo Manuel Castro Guimarães de Carvalho Campos

DATA DE NASCIMENTO: 7 de Dezembro de 1964

NATURALIDADE: Vila Real

NACIONALIDADE: Portuguesa

PROFISSÃO: Advogado (inscrição na Ordem dos Advogados suspensa desde 14 de Janeiro de 2004)

RESIDÊNCIA: Rua do Olival, nº 39-A, R/h Dto, 1200-739, Lisboa

CONTACTOS PESSOAIS: 


- Telemóvel: 00351 91 9902470


- e-Mail: eduardo.campos@portugalmail.pt
SITUAÇÃO PROFISSIONAL ACTUAL: Vogal da Comissão Nacional de Protecção de Dados (CNPD) e Membro da Comissão de Acesso aos Documentos Administrativos (CADA)

DOMICÍLIO PROFISSIONAL ACTUAL: Rua de S. Bento, nº 148, 3º, 1200-821, Lisboa

CONTACTOS PROFISSIONAIS ACTUAIS:


- Telefone: 00351 21 3928400


- Fax: 00351 21 3976832


- e-Mail: eduardo.campos@cnpd.pt
2. CURRICULUM ACADÉMICO

2.1.1. - Universitário

Licenciado em Direito pela Universidade Católica Portuguesa, com a média final de 12 valores (Licenciatura - 1995).

2.1.2. – Pós-Universitário

· Frequência na Universidade Católica Portuguesa (Porto) do Curso de Contabilidade para Juristas Recém Licenciados em Direito (1996).

· Formador certificado pelo SNCP – Sistema Nacional de Certificação Profissional – do IEFP – Instituto do Emprego e Formação Profissional.

· Auditor em Direito do Ordenamento, Urbanismo e Ambiente, no CEDOUA – Centro de Estudos de Direito do Ordenamento, Urbanismo e Ambiente - da Faculdade de Direito da Universidade de Coimbra, tendo obtido a classificação média final de 14 valores (Coimbra,

· Pós – graduado em Sociologia pela Faculdade de Economia da Universidade de Coimbra sob o tema “Políticas Locais e Descentralização: As Novas Áreas do Social” (Coimbra, 2001-2002)

· Mestrando em Direito (Novas Fronteiras do Direito) no Instituto Superior das Ciências do Trabalho e da Empresa (ISCTE) do Instituto Superior Técnico de Lisboa (Lisboa,2004-2006)

3. CURRICULUM PROFISSIONAL

· Advogado com escritório na cidade de Vila Real (1996-2003)

· Vogal da CNPD (2003-2006)

· Membro da CADA (2006-     )

4. CURRICULUM INSTITUCIONAL (Seleccionado)
· Representante da CNPD no Grupo Informal de Protecção de Dados no Sector das Polícias no seio da União Europeia (2005-2006)

· Representante do Estado português na Instância Comum de Controlo da Convenção da Europol (2006)

· Representante do Estado português na Autoridade Comum de Controlo da Convenção de Schengen (2005-2006)

· Representante do Estado português na Autoridade Comum de Controlo do Sistema de Informações das Alfândegas (2004-2006)

· Representante da CNPD no Grupo de protecção das pessoas no que diz respeito ao tratamento de dados pessoais criado pelo artigo 29º da Directiva 95/46/CE, do Parlamento e do Conselho, de 24 de Outubro de 1996 (2004-2006)

· Representante da CNPD em diversas Conferências e Encontros internacionais, comunitários e bilaterais (Conferências da Primavera das Autoridades Europeias de Protecção de Dados, Conferências Internacionais de Protecção de Dados –Encontros Ibéricos das Autoridades de Protecção de Dados), Conferência Anual do Grupo de Trabalho de Protecção de Dados nas Telecomunicações, Encontros Ibérico-Americanos das Autoridades de Protecção de Dados, Reuniões de Peritos de Protecção de Dados Pessoais no âmbito do 3º Pilar da União Europeia.

· Representante da Autoridade Comum de Controlo da Convenção de Schengen na audiência do Parlamento Europeu sobre a protecção de dados pessoais no âmbito do 3º Pilar da União Europeia (Janeiro de 2006)

· Representante da CNPD na Conferência da Europol realizada em Bruxelas (Outubro de 2006)

· Membro do Grupo Inter-institucional de Trabalho para a Criação do Cartão Único do Cidadão (2006)

· Vogal da CNPD responsável pelo acompanhamento das experiências-piloto de votação electrónica em eleições políticas (2004-2005)

· Organização e leccionação no Curso de Investigação Criminal para Sargentos da Guarda Nacional Republicana (Dezembro de 2004)

· Palestrante em diversos Colóquios, Encontros, Seminários (no Colóquio “Voto Electrónico e Privacidade dos Eleitores” organizado pela CNPD e realizado na Assembleia da República em 7 de Dezembro de 2005, no Encontro Ibérico das Autoridades de Protecção de Dados de 2005 sobre o tema da “Protecção de Dados Pessoais nos Ensaios Clínicos, no Seminário “Novos Desafios do Sector Farmacêutico” realizado pela APIFARMA no Centro Cultural de Belém, na Universidade Lusófona sobre o tema da “Protecção de Dados Pessoais nos Ensaios Clínicos, na Mesa Redonda organizada no âmbito da Conferência Internacional das Autoridades de Protecção de Dados de Londres (2006), destinado a Oficiais de Protecção de Dados (DPO´s – Data Protection Officers), subordinado aos temas da “Lei de Protecção de Dados (LPD) portuguesa”, “Fluxos Transfronteiriços de Dados Pessoais à luz da LPD”, a “Protecção de Dados Pessoais em ambiente laboral” o “Regime Português de Notificação dos Tratamentos de Dados Pessoais”)

5. Textos produzidos (seleccionados)

- Deliberação da CNPD sobre “Privacidade dos Eleitores no Voto Electrónico” (disponível em www.cnpd.pt/bin/orientacoes/orientacoes.htm)

- Deliberação Interpretativa da Deliberação da CNPD nº 51/2001 no que diz respeito ao acesso aos dados de saúde dos titulares já falecidos (disponível em www.cnpd.pt/bin/orientacoes/orientacoes.htm)

- Deliberação da CNPD sobre o Marketing Político no âmbito das comunicações electrónicas (disponível em www.cnpd.pt/bin/orientacoes/orientacoes.htm)

- Parecer da CNPD sobre o Cartão do Cidadão (disponível em www.cnpd.pt/bin/decisoes/2006/htm/par

- Recensão sobre o Acórdão do Tribunal de Justiça da União Europeia no caso denominado Bodil Lindqvist – Processo C-101/01, a aguardar publicação no próximo número da Revista Sub Júdice do Conselho Superior de Magistratura 
