De: António Pedro Dores [mailto:Antonio.Dores@iscte.pt] 
Enviada: terça-feira, 16 de Novembro de 2010 17:16
Para: '1693@sonae.com'
Assunto: resolução de compra de telemóveis

Optimus - Serviços de Comunicações, S.A., 
Apartado 52121, 
1721 - 501 Lisboa
 
Exmos Senhores,
Conforme recibo anexo, comprei a um vosso agente instalado numa carrinha que esteve em frente da Faculdade de Letras, na Cidade Universitária de Lisboa, dia 8 de Novembro, dois telemóveis por 40 Euros. Verifiquei não haver correspondência entre o que imaginei ter comprado e o que afinal havia de facto comprado (pensava ter comprado o “melhor tarifário do mercado” e está longe disso; quando pretendi recorrer ao vosso serviço de informações não estava disponível).
Procurei a vossa loja do Colombo para devolver o produto e desta informaram-me serem as devoluções feitas em Alfragide, nos vossos serviços técnicos. Onde efectivamente aceitaram a devolução. Porém hoje fui levantar ao correio uma encomenda. Os vossos serviços técnicos dizem que teria que devolver ao agente onde tinha comprado, agente móvel cuja localização e identificação me é impossível. De facto, como o recibo que me foi entregue era provisório – e a vossa identificação Optimus estava bem clara na carrinha – aceitei como bom ser um legítimo representante da vossa empresa. Será que era?
Nas presentes circunstâncias resta-me dirigir-me directamente à sede da Optimus e informá-los ser minha vontade devolver os produtos e anular a compra. Estou à vossa disposição para entregar os materiais, assim me informem onde o posso fazer. Espero que o resto do processo decorra com naturalidade.
Sou
António Pedro de Andrade Dores
Rua xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx Dto
Lisboa
 
Cliente Clix com o número de telefone 21xxxxxxx
Número Interbancário 00350xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
 
Com os melhores cumprimentos,
Lisboa, 16 Novembro 2010
