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                      SOS PRISÕES



Ex.mos Senhores
Jornalistas
Lisboa, 16-07-2004
N.Refª n.º 70/apd/04

Assunto: Campanha António Ferreira de Jesus 
Com sede em Barcelona, está em curso uma campanha internacional com vista à resolução do imbróglio jurídico-penal de António Ferreira de Jesus, detido há dez anos consecutivos.

Concretamente, o que está em causa é um cúmulo jurídico de penas que as autoridades judiciais teimam em não fazer, e que colocariam em liberdade este homem de 63 anos.

Velhos ódios pela sua natureza indomável e inconformada, que aliás tem marcado as lutas sociais nas prisões nos últimos anos, poderão estar na origem dessa negligência e, seguramente, da série infindável de provocações a António Ferreira, traduzidas no impedimento a que tenha visitas, sem qualquer argumentação que o justifique, bem como a circunstância de, sempre que é remetido a alguma diligência, ser invariavelmente algemado e sujeito a medidas securitárias injustificadas e humilhantes.

Amigos de António Ferreira vão estar, amanhã, dia 17 de Julho, sábado, a partir das 10 horas da manhã, em Vale de Judeus numa VIGÍLIA DE APOIO E SOLIDARIEDADE, pelo que convidamos os senhores jornalistas a estarem presentes.

Conforme se afirma no texto fundador da campanha internacional, António Ferreira está preso ilegalmente em Vale de judeus. Os tribunais, em conluio com os serviços prisionais, não lhe efectuam o cúmulo jurídico das penas para que possa ser colocado em liberdade. Além disso, porque denunciou funcionários corruptos, a sua vida corre perigo. 

Ele não constitui nenhum risco para a sociedade, pois nunca praticou crimes crapulosos nem contra o património de quem trabalha.

Exigir a sua libertação é um dever cívico e moral!

A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

Contactos: 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

