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Meia centena de reclusos estrangeiros reclamam contra discriminações

Os reclusos estrangeiros de Vale de Judeus fizeram-nos chegar o pedido de divulgação da carta aberta anexa. Denunciam formas quotidianas de discriminação e reclamam especialmente de formas “inovadoras” de discriminação judicial introduzidas pelo actual Juiz do Tribunal de Execução de Penas local, interpretando a Lei de uma forma diferente da de outros colegas. Pedem às autoridades que intervenham no sentido de evitar que tratamentos desiguais ocorram entre presos, apenas porque são estrangeiros.

Nota-se que alguns dos subscritores não são atingidos directamente no caso, mas sentem-se solidários com o pedido às autoridades portuguesas para que tratem todos os presos estrangeiros como seres humanos.

Outro grupo de estrangeiros, recentemente, esteve na origem de uma reclamação no âmbito da discriminação contra presos estrangeiros em Portugal, ao caso a propósito das penas acessórias de expulsão. O assunto foi avaliado pela Provedoria de Justiça e resultou num ofício do Provedor dirigido às autoridades competentes com um parecer de inconstitucionalidade de práticas legais vigentes nesse âmbito. Não temos informação se já houve resposta a tal iniciativa.
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