Caros alunos:

Na sequência da aula de dia 23:

a) Decidi activar o fórum que o sistema de e-learning do ISCTE permite 

b) Pergunto se não valeria a pena reservar uma quarta feira (ou outro dia da semana) quatro horas de quinze em quinze dias, para termos mais disponibilidade mental para tratar das questões do laboratório – em alternativa, manterei a lógica de ir acompanhando os trabalhos mais por via dos computadores que da discussão ao vivo. 

c) Vou propor um calendário de presenças dos alunos de tal modo que nesses dias daremos toda a prioridade aos temas agendados nos projectos individuais (e também na vertente específica de participação no projecto colectivo “gripe das aves”).

a) INSCREVAM-SE NO Centro de Informática: No topo do lado direito de quem vai ao site do ISCTE (E ISCTE) há uma entrada para a plataforma de e-learning que vamos usar (apenas a Lara e o Rodolfo lá estão inscritos e terão acesso, provavelmente porque nenhum dos outros alunos se dirigiu ao Centro de Informática para se inscrever como aluno do ISCTE. É isso que terão de fazer para poderem ter acesso à cadeira de Laboratórios). Nessa plataforma estou a usar o depósito de documentos e o Fórum de discussão (possivelmente, no futuro, poderei passar a usar mais possibilidades). Qualquer dúvida no funcionamento do e-learning deve ser comunicada a 21 790 3037 ou ajuda.elearning@iscte.pt. 
b) Das 10 às 12 é difícil trabalhar. Infelizmente não temos outra hipótese que não seja a de encontrarmos outro dia para organizarmos as discussões. O que seria possível 1 vez de quinze em quinze dias. Se assim quiserem, estarei disponível a todo o momento.

c) Apenas três alunos entregaram por escrito algumas intenções de orientação de trabalho. Todos os outros devem fazer o mesmo tão depressa quanto possível. Os escritos de todos e cada um estão nos documentos do e-learning. Se alguém preferir que os seus textos não sejam públicos para os restantes colegas, tem todo o direito e peço o favor de o escrever a mim, que eu retiro (ou não ponho).
Em breve vos enviarei um calendário das aulas de laboratório. Hoje vai apenas um apanhado da situação dos trabalhos de laboratório. É preciso preencher todo o quadro tão depressa quanto possível. O quadro pode ser modificado em qualquer altura com as indicações que me fizerem chegar. O quadro está nos documentos do e-learning.

