Não fiquei esclarecida no âmbito do que procurava. Estou a fazer a análise de uma tese, e tenho que encontrar ambos os objectos, teórico e empirico. Desde já, quero pedir desculpa pelo incómodo, mas de facto persiste esta dúvida e não tenho mesmo a quem recorrer de momento. Será que me podia só esclarecer se, por exemplo, o objecto teórico é aquele a que se recorre para se partir para o objecto empírico? ou seja, foram feitos estudos acerca da etnia cigana, o qual projecto tinha um nome, e a partir do qual o autor da presente tese parte para o seu estudo de caso. será o projecto o objecto empírico e o teórico a tese propriamente dita?

Em termos pouco elaborados pode dizer-se que tem razão: a tese é teórica (é um texto, um conjunto de símbolos e conceitos) e o seu caso o objecto empírico.

A complicação é que na parte teórica também existem referências hiper teóricas, digamos assim, quando no texto (teórico) se discutem teorias (outros autores e perspectivas, modo de olhar, metodologias, e existência referência pró-empiricas (quando se descrevem situações e pessoas). O no seu projecto também há um título (que é textual e se refere a problemas disciplinares – sociologia, psicologia, história ou outra disciplina qualquer – e a conceitos) que é pró-teórico e descrições e referências hiper-empíricas, como a localização das populações a abordar.

Isto é: a distinção entre objectos empírico e teórico é conceptual e não empírica. Pode portanto aplicar-se a qualquer nível de análise que estejamos a fazer de modo específico, sendo de tomar atenção ao facto de ambos se misturarem entre si, na prática. É isso que distingue o trabalho científico da filosofia (que não trabalha objectos empíricos enquanto tal) e das técnicas (que apenas tratam de casos empíricos, descurando o questionamento teórico).

Em termos mais abstractos, direi que o objecto teórico será o conceito principal a trabalhar (definir, questionar, destruir, reconstruir, avaliar, o que seja), no quadro de uma qualquer disciplina intelectual, e o objecto empírico será o alvo sensível através do qual se pretende representar a objectividade da realidade, comparando-a com o objecto teórico. 

