Aos membros da Direcção do SNESup,
Recebi com agrado a declaração do nosso Presidente a respeito da avaliação que faz do meu comportamento, na sequência da reunião de Direcção de dia 4 de Dezembro de 2004. 

Recebi com agrado também a sua declaração de que tal posição é independente do processo de produção da acta da referida reunião, que irá decorrer normalmente. 

Pergunto-me, como provavelmente os outros membros da Direcção, que consequências poderá ter uma tal declaração para o funcionamento futuro da Direcção e também para os processos decorrentes da situação concreta que nos ocupou durante todas as horas da reunião de Direcção já mencionada? A resposta, infelizmente, não é evidente. A falta de confiança entre os membros da Direcção, a ambiguidade das posições da Direcção relativamente a assuntos fundamentais, não permitem uma dedução segura sobre o uso a dar à declaração do Presidente.
Pela minha parte espero que seja agora mais fácil e rápida a produção da acta da última reunião de Direcção e também a produção da apreciação que pedi à CFD sobre a situação que despoletou a crise de Direcção. O que, a concretizar-se, serão duas boas notícias. Esses dois documentos ajudarão, espero, a clarificar a situação e ajudarão, espero, a que a Direcção possa encontrar rumo certo.
Quero aproveitar esta oportunidade para agradecer a disponibilidade dos colegas que mais directamente estão a trabalhar nestes assuntos desagradáveis, assumindo responsabilidades que outros deixaram cair. Quero ainda dizer-vos que, no seguimento da minha anteriormente anunciada disposição de dar prioridade à democratização dos trabalhos da Direcção do SNESup e de trabalhar para tornar a nossa actividade colectiva livre de condições implícitas inaceitáveis, que nos tem tolhido os movimentos, manter-me-ei auto-suspenso de qualquer actividade sindical na Direcção que não seja directamente relacionada com tais finalidades. 
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