

From: Luis Moutinho [mailto:lcmsilva@netcabo.pt] 
Sent: terça-feira, 28 de Dezembro de 2004 23:15
To: 'Rui Costa'; 'Alcino Pereira'; 'Álvaro Borralho'; 'Amélia Loja'; 'Anabela Ribeiro'; 'António Pedro Dores'; 'Carlos Gomes'; 'David Cranmer'; 'Fátima Pontes'; Henrique Curado - escola; 'Isabel Ferreira'; 'João Carlos Graça'; 'João Nuno Matos'; 'Joaquim Infante Barbosa'; 'José Caeiro'; 'Luís Belchior Santos'; 'Luis Moutinho'; 'Luísa Santos'; 'Miguel Vilas Boas'; 'Nuno Ivo Gonçalves'; 'Paulo Peixoto'; 'Pedro Carrana'; 'Pedro Ferrão'; 'Fernando Gaspar'
Cc: 'Paulo J. S. Lopes'
Subject: Acta da Reunião Plenária da Direcção de 4 de Dezembro
Importance: High
Caros colegas,
 
apesar de me encontrar numa situação de inactividade sindical auto-imposta aquando do anúncio da minha demissão, a 13 de Dezembro, tenho sido importunado acerca da aprovação da acta desta reunião plenária.
 
Como devem saber nem era meu papel escrever actas nem nunca uma reunião plenária das direcções a que presidi deixou de as ter. Aliás, excepto esta encontram-se todas aprovadas ainda que a acta anterior o tenha sido com alguns percalços e muito recentemente.
 
Por outro lado, e como os colegas presentes na reunião terão notado, não tomei notas sobre a reunião que permitam a escrita de uma proposta de acta. Por esse motivo, a minha contribuição só será possível depois de apresentado por outrem um rascunho ou uma minuta de acta.
 
Assim, agradeço que não deixem esta questão morrer e que, quem tenha tomado notas, as disponibilize para que se possa fazer a respectiva acta.
 
Sugiro que as enviem ao colega António Pedro Dores que tem espalhado a ideia de que se tentou bloquear a aprovação da acta da reunião plenária e que, por isso, me parece a pessoa mais motivada para a escrever.
 
Envio esta mensagem com conhecimento do colega Paulo Lopes, actualmente Presidente da CFD, uma vez que este assistiu à reunião na sua qualidade de observador da CFD.
 
Tenham um bom ano!
Luís Moutinho
ps: vá lá, pelo menos registei as presenças: Amélia Loja, Infante Barbosa, José Caeiro, António Dores, David Cranmer, Álvaro Borralho, Luís Moutinho, Paulo Peixoto, Fernando Gaspar e Ivo Gonçalves. Esteve ainda o Paulo Lopes.
 
 

