CURRICULUM  VITAE

Dados Pessoais

    Maria do Rosário Domingos Laureano

  ∙  assistente no ISCTE -- Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa

  ∙  maria.laureano@iscte.pt

Formação académica

  ∙  Licenciatura em Matemática Pura -- Ramo Educacional, Faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa.

  ∙  Curso de Mestrado em Matemática Aplicada, IST - Instituto Superior Técnico da Universidade Técnica de Lisboa, com dissertação intitulada "Cohomologia em Sistemas Dinâmicos" (defesa de dissertação a 27 de Setembro de 2002) e com aproveitamento nas seguintes cadeiras: Análise Real, Topologia Algébrica, Álgebra de Operadores Integrais Singulares, Topologia Diferencial, Equações Diferenciais Ordinárias II, Sistemas Dinâmicos Discretos, Tópicos de Equações Dife-renciais Ordinárias e Sistemas Dinâmicos (Mecânica Geométrica)

Docência no ensino superior

  ∙  na COCITE - Cooperativa de Ensino Superior de Técnicas Avan-çadas de Gestão e Informática, núcleo de Torres Vedras, leccionando (em regime de acumulação) nas licenciaturas em Enge-nharia Informática e Engenharia de Sistemas Decisionais as aulas teórico-práticas e práticas de Análise Infinitésimal I e II (1991/1992) e Análise Infinitésimal I, II, III e IV (1992/1993 a 1994/1995)

  ∙  no ISCTE - Instituto Superior de Educação e Ciências, Lisboa, leccionando (em regime de acumulação) na licenciatura para professores do 2º ciclo na variante de Matemática e Ciências da Natureza as aulas teórico-práticas e práticas de Metodologia para o Ensino da Matemática (1996/1997 e 1997/1998) e Prática Pedagógica (1996/1997 e 1997/1998)

  ∙  no ISCTE - Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa, Lisboa, leccionando nas licenciaturas em Engenharia Informática e de Telecomunicações (ETI) e Organização e Gestão de Empresas (OGE) as aulas teórico-práticas de Álgebra (ETI -- 1998/1990), Matemática II (OGE -- 1998/1990), Introdução à Matemática (ETI -- 2000/2001 e 2001/2002), Análise Matemática I (ETI -- 1998/1990 a 2004/2005) e Análise Matemática II (ETI -- 1998/1990 a 2004/2005)

  ∙  no ISCTE - Instituto Superior de Ciências do Trabalho e da Empresa, Lisboa, apresentação nos temas Cálculo Integral e Equações Diferenciais Ordinárias para os alunos do Programa Doutoral de Gestão no ano lectivo 2004/2005

Comunicações

  ∙  Comunicação sob o título " Efficient synchronization with chaotic quadratic maps", a 6 de Fevereiro de 2007, pelas 14:30h, inserida na Conferência Internacional `APLIMAT 2007', que decorreu em Bratislava pela Slovak University of Technology in Bratislava de 6 a 9 de Fevereiro; apresentação de trabalho elaborado com Diana Mendes e Manuel Alberto Ferreira.

  ∙  Comunicação sob o título "Synchronization of chaotic dynamical systems", a 24 de Novembro de 2006, pelas 16:30h, inserida na Conferência `Complex Systems: from physics to biology and the social sciences', que decorreu no Complexo Interdisciplinar da Universidade de Lisboa de 22 a 25 de Novembro; apresentação de trabalho elaborado com Diana Mendes e Manuel Alberto Ferreira.

  ∙  Comunicação sob o título "Synchronization with unidirectional coupling of chaotic quadratic maps", a 15 de Setembro de 2006, pelas 15:45h, inserida na Conferência `European Conference on Iteration Theory - ECIT2006', que decorreu em Gargnano pela Università degli Studi di Milano de 10 a 16 de Setembro; apresentação de trabalho elaborado com Diana Mendes e Manuel Alberto Ferreira.

  ∙  Comunicação sob o título "Sincronização com ligação unidireccional de SD caóticos", a 22 de Junho de 2006, pelas 15:10h, inserida no `Encontro Nacional da SPM (Sociedade Portuguesa de Matemática) - ENspm/06', que decorreu no Instituto Superior de Engenharia de Lisboa (ISEL) de 20 a 23 de Junho; apresentação de trabalho elaborado com Diana Mendes.

  ∙  Comunicação sob o título "Cohomology and Dynamical Systems", a 16 de Dezembro de 2002, pelas 14h, inserida no seminário 'Ergodic Theory and Dynamical Systems' do Centro de Análise Matemática, Geometria e Sistemas Dinâmicos do IST-Instituto Superior Técnico; apresentação de trabalho elaborado com Luís Barreira.

Publicações em revistas

  ∙  LAUREANO Rosário, MENDES Diana A., FERREIRA Manuel A. M., Efficient synchronization with chaotic quadratic maps, Proccedings `APLIMAT 2007'.

  ∙  LAUREANO Rosário, MENDES Diana A., FERREIRA Manuel A. M., Sincronização com ligação unidireccional de sistemas dinâmicos caóticos, TMQ6 -- Temas em Métodos Quantitativos, Editores Diana Mendes, Fátima Salgueiro, Luís Martins, 2006 (aceite para publicação).

  ∙  LAUREANO Rosário, Cohomologia e Sistemas Dinâmicos, TMQ4 -- Temas em Métodos Quantitativos, Editores Manuel Alberto Ferreira, Rui Menezes, Fernando Catanas, 2004.

Outras publicações

  ∙  Elaboração (em curso) de um livro de Análise Complexa em co-autoria com o Professor Doutor Manuel Alberto Ferreira e a Dra Helena Soares.

  ∙  Elaboração (em curso) de um livro de Álgebra Linear e Geometria Analítica em co-autoria com o Professor Doutor Rui Menezes, o Professor Doutor António Teixeira e a Dra Diana Mendes.
  ∙  Elaboração das sebentas de Matemática para algumas das licenciaturas do ISCTE (Finanças, ETI, OGE, IGE e GEI), em colaboração com outros docentes.

  ∙  Elaboração das agendas:


  -  "Agenda do Professor 1991/1992 - Dia a Dia com a Matemática", editada pela APM, em colaboração com Cristina Viegas Henriques, Graça Mota, José Cardoso Ferreira, Maria Teresa Pereira e Pedro Botto Pimentel.


  -  "Agenda do Professor 1992/1993 - Dia a Dia com a Matemática", editada pela APM, em colaboração com Francisca Sousa, Hélia Oliveira, José Manuel Varandas e Paulo Oliveira.

