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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 13-10-2011
N.Refª n.º 133/apd/11

Assunto: problemas de saúde na prisão da Carregueira 
Radu Ion Vasil é romeno e está preso na Carregueira com o nº 182. Esperou muito tempo por uma consulta de estomatologia marcada para 22 de Setembro. Na véspera pediu a atenção e a ajuda do guarda para o chamar quando fosse o caso. Esteve atento ao altifalante onde se faz a chamada. Mas a verdade é que não foi atendido. No dia seguinte perguntou na enfermaria o que se passara e foi informado por uma enfermeira de que o tinha mandado chamar. Face a isto fez uma exposição à direcção da cadeia, na esperança de conseguir uma consulta mais cedo do que a que lhe está marcada para Março de 2012.
Até hoje, passadas 3 semanas, não obteve nenhuma resposta. A sua gengivite faz com que sangre abundantemente. Os dentes ameaçam cair a qualquer momento. 

A ACED pede às autoridades competentes, em nome do recluso, a ajuda para os cuidados de saúde que esta situação reclama. 
A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

http://iscte.pt/~apad/ACED

Contactos: +351 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

