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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores 

Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; 

C/c

Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

 

Lisboa, 20-06-2012

N.Refª n.º 12/rl/12

 

André Alexandre Gomes Almeida, está preso no estabelecimento prisional do Linhó. Na 6ª feira passada André foi agredido por outro recluso, que o deixou com lesões graves e com o maxilar partido, no entanto, só 2ª feira é que foi levado ao hospital, tento passado o fim-de-semana com dores. As lesões no maxilar fazem com que não consiga falar e que só consiga ingerir alimentos líquidos e por palhinha, o que implica cuidados especiais e atenção redobrada dos profissionais da prisão para que o André seja alimentado. 

Só o chefe dos guardas saberá do estado do André, no entanto esta informação não estará a passar para turnos diferentes, o que faz com que o André fique sem ser alimentado diversas horas, ficando sujeito a que o chefe dos guardas esteja de serviço para que possa comer.  

Reclamam-se cuidados de saúde específicos e urgentes para o André. A família disponibiliza os produtos necessários para que o André seja alimentado sempre que tenha necessidade. 

Solicita-se intervenção urgente. A saúde do André está em risco, através da mais básica das necessidades humanas, a comida. Bem como explicações pelo facto de o André ter passado o fim-de-semana com dores e sem cuidados de saúde sobre o maxilar partido.

A Direcção
Associação Contra a Exclusão pelo Desenvolvimento

http://iscte.pt/~apad/ACED

Contactos: +351 96 476 47 41  ( antonio.dores@iscte.pt

