SOS PRISÕES
 
Ex.mos. Senhores 
 
Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro daJustiça; 
 
C/c
 
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidenteda Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias daA.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados;Comissão Nacional para os Direitos Humanos
 
 
 
Lisboa, 31-08-2012
 
N.Refª n.º 19/rl/12
 
A ACED recebeu uma denúncia de que foram cortadas as visitadas familiares da mulher e filho de Elson Manuel Penacho Paiva, preso no estabelecimento prisional de Ponta Delgada, depois de na última visita destes, o guarda João Aguiar deste EP ter mandado revistar a mulher e o filho de Elson. A revista foi feita com base em desnudamento total de ambos, e a visita foi cortada com o argumento de que terão encontrado dinheiro. 
 
Pelo que perante a humilhação dos familiares e o critério arbitrário de revista após a última visita, solicitamos a intervenção para que se reponham as visitas do Elson e se tomem medidas relativas ao desnudamento dos familiares. 

Solicitamos também que as humilhações dos familiares de presos sejam tidas em conta para cumprimento dos direitos destes no acesso a uma instituição do Estado, identificamos um elevado número de queixas recebidas por esse facto.
 
Melhores cumprimentos,
