 SOS PRISÕES
 

Ex.mos. Senhores 
Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; ACIDI - Alto Comissariado para a Imigração e Diálogo Intercultural; Consulado Geral do Brasil no Porto; Embaixada do Brasil em Lisboa.
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos
 Lisboa, 17-05-2012
N.Refª n.º 04/rl/12
 
Outras refª

Lisboa, 16-05-2012
N.Refª n.º 03/rl/12
 
Assunto: Greve de Fome no Estabelecimento Prisional de Coimbra (Cont.)
Um grupo de cinco reclusos, de nacionalidade brasileira, presos na cadeia de Coimbra está em greve de fome, pelos motivos apresentados em ofício anterior, desde o dia 15 de Maio de 2012. 

De acordo com o Decreto-Lei n.º 51/2011 de 11 de Abril (Regulamento Geral dos Serviços Prisionais), não estão a ser cumpridos todos os pressupostos da lei. A declaração dos reclusos de greve de fome está a ser feita em documento devido, tal como exigido no artigo 65º Greve de Fome alínea 2. No entanto, nenhum dos pressupostos do artigo 66º Acompanhamento da Greve de Fome está a ser cumprido até ao momento, nomeadamente o acompanhamento clínico obrigatório, estando os cinco reclusos no terceiro dia da greve de fome. 

 

Em consequência da greve de fome dos cinco reclusos está também a ser o despedimento dos trabalhos que exercem na cadeia. Esperam que esta não seja uma forma de os desmobilizar da greve de fome.

 

Os reclusos informaram a ACED que vão manter a greve de fome. Pedem celeridade e a realização dos seus processos de extradição para o Brasil. Informamos tal como solicitado pelos reclusos. 

 

A ACED solicita que o acompanhamento clínico dos cinco reclusos seja realizado diariamente, tal como legislado no decreto de lei acima referido. Estão no terceiro dia de greve e o estado de saúde de ambos corre risco.

 
Os reclusos são:

134 – Marco António da Cunha Munaralo

72 – Mike William Ferreira

451 – Eduardo Nascimento

267 – George de Jesus Ribeiro

239 – Aguinaldo Emanuel Dantas 


Melhores cumprimentos,
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