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 SOS PRISÕES



Ex.mos. Senhores 
Provedor de Justiça; Inspecção-Geral dos Serviços de Justiça; Ministro da Justiça; Bastonário da Ordem dos Advogados
C/c
Presidente da República; Presidente da Assembleia da República; Presidente da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias da A.R.; Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Ordem dos Advogados; Comissão Nacional para os Direitos Humanos

Lisboa, 15-04-2012
N.Refª n.º 85/apd/12
Assunto: Abuso de representação de um acusado de homicídio
A advogada Liberta Raimundo está a representar o recluso Guilherme Pavel, preso no estabelecimento prisional de Ponta Delgada acusado de homicídio, através do processo 16A-09.OGAPDL. (estes dados chagaram-nos via oral e podem não ter sido correctamente entendidos, apesar dos nossos esforços).
O problema é que, segundo o recluso, um ano e meio antes o arguido, ele próprio, tinha recusado a presença desta advogada como sua representante e não entende (e quer impedir) que esta continue a representá-lo contra sua vontade.

A ACED, tendo ouvido histórias parecidas noutros casos cujos contornos não foram suficientemente claros para os denunciar, a pedido do interessado vem informar quem de direito, na esperança que possa ser impedida esta violação das regras do direito. 
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